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Ειςαγωγό 

 
     Αφορμι αυτισ τθσ ζρευνασ υπιρξε θ προςπάκειά μασ να ορίςουμε το τι είναι αρχιτεκτονικι. Στα 
πρϊτα χρόνια των ςπουδϊν μασ είχαμε ςυνδζςει τθν αρχιτεκτονικι με κεντρικζσ ιδζεσ υλοποιιςιμεσ ςε 
κτιρια, που ζχουν ωσ ςκοπό τθν κάλυψθ των ανκρϊπινων αναγκϊν. Ριςτεφαμε δθλαδι ότι θ αρχι-
τεκτονικι αφοροφςε ςτθν επίλυςθ προβλθμάτων και  ςτθν αναπαράςταςθ ιδεϊν μζςω του ςχεδιαςμοφ. 
Σε ερϊτθςθ μάλιςτα ενόσ ςυνομιλθτι από μθ ςυναφι επαγγελματικό κλάδο για τθ διαφορά πολιτικοφ 
μθχανικοφ και αρχιτζκτονα, απαντιςαμε ότι ο πολιτικόσ μθχανικόσ υπολογίηει, ενϊ ο αρχιτζκτονασ 
ςχεδιάηει. Καλφψαμε βζβαια τθν ερϊτθςι του, αλλά οι ίδιοι αμφιβάλλαμε όχι μόνο ωσ προσ τον ρόλο του 
πολιτικοφ μθχανικοφ αλλά κυρίωσ ωσ προσ εκείνον του αρχιτζκτονα. Με βακφτερθ ανάλυςθ διαπιςτϊςαμε 
ότι και οι δφο ςχεδιάηουν. Επομζνωσ κα ζπρεπε να βροφμε το ςτοιχείο του διαχωριςμοφ. Το ςτοιχείο αυτό 
ζγκειται ςτισ αιτίεσ που υποκινοφν τον ςχεδιαςμό. Στθν μια περίπτωςθ οι περιοριςμοί επιβάλλονται από 
εξωγενείσ παράγοντεσ, ωσ προβλιματα δοκζντα προσ επίλυςθ, ενϊ ςτον αρχιτεκτονικό ςχεδιαςμό ςυνδια-
μορφϊνονται κατά τθν επιτζλεςι του. Οι περιοριςμοί προκφπτουν κατά τθ διαδικαςία και αποτελοφν 
προϊόν επιλογισ όχι μόνο ποςοτικϊν αλλά κυρίωσ ποιοτικϊν μεγεκϊν. Ζχουμε πλθςιάςει  πλζον ζννοιεσ 
που διαφεφγουν από τθν αρχικι επιφανειακι προςζγγιςθ. Επιλζγουμε περιοριςμοφσ οι οποίοι 
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προςδιορίηουν το πρόβλθμα με βάςθ τον τρόπο που ο δθμιουργόσ το προςεγγίηει. Άρα αναδφονται δφο 
επιπλζον λογικά ερωτιματα: το αν θ προςζγγιςθ του δθμιουργοφ είναι ςωςτι αφενόσ, και το αν θ 
ςυγκεκριμζνθ προςωπικι επιλογι των περιοριςμϊν τθν δικαιολογεί αφετζρου. Καταλιξαμε ςτο ότι ο 
αρχιτεκτονικόσ ςχεδιαςμόσ αφορά ςτθν πραγμάτωςθ εκείνου που μπορεί να δϊςει απαντιςεισ ςε 
ανάγκεσ, μζςα από διαρκι ζλεγχο των ςυνκθκϊν που επιλζγονται για αυτι τθν πραγμάτωςθ και για τθν 
αιτιολόγθςι τουσ. Θα μελετιςουμε επομζνωσ τρεισ μεκόδουσ αρχιτεκτονικισ διαδικαςίασ, ιδωμζνουσ υπό 
το πρίςμα «γνϊμθ-ζλεγχοσ-γνϊςθ», κάνοντασ αναφορά κάκε φορά ςτισ επιμζρουσ ιδιαιτερότθτεσ τθσ 
κάκε μεκόδου.  

   Ρροχπόκεςθ του αρχιτεκτονικοφ ςχεδιαςμοφ είναι θ κατάλθξθ ςε ζνα χειροπιαςτό αντικείμενο. Βαςικι 
ανάγκθ επομζνωσ αποτελεί θ προςπάκεια οριςμοφ του αντικειμζνου. Στθ ςυνζχεια πρζπει να οριςτεί 
εκείνο ςτο οποίο αντίκειται κάτι ωσ αντικείμενο και μπορεί να το ορίηει.  Τζλοσ, κα πρζπει να ορίςουμε 
τθν ζννοια του χειροπιαςτοφ και να αιτιολογιςουμε αν αυτι θ ζννοια αποτελεί απαραίτθτθ προχπόκεςθ, 
ϊςτε να μποροφμε να αναφερόμαςτε ςτθν αρχιτεκτονικι ι ςε κάποια άλλθ επιςτιμθ· και αυτό, διότι 
αντικείμενο δεν είναι μόνο ο,τι ζχει τριςδιάςτατθ υπόςταςθ το οποίο μποροφμε να αντιλθφκοφμε με τα 
αιςκθτιρια όργανά μασ, αλλά και οι ιδζεσ και ςκζψεισ που είναι με ςαφινεια προςδιοριςμζνεσ και 
νοθτικά αντιλθπτζσ. Επομζνωσ εδϊ υπάρχει διάκριςθ μεταξφ αντικειμζνου γενικά και αρχιτεκτονικοφ 
αντικειμζνου ειδικότερα. Η βαςικι αναηιτθςθ ςτθν παροφςα  μελζτθ είναι ο τρόποσ τθσ μετάβαςθσ από 
μια ιδζα ςε ζνα αντικείμενο και θ αναηιτθςθ των κριτθρίων τα οποία ορίηουν το αντικείμενο αυτό ωσ 
αρχιτεκτονικό. Αν ςε ζνα πρϊτο και επιφανειακό επίπεδο ανάλυςθσ παρατθρεί κανείσ τα πραγματικά 
ολοχωρικά αντικείμενα που ςυνκζτουν το αρχιτεκτόνθμα, όπωσ το υλικό καταςκευισ, τθ μορφολογία των 
επιμζρουσ ςτοιχείων, τθν κλίμακα τουσ, το χρϊμα και τισ υφζσ κ.τ.λ. , ςε ζνα δεφτερο επίπεδο ανάλυςθσ 
μπορεί κανείσ να διακρίνει τισ υποβόςκουςεσ ςυνκικεσ που οδιγθςαν ςε αυτιν τθν ςυνκετικι επιλογι 
και όχι ςε κάποιαν άλλθ. Οι ςυνκικεσ αυτζσ και δεν είναι μόνο οι εξωγενείσ και περιοριςτικζσ, όπωσ  οι 
περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ ι διάφορα τεχνο-οικονομικά κριτιρια, αλλά και εκείνεσ που αναδφονται από 
το κυμικό μζροσ του δθμιουργοφ και εκφράηονται ωσ επικυμίεσ και ωσ γνϊμεσ απζναντι ςε αυτό που 
πρόκειται να δθμιουργιςουν. 

   Η μετάβαςθ από τθν ιδζα ςτο τελικό αντικείμενο μπορεί να γίνει με κατά το δυνατόν ομαλό και ελζγξιμο 
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τρόπο ι να προκφψει ωσ ανϊμαλθ και αυκαίρετθ διαδικαςία. Η μελζτθ μασ αφορά ςτθν ςυνζπεια τθσ 
μετάβαςθσ από τθν γνϊμθ ςτθν γνϊςθ κατά τθν δθμιουργικι διαδικαςία  και όχι ςτθν εκ των υςτζρων 
αξιολογικι κρίςθ του αντικειμζνου. Μασ απαςχολεί θ μετάβαςθ τθσ πικανότθτασ ςτθν δυνα-τότθτα με 
όρουσ πραγματικοφ. Από εκεί και πζρα το πραγματικό υπάρχει για να αξιολογθκεί εκ των υςτζρων με 
πολλοφσ πικανοφσ τρόπουσ, ζνασ από τουσ οποίουσ είναι και αυτόσ που μελετάμε, δθλαδι με βάςθ τθ 
διαδικαςία δθμιουργίασ του. Ο τρόποσ αυτόσ όμωσ υπερτερεί ίςωσ των υπόλοιπων για δφο λόγουσ. 
Ρρϊτον διότι προθγείται και αποτελεί απαραίτθτθ προχπόκεςθ, για να υπάρξουν οι περαιτζρω ερμθνείεσ, 
και δεφτερον επειδι οι ερμθνείεσ μποροφν μεν να νοθματοδοτιςουν διαφορετικά το πραγματικό 
αντικείμενο, δεν μποροφν όμωσ να το αλλάξουν, διότι αν το κάνουν, δεν κα μιλάμε πλζον για το ίδιο 
αντικείμενο. 

   Η μελζτθ μασ αφορά τον τρόπο μετάβαςθσ από το πικανό ςτο πραγματικό, από τθν πρόκεςθ ςτθν 
υλοποίθςθ ςε τρία ςχεδιαςτικά παραδείγματα. 1) του ςυμβατικοφ,  2)του παραμετρικοφ και 3)του 
αλγορικμικοφ ςχεδιαςμοφ. Το κζμα που προκφπτει είναι το πϊσ ελζγχεται θ διαδικαςία ςχεδιαςμοφ ςε 
κάκε  παράδειγμα και με ποιον τρόπο μεταβαίνουμε από τθν πρόκεςθ και τθ γνϊμθ, ςτο τελικό 
αντικείμενο. Αυτι θ μετάβαςθ κακορίηει το ποιόσ είναι τελικά ο ρόλοσ του αρχιτζκτονα και ςε τι βακμό 
μπορεί ο ίδιοσ να ςυμπεριλθφκεί ςτθ διαδικαςία ςχεδιαςμοφ, να τθν ελζγξει κρατϊντασ τα θνία τθσ 
επιςτιμθσ του και να επαλθκεφςει ι όχι τθν αρχικι του γνϊμθ, φτάνοντασ τελικά ςτθ γνϊςθ, ςτθν 
αλικεια. 
 
 
 
 
Ρρρφ 
 
 
 

Σχεδιαςτικι Ρρόκεςθ Επεξεργαςία Αποτζλεςμα 
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   Η απόκτθςθ βζβαιθσ και αλθκοφσ γνϊςθσ ςυνδζεται άμεςα με το αίτθμα τθσ διαςφάλιςθσ τθσ αλικειασ 

των ςυνκθκϊν που τθν τεκμθριϊνουν. Το αίτθμα αυτό απαιτεί τον αποκλειςμό από τθν ζρευνα τθσ ςυγκε-

κριμζνθσ προςωπικότθτασ του ερευνιτθ και ςτθν εξουδετζρωςθ όλων των προκαταλιψεϊν του, που 

είναι πολφ δφςκολο να αποδιϊξει ο αρχιτζκτονασ-δθμιουργόσ, ο οποίοσ δεν μπορεί να κεωρθκεί ότι ζχει 

ελεφκερο και παρκζνο πνεφμα, απαλλαγμζνο από οποιαδιποτε εικόνα και αρχετυπικι μορφι. Ο δρόμοσ 

δθλαδι προσ τθν αλικεια, τθν πραγματικι γνϊςθ, είναι αρκετά δφςκολοσ. Ιςτορικά, οι ρίηεσ τθσ ςχζςθσ 

αλικειασ και ψεφδουσ ανιχνεφονται ςτθν αρχαία φιλοςοφία και κυρίωσ ςτον ίδιο πλατωνικό διάλογο 

(Θεαίτθτοσ). Στο διάλογο αυτό θ ςυμμετρία αλικειασ-ψεφδουσ προτείνεται ωσ «λφςθ» ςτθν αναηιτθςθ 

των ςυςτατικϊν τθσ γνϊςθσ: είμαςτε πιο εξοικειωμζνοι με τθν πλάνθ παρά με τθν αλικεια, παρατθρεί ο 

Σωκράτθσ, και ίςωσ αυτό, μάσ διευκολφνει «λόγω ςυμμετρίασ» των δφο. Σκοπόσ αυτοφ του διαλόγου είναι 

θ προςζγγιςθ τθσ αλικειασ. Κφριο εργαλείο του είναι ο ζλεγχοσ, τον οποίο ο Σωκράτθσ πραγματοποιοφςε 

δια τθσ διαλεκτικισ μεκόδου και ανζπτυςςε κατά τθ διάρκεια των ςυνομιλιϊν με τουσ εκάςτοτε 

ςυμμετζχοντεσ. 
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Η Σωκρατικό μϋθοδοσ 
 

    Αρχι του ςωκρατικοφ ελζγχου αποτελεί θ γνωμοδότθςθ. Αυτι μπορεί να είναι είτε αλθκισ είτε 

εςφαλμζνθ. Ο ςωκρατικόσ ζλεγχοσ διαφωτίηει τισ πεποικιςεισ του ςυνομιλθτι ωσ προσ τθν αλικεια τουσ, 

μζςω επικριτικισ εξζταςθσ των προκείμενων που υποςτθρίηει και που οδθγοφν ςε αυτζσ τισ πεποικιςεισ. 

Βαςικι αρχι του ςωκρατικοφ ελζγχου είναι θ διατφπωςθ ότι όποιοσ ζχει μία λανκαςμζνθ πεποίκθςθ, 

οπωςδιποτε κα ζχει και αλθκείσ πεποικιςεισ που κα ςυνεπάγονται τθν άρνθςθ τθσ εςφαλμζνθσ. 

Ξεκινϊντασ επομζνωσ με βεβαιότθτα τθν εγγενι φπαρξθ προκείμενων που αναιροφν τθν πεποίκθςθ του 

ςυνομιλθτι,  καταλιγει, μετά από ςυνδυαςμό τουσ, ςτθν άρνθςθ τθσ αρχικισ.  Οι προκείμενεσ προτάςεισ 

γίνονται από κοινοφ αποδεκτζσ και επομζνωσ ο ςυνομιλθτισ αναντίρρθτα αποδζχεται το ςφάλμα τθσ 

αρχικισ του γνϊμθσ και άρα αναγνωρίηει τθν αλικεια. Η ελεγκτικι διαδικαςία δεν ζχει ωσ ςτόχο τθν 

λεκτικι επικράτθςθ και τθν προςωπικι νίκθ επί του αντιπάλου αλλά τθν ζρευνα για τθν αλικεια. Γι’ 

αυτόν τον λόγο δεν ζχει νόθμα το να αποδειχκεί ότι ο ςυνομιλθτισ ζχει εςφαλμζνθ γνϊμθ, αλλά το να 

φανερωκεί θ αλικεια και ςτουσ ςυνομιλθτζσ και ςτουσ ακροατζσ. Ο ςτόχοσ του δεν είναι θ απόδειξθ, 

αλλά θ κετικι επιδίωξθ τθσ αλικειασ, μζςω τθσ αναηιτθςθσ, των ςυνερωτιςεων, τθσ ζρευνασ και τθσ 

διερεφνθςθσ. 

   Το ενδιαφζρον ςτον ςωκρατικό ζλεγχο δεν βρίςκεται ςτθν  μζκοδο που ακολουκεί και που ςαφϊσ 

υποςτθρίηει τον ςτόχο του αλλά κυρίωσ ςτθν  αναηιτθςθ τρόπων που κα βοθκιςουν ςτθν επιβεβαίωςθ ι 

κατάρριψθ τθσ αρχικισ γνϊμθσ που ζχει κάποιοσ και επομζνωσ ςτθν προςζγγιςθ τθσ αλικειασ. Απϊτεροσ 
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ςκοπόσ του είναι  θ μετάβαςθ από τθν γνϊμθ ςτθν γνϊςθ μζςω του διαλόγου. Απορρίπτει οποιαςδιποτε 

μορφισ υποκετικι πρόταςθ, που κα ιταν κεμιτι ςε όλεσ τισ υπόλοιπεσ μορφζσ επιχειρθματολογίασ,  

εφόςον οι υποκζςεισ προςιδιάηουν ςε εκείνουσ που κζλουν να νικιςουν και που αναηθτοφν ζτςι 

πλεονεκτιματα. Η ερϊτθςθ αφορά ςτο ‘γιατί’ και όχι ςτο ‘γιατί όχι’. Η γνϊμθ αφορά ςτο γιατί παίρνουμε 

ςυγκεκριμζνθ κζςθ απζναντι ςτα πράγματα  και ελζγχεται ωσ προσ τθν αιτιολόγθςι τθσ οδθγϊντασ ςτθν 

γνϊςθ, ενϊ θ υπόκεςθ εμπεριζχει πολλά και κανζνα  ‘γιατί’, πολλά και κανζνα ‘γιατί όχι’, δεν αφορά 

κάποια ςυγκεκριμζνθ κζςθ και δεν μπορεί να ελεγχκεί. Επομζνωσ δεν μπορεί οφτε να αιτιολογθκεί και 

δεν οδθγεί ςτθ γνϊςθ παρά ίςωσ ςτθν  νίκθ, που όμωσ δεν ζχει ςχζςθ με τθν αλικεια.  

 

Ο ϋλεγχοσ ωσ εργαλεύο τησ ςωκρατικόσ μεθόδου 

   Αντικείμενο μελζτθσ μασ είναι  οι τρόποι με τουσ οποίουσ μπορεί κανείσ να δϊςει  απαντιςεισ ςτισ 

γνϊμεσ που αφοροφν ςτθν αρχιτεκτονικι, ανάλογα με τθ ςχεδιαςτικι διαδικαςία που ακολουκεί. 

Θεωροφμε ότι ο βαςικότεροσ ςυντελεςτισ ςτθν αναηιτθςθ  τθσ αλικειασ μιασ γνϊμθσ (και ςυγκεκριμζνα 

μιασ γνϊμθσ που αφορά τθν αρχιτεκτονικι πράξθ) είναι ο ζλεγχοσ. Η ελεγκτικι διαδικαςία δεν ςτοχεφει 

ςτο να αξιολογιςει ζνα ζργο ωσ καλό ι κακό, αλλά πρωτίςτωσ να επιβεβαιϊςει ότι αυτό είναι ςυνεπζσ ωσ 

προσ τθν αρχικι τοποκζτθςθ του δθμιουργοφ, ϊςτε να ακολουκιςει το δεφτερο βιμα, που είναι θ 

απόρριψθ ι θ επιβεβαίωςθ τθσ τοποκζτθςθσ. Αυτι είναι ουςιαςτικά και θ αφθρθμζνθ ζννοια τθσ 

αλικειασ, για τθν οποία κάνουμε λόγο και αναηθτοφμε μεκόδουσ προςζγγιςισ τθσ. Επίςθσ, κα 

μποροφςαμε να ποφμε με κάκε επιφφλαξθ ότι αυτι θ γνϊμθ αφορά ςτο περιεχόμενο, δθλαδι ςτθν ουςία 

και ςτο νόθμα, ςτο λόγο απ’ όπου ξεκινάει θ διαδικαςία ςχεδιαςμοφ, θ οποία διαδικαςία αποτελεί τθν 

περιγραφι, τον τρόπο, δθλαδι τθν μορφι. 

    Ζχουμε απομακρυνκεί από τθν ςυνικθ αντιμετϊπιςθ τθσ αρχιτεκτονικισ πράξθσ. Θεωροφμε ότι θ 

κεντρικι ιδζα δεν ζχει μορφολογικό χαρακτιρα, όπωσ για παράδειγμα είναι μια τεκλαςμζνθ γραμμι που 
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‘αγκαλιάηει’ ζναν χϊρο, αλλά αναφζρεται ςε μια εςωτερικι, ψυχολογικι κρίςθ, που προκφπτει ωσ 

ςφηευξθ του νοιματοσ  που αποδίδει ςε αυτό που κάνει ο αρχιτζκτονασ, και του νοιματοσ, που προκφπτει 

ωσ κοινωνικό προϊόν, κακϊσ αυτά τα δφο βρίςκονται ςε μία διαρκι αλλθλεπίδραςθ. Αναφζρεται ςτθν 

αξιολογικι και όχι ςτθν πραγματολογικι κρίςθ του αρχιτζκτονα και επομζνωσ δεν αφορά ςε 

κακοριςμζνεσ γραμμζσ και ςχιματα.  Αναφζρεται ςτον αρχικό λόγο, τον κεμελιϊδθ παράγοντα που δεν 

ζχει ακόμα ςχθματοποιθκεί, όπωσ θ αιςκθτικι, το περιβάλλον, οι λειτουργίεσ, οι κοινωνικζσ νοθτικζσ 

καταςκευζσ και θ ατομικι ιδιοςυγκραςία. Αφοφ οριςτεί ο λόγοσ,  ακολουκεί ο οριςμόσ του τρόπου ςτον 

οποίο κα υποταχκεί και κα ςχθματοποιθκεί θ μορφι. Η ςχθματοποίθςθ δεν ςχετίηεται απαραίτθτα  με 

τελικά ςχιματα, αλλά κυρίωσ με τθν μζκοδο με τθν οποία προςπακοφμε να προςεγγίςουμε τθν αλικεια 

τθσ γνϊμθσ μασ. Η ςχθματοποίθςθ αφορά ςτθν ελεγκτικι διαδικαςία για τθν κατάκτθςθ τθσ γνϊςθσ. Είναι 

θ διαδικαςία ςχεδιαςμοφ που υιοκετείται, ιδωμζνθ ωσ το  ελεγκτικό εργαλείο με  το οποίο δεν κα κρικεί 

θ αρχιτεκτονικι που παράγουμε, αλλά κα διερευνθκεί θ γνϊμθ μασ, με ςτόχο τθν κετικι επιδίωξθ τθσ 

αλικειασ.  

   Ρροχπόκεςθ τθσ διαλεκτικισ μεκόδου είναι θ φπαρξθ κζςεων και αντικζςεων. Είναι απαραίτθτθ θ 

ςφνκεςθ από περιςςότερεσ τθσ μίασ ςυνιςτϊςεσ. Αν υποκζςουμε ότι θ μία ςυνιςτϊςα είναι ο δθ-

μιουργόσ, τότε πρζπει να βρεκεί τουλάχιςτον άλλθ μία και, αν δεν υπάρχει πρζπει να εφευρεκεί. Η 

μελζτθ των τριϊν διαδικαςιϊν ςχεδιαςμοφ, του ςυμβατικοφ, του παραμετρικοφ και του αλγορικμικοφ, κα 

αποκαλφψει τισ διαφορζσ τουσ ωσ προσ τα ςτάδια του ελζγχου, τισ επιπτϊςεισ τουσ και τα δίπολα που ςε 

κάκε περίπτωςθ λαμβάνουν μζροσ ςε αυτόν. Διότι, ανεξάρτθτα από το αν τελικά ζχουμε ευφυι νου ι όχι, 

θ μεταςτοχαςτικι διαδικαςία είναι επίπονθ και επιςφαλισ, όταν δεν υπάρχει αντίλογοσ ςτθν διαδικαςία 

τθσ δθμιουργίασ, ςτθν αποτίμθςι τθσ και ςτθν αξιολόγθςθ του τελικοφ αποτελζςματοσ. Η ελεγκτικι 

βάςανοσ απαιτεί τθ διαλεκτικι προςζγγιςθ για τθν κατάλθξθ των αρχικϊν υποκζςεων ςε αςφαλι 

ςυμπεράςματα. Σε κάκε κζςθ πρζπει να υπάρχει τουλάχιςτον μία αντί-κεςθ, ϊςτε μζςω διαρκϊν κζςεων 

και αντικζςεων να εξαχκεί ζνα κοινϊσ αποδεκτό ςυμπζραςμα.  
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     Διακρίνουμε επομζνωσ αυτζσ τισ τρεισ  προαναφερκείςεσ μεκόδουσ για τθν δθμιουργία αρχιτεκτονικοφ 

αντικειμζνου, που ξεχωρίηουν ωσ προσ τον τρόπο που μεταβαίνουμε από τθν αρχι ςτο τζλοσ και ωσ προσ 

τον βακμό τθσ δυνατότθτασ εποπτείασ και ελζγχου τθσ ςχεδιαςτικισ διαδικαςίασ. Οι ςχεδιαςτικζσ αυτζσ 

προςεγγίςεισ ζχουν προκφψει από τθν προςπάκεια επίλυςθσ αρχιτεκτονικϊν προβλθμάτων μζςα από τθ 

ςκοπιά όχι μόνο τθσ πρακτικισ και τθσ υλοποίθςθσ τθσ ιδζασ ςε ζργο, δθλαδι από το πράττειν ςτο 

ποιείν1, αλλά και από το βακμό ςτον οποίο ο αρχιτζκτονασ μπορεί να ελζγξει κάκε φορά το τζλοσ του 

ςχεδιαςμοφ και να λάβει μζροσ ςτθν διαδικαςία, δθλαδι ‘ςτθ δυνατότθτα ελζγχου του αποτελζςματοσ το 

οποίο μεκοδεφεται’2. Διαφζρουν ωσ προσ τθν μετάβαςθ από τθν γνϊμθ ςτθ γνϊςθ και ωσ προσ τον βακμό 

ελζγχου αυτισ τθσ μετάβαςθσ. Επιπλζον, θ κάκε μζκοδοσ διαχειρίηεται με διαφορετικό τρόπο τισ ζννοιεσ 

τθσ πικανότθτασ και τθσ πραγματικότθτασ και τισ εντάςςει με διαφορετικό τρόπο ςτθν ςχεδιαςτικι 

διαδικαςία, παράγοντασ  διαφορετικά αποτελζςματα.  Πμωσ είναι ςπάνια θ αμιγισ χριςθ μίασ εκ των 

μεκόδων και ωσ εκ τοφτου μετά τθν ανάλυςθ των διακριτϊν χαρακτθριςτικϊν τουσ κα αναφερκοφμε και 

ςτθν δυνατότθτα επαλλθλίασ τουσ, ςε κάποια τουλάχιςτον ςτάδια. 

 

 

 

                                   
 

                                                           
1 Βλ. Βαςίλθσ Γκανιάτςασ, άρκρο με τίτλο ‘αίρεςισ: πρόχειρο ςκαρίφθμα για τον ςυγκροτθτικό ρόλο των αιςκθτικϊν επιλογϊν 
ςτθν οντοποιθτικι του αρχιτεκτονικοφ ζργου’,  «Χρονικά Αιςκθτικισ», τόμοσ 46Βϋ, ζκδοςθ 2010-2012, ςελ. 94. 
2 Βλ.  Άρθσ Κουτοφγκοσ, ‘Περί φιλοςοφικισ μεκόδου’,ςελ.22,  Ακινα, 2012. 
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Τρύα παραδεύγματα ςχεδιαςμού 

 

Συμβατικόσ ςχεδιαςμόσ 
 

Στον κλαςικό ςχεδιαςμό ο αρχιτζκτων ξεκινάει τθν επίλυςθ μιασ υπόκεςθσ μελζτθσ, ενόσ πλάνου που 

πρζπει να γίνει ι οποιουδιποτε πράγματοσ που απαιτεί ςχεδιαςμό, αποτυπϊνοντασ τθν ιδζα του, το 

«ςκοποφμενο», τθν ζμπνευςθ τθσ ςτιγμισ ι και χρόνων ςε ζνα χαρτί μζςω ενόσ αρχικοφ ςκίτςου-

ςκαριφιματοσ, που εμπεριζχει πολλζσ πλθροφορίεσ ςυμπυκνωμζνεσ, αλλά δφςκολα αποκρυπτο-

γραφιςιμεσ και ερμθνεφςιμεσ. Το ςκίτςο αποτελεί μια ςφντομθ και ςαφι αποτφπωςθ των αρχικϊν 

προκζςεων του δθμιουργοφ. Ρρόκειται για κάτι προκαταρκτικό αλλά ταυτόχρονα πλιρεσ οντολογικά, το 

οποίο υπόκειται ςε περαιτζρω επεξεργαςία. 

   Αρχικά πρζπει να τονιςτεί ότι εκ των προτζρων κεωρείται πωσ ο αρχιτζκτονασ είναι επθρεαςμζνοσ από 

εικόνεσ που ζχουν αποτυπωκεί ςτο αςυνείδθτο ι το υποςυνείδθτό του, από αρχζτυπεσ μορφζσ που 

ζχουν εντυπωκεί ςτθν προςωπικότθτά του μζςα ςτο πζραςμα του χρόνου, χωρίσ να τισ ζχει αντιλθφτεί. 

Για το λόγο αυτό δεν μπορεί να κεωρθκεί πωσ παραμζνει ανεπθρζαςτοσ από εξωτερικά ερεκίςματα που 

διαμορφϊνουν τθν αιςκθτικι του. Δεν είναι ελεφκεροσ να αποφαςίςει αντικειμενικά και αυτό επειδι 

πρωτίςτωσ δεν του το επιτρζπει θ φφςθ του. Η μνιμθ του δεν μπορεί να διαγραφεί.  Σε κάκε οπτικό 

ερζκιςμα ζχει τθν τάςθ να αναγνωρίηει μοτίβα και να τα αναπαραγάγει ακοφςια ι εκοφςια. Το ςκίτςο 

αποτελεί ζνα εργαλείο αποτφπωςθσ αυτισ τθσ ςκζψθσ, είναι πιο κοντά ςτθν ζμπνευςθ του δθμιουργοφ 

και ςαν διαδικαςία είναι ιδιαίτερα προςωπικι. Το ςχζδιο από τθν άλλθ πλευρά προχποκζτει μια ςχετικι 

ακρίβεια, θ οποία ςυνεπάγεται μια ςειρά ςυμβάςεων και κοινϊν αποδοχϊν, οι οποίεσ αφοροφν άμεςα 
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πολλοφσ. Πμωσ εξίςου και με τα δφο αυτά εργαλεία δεν παφουν να υποβόςκουν και μερικζσ φορζσ να 

βγαίνουν ςτθν επιφάνεια οι πρϊτεσ επιρροζσ.  

 

                                        

 

Με τα ςκίτςα ο αρχιτζκτονασ ανακαλφπτει, ςχθματοποιεί, οπτικοποιεί, τεκμθριϊνει, επικοινωνεί, 

εξελίςςει μζροσ ι όλο το μελετϊμενο ι ανεγειρόμενο ζργο του. Ζτςι δίνεται θ δυνατότθτα  να εκφρα-

ςτοφν με ςτοιχειϊδεισ χειρονομίεσ οι βακφτερεσ ςκζψεισ του υποκειμζνου για το αντικείμενό του.  

Η ςφλλθψθ τθσ ιδζασ οριςτικοποιείται ςτο μυαλό του αρχιτζκτονα καταλιγοντασ ςε αυτό το ςτάδιο 

ςτθν προ-αίρεςθ. Με τον τρόπο αυτό  ο αρχιτζκτων μεταβαίνει από το δυνατό ςτο πραγματικό, από το 

possible ςτο real, γεφυρϊνοντασ ‘το χάςμα από το κεωρθτικό εν δυνάμει ςτο πραγματικό επιλεγμζνο 

         Εικ.1 Θόλοσ τθσ Αρςινόθσ Β’ ςτθ Σαμοκράκθ  

                            Ρθγι: http://thouli.blogspot.gr/2013/07/288-270.html 

                  Εικ.2  Κυκλικό κτίριο τθσ Zaha Hadid ςτθ Μαδρίτθ  

        Ρθγι: http://www.lifo.gr/team/bitsandpieces/27207 

http://thouli.blogspot.gr/2013/07/288-270.html
http://www.lifo.gr/team/bitsandpieces/27207


Ο ζλεγχοσ  τθσ αρχιτεκτονικισ διαδικαςίασ ςε τρία παραδείγματα ςχεδιαςμοφ. 
  

-23- 
 

προκετικό αντικείμενο’3. Εν ςυνεχεία θ επιλογι αυτι εκφράηεται (αρχικά για τθν κατανόθςι τθσ και ςτθ 

ςυνζχεια για τθν δθμιουργία τθσ) διαμζςου «γεωμετρικϊν προβολϊν» ικανϊν να απεικονίςουν ςτισ δφο 

διαςτάςεισ (τθσ επιφάνειασ του χαρτιοφ ςχεδίαςθσ) τισ τρεισ διαςτάςεισ του προσ ςχεδίαςθ αντικειμζνου.   

    Ραρά ταφτα δε κα μποροφςε δομικά να διαφζρει κατά πολφ θ αρχικι ςφλλθψθ. Αυτι ακολουκεί 

κατά βάςθ τα δομικά και μορφολογικά πρότυπα που εμπεριζχονται ςτον ιδθ κτιςμζνο χϊρο4. Επομζνωσ, 

δεν μποροφμε να κεωριςουμε πωσ ο αρχιτζκτονασ, ακόμα και ςτθν αρχι τθσ διαδικαςίασ ςχεδιαςμοφ, 

είναι ανεπθρζαςτοσ με αγνι, παρκζνα αιςκθτικι και δομικι-καταςκευαςτικι λογικι. Τζτοια οφτωσ ι 

άλλωσ δεν κα μποροφςε να υπάρχει, αλλά και αν υπιρχε, κα ιταν ανόθτθ, με τθν ζννοια του άνευ 

νοιματοσ. Διότι οι ςκοποί προζρχονται από επικυμίεσ που ςυνδιαμορφϊνονται, όπωσ προ-αναφζραμε, 

με τισ περιβάλλουςεσ ςυνκικεσ. Η ηεφξθ όλων αυτϊν των παραγόντων οδθγεί ςτο νόθμα του ςχεδιαςμοφ, 

εκφραςμζνο ωσ γνϊμθ, που κζλει αιτιολόγθςθ και τεκμθρίωςθ.  

 

 

 

 
                                                           
3 Βλ. Βαςίλθσ Γκανιάτςασ, άρκρο με τίτλο ‘Αίρεςισ: πρόχειρο ςκαρίφθμα για τον ςυγκροτθτικό ρόλο των αιςκθτικϊν επιλογϊν 
ςτθν οντοποιθτικι του αρχιτεκτονικοφ ζργου’, «Χρονικά Αιςκθτικισ», τόμοσ 46Βϋ, ζκδοςθ 2010-2012, ςελ.91. 
4 Ραρατθροφμε ακόμθ ότι δφςκολα και πολφ ςπάνια μεταφράηεται μια αρχιτεκτονικι ςφλλθψθ με καμπφλεσ μορφζσ. Η 
ζννοια τθσ ςτατικότθτασ ζβριςκε εφαρμογι κυρίωσ ςε ζνα ςφςτθμα καρτεςιανϊν ςυντεταγμζνων που ςχετίηονται μεταξφ 
τουσ ορκοκανονικά, γεγονόσ που εντείνεται και από τθν περιοριςμζνθ ευελιξία των μζχρι τϊρα δομικϊν υλικϊν. Η πζτρα δεν 
αποτελοφςε υλικό προσ καταςκευι τόξων και καμπφλων επιφανειϊν και ςτθν ανάγκθ κάλυψθσ τζτοιων αιςκθτικϊν αναγκϊν 
αναπτφχκθκε θ επιςτιμθ τθσ οικοδομικισ και χρθςιμοποιικθκε αντ’αυτισ το ςκυρόδεμα, που μποροφςε να υιοκετιςει 
μεγαλφτερθ πλθκϊρα μορφϊν. Οι ελεφκερεσ μορφζσ εξάλλου ενυπάρχουν ςε κάκε δθμιουργό. Τα νζα καταςκευαςτικά 
δεδομζνα και θ επιςτιμθ των υλικϊν μασ ζδωςαν τθ δυνατότθτα να τισ απεικονίςουμε χωρικά και να τισ καταςκευάςουμε. 



Ο ζλεγχοσ  τθσ αρχιτεκτονικισ διαδικαςίασ ςε τρία παραδείγματα ςχεδιαςμοφ. 
  

-24- 
 

 

 

 

Εικ.3 Από το ςκαρίφθμα ςτο ςχζδιο. 
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    Η µελζτθ ενόσ κτθρίου αρχίηει είτε µε τθ µελζτθ τθσ κάτοψθσ, που ςφµφωνα µε τον Άρθ Κωνςταντινίδθ 

είναι αυτι «που τα γεννάει όλα», είτε με τθν κατακόρυφθ τομι. Εκεί µεταφζρονται όλεσ εκείνεσ οι 

παράµετροι που επθρεάηουν το ςχεδιαςµό. Αφοφ τισ ορίςει και τισ αξιολογιςει ο αρχιτζκτονασ τισ 

χρθςιμοποιεί, ϊςτε να γεννιςουν με τθ ςειρά τουσ τισ εκ των προτζρων θκελθμζνεσ ιδιότθτεσ του 

μελλοντικά  υλοποιθμζνου ζργου.  

   Τελικά οδθγείται ςτθν μόρφωςθ-παραμόρφωςθ-μεταμόρφωςθ μζςα από τον ίδιο του τον εαυτό με 

γνϊμονα τισ περιςςότερεσ φορζσ τθν προςωπικι του αιςκθτικι, τθν οποία και χρθςιμοποιεί ωσ εργαλείο 

με το οποίο μπορεί να ελζγξει τα μορφολογικά αποτελζςματα τθσ μελζτθσ του προςπακϊντασ να 

κατακτιςει τθ γνϊςθ. Ρερνάει από το ζνα ςτάδιο τθσ μορφισ ςτο άλλο, ανατροφοδϊντασ κάκε φορά τον 

εαυτό του από το προθγοφμενο, του οποίου οι ςχζςεισ τον ωκοφν ςτο να το εξελίξει ςτθν επόμενθ 

(βελτιωμζνθ κατ’ αυτόν) φάςθ. Ο διάλογοσ εδϊ γίνεται ουςιαςτικά ανάμεςα ςτον αρχιτζκτονα  και ςτο 

εκάςτοτε ςτάδιο που μελετάει – ζνα κλειςτό ςφςτθμα  που αυτοοργανϊνεται  και ςτο οποίο τα μζλθ του 

αναδιαμορφϊνουν ςυνεχϊσ το ζνα το άλλο, δίνοντασ διαρκϊσ αφορμζσ για περαιτζρω ςκζψθ και αλλαγι. 

Ικανοποιείται ζτςι θ αρχικι αναγκαία ςυνκικθ φπαρξθσ δφο «ςυνομιλοφντων» ϊςτε να είναι εφικτι θ 

ανάπτυξθ του ςωκρατικοφ διαλόγου ςφμφωνα με τισ αρχζσ του. Ταυτόχρονα ο αρχιτζκτονασ αναηθτά τθ 

διαχείριςθ των ςχζςεων μζςα από εναλλακτικζσ προτάςεισ, που αναφζρονται ςτθν κατανομι του 

πλιρουσ και τθσ ςχζςθσ του με  το κενό, του μζςα με το ζξω, του κλειςτοφ με το ανοιχτό. Αυτό οδθγεί τον 

αρχιτζκτονα ςε ςυνεχείσ διαδρομζσ- είτε τισ αντιλαμβάνεται είτε όχι- μζςα και ζξω από το ζργο, ςε 

δρόμουσ, πλατϊματα, ενδιάμεςουσ κόμβουσ-αρκρϊςεισ ςε ταυτόχρονθ προςζγγιςθ τθσ κάτοψθσ και τθσ 

τομισ ςτο ςφνολο του ςτερεοφ αλλά και ςτθν επεξεργαςία τθσ κίνθςθσ, με τθν επιλογι όχι πάντα τθσ 

ςυντομότερθσ αλλά τθσ πιο ενδιαφζρουςασ διαδρομισ.  
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   Σθμαντικό ρόλο ςτθν διαδικαςία τθσ ςφνκεςθσ  ζχει και θ γεωμετρία, το εργαλείο με το οποίο ορίηουμε 

και δθμιουργοφμε το χϊρο που αποτελεί το βαςικό «υλικό» για τθν αρχιτεκτονικι. Πμωσ οι τριςδιάςτατεσ 

μορφζσ δεν αναφζρονται μόνο ςτο εξωτερικό ενόσ όγκου, όπωσ π.χ. ςυμβαίνει μ’ ζνα  γλυπτό, αλλά και 

ςτθν επιφάνεια (κυρτι, κοίλθ ι  επίπεδθ) που περικλείει ζνα χϊρο. ∆ιότι  ο χϊροσ ςτθν αρχιτεκτονικι δεν 

είναι  κενόσ, αλλά αποτελεί τον ογκομετρικό  χϊρο ςτον οποίο υπάρχει μία  ςειρά από δραςτθριότθτεσ. 

Κατ’ επζκταςθ, ςτθν περίπτωςθ τθσ αρχιτεκτονικισ θ «ζμπνευςθ - δθμιουργία» αναφζρεται ςε ζνα 

ςφςτθμα οργανωμζνου χϊρου, όπου πειραματιηόμαςτε διαμζςου τθσ χριςθσ κι αντιλαμβανόμαςτε 

διαμζςου τθσ μορφισ του.  

   Οποιαδιποτε και αν είναι θ μορφι του κάκε ςτάδιου και με όποιο τρόπο και αν ζχει προκφψει, 

μελετϊνται θ γεωμετρία και θ ογκοπλαςία του μζςα από ςκαριφιματα, προοπτικά ςχζδια υπό κλίμακα ι 

μθ, ακόμθ από τριςδιάςτατα προπλάςματα, με τθ βοικεια κάκε φορά τθσ κατάλλθλθσ κλίμακασ. Ππωσ 

αναφζρει και ο Καπόπουλοσ ‘θ  χριςθ των κλιμάκων γίνεται ακριβϊσ, όπωσ γίνεται θ χριςθ των 

μεγεκυντικϊν φακϊν για να διαβάςεισ ζνα κείμενο ι για να δεισ μια λεπτομζρεια ςε μια φωτογραφία που 

δεν φαίνεται με γυμνό μάτι’. 

   Μζχρι το τζλοσ τθσ διαδικαςίασ ο αρχιτζκτων ςυνεχϊσ αμφιςβθτεί, αναιρεί, φάςκει και αντιφάςκει ςτθν 
προςπάκειά του να εκφράςει αρτιότερα αυτό που κζλει και το οποίο όμωσ υπόκειται ςε κανόνεσ 
λειτουργικότθτασ, αιςκθτικισ και οικονομίασ. Συνδιαλζγεται με τον εαυτό του ςε μια προςπάκεια 
προςομοίωςθσ τθσ διαλεκτικισ μεκόδου, ϊςτε, μζςω των κζςεων και των αντικζςεων που ο ίδιοσ κζτει, 
να οδθγθκεί κατά τθν άποψι του ςτθν βζλτιςτθ λφςθ. Φτάνει εντζλει ςτο τζλοσ τθσ διαδικαςίασ 
ςχεδιαςμοφ ζχοντασ επιτφχει ι μθ τον προςωπικό του ςτόχο ι/και τον ςκοπό δθμιουργίασ του 
αντικειμζνου, γεγονόσ που φανερϊνεται για τον δθμιουργό άμεςα και για το δθμιοφργθμα ζμμεςα, 
εφόςον τελικά αυτό εκπλθρϊνει τον ςτόχο του. 
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   Ο αρχιτζκτονασ ξεκινάει από μια αρχικι ιδζα, που ςυνικωσ είναι μεν ατελισ αλλά ωςτόςο πραγματικι. 

Τθν ιδζα αυτι μετατρζπει με τον χρόνο και μζςα από πολλζσ δοκιμζσ και επαναπροςδιοριςμοφσ ςε κάτι 

υλοποιιςιμο, το οποίο εκφράηει καλφτερα ςε κάκε επόμενο ςτάδιο τθσ διαδικαςίασ αυτό που εξ αρχισ 

είχε ςτο μυαλό του. Κάνει όμωσ αρκετά νοθτικά άλματα, περνϊντασ από το ζνα ςτάδιο ςτο άλλο, τα 

οποία ςτθν κλαςικι αυτι προςζγγιςθ δεν μποροφν να γεφυρωκοφν. Άλματα ςτθν ςκζψθ ι ςτθν μορφι, 

άλματα αιςκθτικισ, που τισ περιςςότερεσ φορζσ δεν μποροφν να εξθγθκοφν λογικά και χαρακτθρίηονται  

ωσ ταλζντο ι ζμπνευςθ τθσ ςτιγμισ, γοφςτο ι αρχιτεκτονικι παιδεία του αρχιτζκτονα. Ωςτόςο αυτι θ 

φπαρξθ αςυνζχειασ δεν ςυνεπάγεται απϊλεια τθσ ολιςτικισ αντίλθψθσ ωσ προσ τον ςκοπό.  Η φφςθ τθσ 

είναι τζτοια που ςτερεί από τον αρχιτζκτονα τον απόλυτο ζλεγχο τθσ διαδικαςίασ, κακϊσ υπάρχουν 

ςτάδια που δεν είναι αντιλθπτά και ανιχνεφςιμα από τον ίδιο.  Ζτςι δεν μποροφμε να κάνουμε λόγο για 

εξελικτικι διαδικαςία, αφοφ αυτι είναι διακοπτόμενθ. Ρθγαίνει ακοφςια από τθν μία κλίμακα ςτθν άλλθ, 

προκειμζνου να αντιλθφκεί είτε μια λεπτομζρεια είτε τθ ςχζςθ του αντικειμζνου με το περιβάλλον του. Ο 

αρχιτζκτων προςπερνάει κάποια ενδιάμεςα ςθμεία τθσ διαδικαςίασ, ςτα οποία θ μορφι κυρίωσ του 

αντικειμζνου διαφζρει ςε μικρό τουλάχιςτον ποςοςτό από αυτι του επόμενου ςταδίου. Επομζνωσ δεν 

ζχει τον πλιρθ ζλεγχο τθσ μορφισ του αντικειμζνου ςε όλθ τθν ζκταςθ του ςχεδιαςμοφ. Τθ μορφι αυτι  

προςεγγίηει ςε ςυγκεκριμζνα διακριτά ςτάδια χάνοντασ όλα τα ενδιάμεςα, χάνοντασ πολλζσ φορζσ και 

τθν ευκαιρία να ‘διαβάςει’ ςε αυτά κάτι ουςιαςτικό και χριςιμο που μπορεί να τον εμπνεφςει ι να 

αποτελζςει το επόμενο διακριτό ςθμείο από το οποίο εκ νζου ανατροφοδοτθκεί θ διαλεκτικι ςχζςθ του 

με το αντικείμενο. 

   Ακόμθ και τα εργαλεία που χρθςιμοποιεί ο αρχιτζκτονασ -ςκίτςα, ςχζδια, προπλάςματα κ.λπ.-  ζχουν 

εννοιολογικό και δομικό υπόβακρο που τον οδθγεί αναγκαςτικά ςε ζναν ςυγκεκριμζνο τρόπο ςκζψθσ, 

ανάγνωςθσ και αρχιτεκτονικισ γραφισ. Η επιλογι του κάκε φορά είναι δεςμευμζνθ από τθ κεωρθτικι 

βάςθ των εργαλείων, θ οποία διαφαίνεται ςτον τρόπο χριςθσ τουσ και ςτον τρόπο εφαρμογισ των 

αντίςτοιχων κανόνων. Για παράδειγμα, θ κάτοψθ που προαναφζρκθκε αποτελεί ζνα από τα μζςα με τα 
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οποία αντιλαμβάνεται ο αρχιτζκτων τον προσ κτίςιν χϊρο. Πμωσ ο ανκρϊπινοσ νουσ ζχει μάκει να 

διαβάηει τον χϊρο ςτισ τρεισ διαςτάςεισ και εν κινιςει και να τον αντιλαμβάνεται αναγνωρίηοντασ 

πλθροφορίεσ ςε τρία, αν όχι ςε τζςςερα επίπεδα. Ακόμθ και θ ανατομία του ανκρϊπινου ματιοφ 

δικαιολογεί αυτι τθν τάςθ του. Η κάτοψθ αποτελεί τον διαμεςολαβθτι μεταξφ τθσ ςκζψθσ του 

δθμιουργοφ και τθσ εφαρμογισ του μζςα ςτον χϊρο, αλλά δεν του παρζχει τθ δυνατότθτα να ςκεφτεί 

χωρικά, περιορίηοντασ ζτςι τθν ζμπνευςθ και επιδρϊντασ αρνθτικά ςτθν αντιλθπτικι του ικανότθτα.  

   Ζτςι, ο αρχιτζκτονασ χάνει τελικά τθν εποπτεία του ςυνόλου τθσ διαδικαςίασ. Μπορεί να παρατθρεί 

πλζον μόνο τισ αλλαγζσ ςτα αντικείμενα ‘του πριν’ με τα αντικείμενα ‘του μετά’  και τισ τροποποιιςεισ 

που επιδζχονται, χωρίσ να μπορεί να αντιλθφκεί τθν εςωτερικι διεργαςία που τα οδθγεί ςτθν εκάςτοτε 

τροποποίθςθ. Συνεπϊσ ςυμβιβάηεται με τθ φφςθ του , ϊςτε να ςυνεχιςτεί θ διαδικαςία, παρότι γνωρίηει 

πωσ δεν μπορεί να ζχει τθν πλιρθ εποπτεία τθσ, αλλά γνωρίηει ότι ςε κάκε ςτάδιο αντιμετωπίηει 

πραγματικά αντικείμενα, ανεξάρτθτα από το αν μπορεί να προχωριςει ςε πλιρθ αιτιολόγθςθ τθσ 

κατάλθξθσ ςε αυτά. 
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Εφαρμογή τησ ςυμβατικήσ μεθόδου 

   Για να διαςαφθνιςτεί ακόμθ περιςςότερο θ μζκοδοσ του ςυμβατικοφ ςχεδιαςμοφ παρατίκεται ςτθ 

ςυνζχεια μια πρακτικι εφαρμογι τθσ ςε ςπουδαςτικι εργαςία τθσ  ςχολισ Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν του 

5ου εξαμινου με κζμα τθν ςχεδίαςθ ενόσ εξατάξιου δθμοτικοφ ςχολείου ςτθν Κθφιςιά. 

   Αφοφ γίνει  θ καταγραφι των αναγκϊν ςφμφωνα με το κτθριολογικό πρόγραμμα ακολουκεί θ από-

τφπωςθ τθσ κεντρικισ ιδζασ που κα διζπει το κτιριο 

μζχρι τθν τελικι ςχεδίαςι του και κα ορίηει τθν 

ταυτότθτά του. 

    Στο ςυγκεκριμζνο παράδειγμα ωσ κεντρικι ιδζα 

κεωρείται θ φπαρξθ δφο υπαίκριων χϊρων, οι οποίοι 

κα περικλείονται από τον κτιςμζνο όγκο και κα 

μποροφν να επικοινωνοφν άμεςα μζςω τθσ 

απρόςκοπτθσ προςπζλαςισ τουσ. Ακολουκεί το 

διάγραμμα που βοθκάει ςτθν  ιεράρχθςθ των 

βαςικϊν λειτουργιϊν που κα ςτεγαςτοφν ςτο κτιριο, 

ςτθν επόμενθ εξελιγμζνθ φάςθ του οποίου 
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φανερϊνονται όχι μόνο θ ςθμαςία που δίνεται ςε 

κάκε χϊρο μζςω τθσ διαφορετικότθτασ του 

μεγζκουσ του,  αλλά και θ ςχζςθ που ζχει ο 

κακζνασ από αυτοφσ με τουσ ομόρουσ του χϊρουσ.  

     Εκτόσ αυτοφ δθλϊνεται και αιτιολογείται θ 

αναγκαιότθτα φπαρξθσ δφο υπαίκριων, οφτωσ ϊςτε 

ο ζνασ (μικρότεροσ ςε επιφάνεια), να λειτουργεί ωσ 

χϊροσ ειςόδου και διαμοιραςμοφ των κινιςεων και 

ο άλλοσ (μεγάλοσ υπαίκριοσ, κεντρικι αυλι) ωσ 

βαςικόσ χϊροσ εκτόνωςθσ των τάξεων. Μζςα από τθ μελζτθ αυτισ τθσ ιδζασ προκφπτει ότι οι δφο 

υπαίκριοι διαφζρουν ςε μζγεκοσ, οφτωσ ϊςτε να φανερϊνεται ςαφϊσ θ διαφορετικι χριςθ τουσ. Η 

ανάπτυξθ τθσ ιδζασ φαίνεται ξεκάκαρα, αν παρατθριςει κανείσ τα διαγράμματα με χρονολογικι ςειρά 

ςτα οποία προςτίκενται εν καιρϊ και άλλα, που επικεντρϊνονται ςε ςυγκεκριμζνουσ χϊρουσ ωσ προσ τθν 

μορφι ι τθν δομι τουσ. Ραράλλθλα οι αλλαγζσ που γίνονται  μελετϊνται και μζςω κατακόρυφων τομϊν 

και προπλαςμάτων για να γίνει άμεςα αντιλθπτι θ επίδραςθ που πικανόν να ζχει θ μεταβολι του 

μεγζκουσ και  τθσ μορφισ του εκάςτοτε όγκου ςτο γενικό ςφνολο.   Ξεκινϊντασ λοιπόν από ζνα ςκίτςο 

που εμπεριζχει όλεσ τισ πλθροφορίεσ ςυμπυκνωμζνεσ αλλά όχι εφκολα ερμθνεφςιμεσ ςυνεχίηουμε με τθν 

ιεράρχθςθ και κλιμάκωςθ των χϊρων ςφμφωνα με τισ λειτουργικζσ ανάγκεσ, που πλαιςιϊνονται από 

μετρθμζνα ςκίτςα υπό κλίμακα, ςτα οποία ςιγά ςιγά θ γεωμετρία ςτακεροποιείται και οι μορφζσ 

παγιϊνονται. Οι χϊροι κατθγοριοποιοφνται και διακρίνονται ςε βαςικοφσ και δευτερεφοντεσ. 

Λαμβάνοντασ μάλιςτα υπόψθ τον προςανατολιςμό και τα τοπολογικά χαρακτθριςτικά επεμβαίνουμε ςτο 

υπάρχον ςφνολο.                    
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       Εξελικτικι πορεία διαγράμματοσ ιδζασ ςε οργανόγραμμα και ςε μετρθμζνθ υπό κλίμακα κάτοψθ. 
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Τυπικό παράδειγμα ςκαριφθμάτων ςυνκετικισ διερεφνθςθσ. 
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Η πορεία των προπλαςμάτων και το τελικό γενικό φωτορεαλιςτικό ςχζδιο που διατθρεί τθν αρχικι 

μορφολογία. 
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Κάτω φαίνεται θ αρχικι υψομετρικι ςχζςθ των δφο υπαίκριων που διατθρείται ςαν αρχι μζχρι και το 

τζλοσ τθσ ςφνκεςθσ ςτο τελικό φωτορεαλιςτικό ςχζδιο. 
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Παραμετρικόσ ςχεδιαςμόσ 

 
Ο παραμετρικόσ ςχεδιαςμόσ  αναφζρεται ςε μια νζα προςζγγιςθ του τρόπου με τον οποίο κανείσ 

αντιλαμβάνεται τθν ςχεδιαςτικι διαδικαςία. Αποφεφγουμε ζλλογα το προςδιοριςτικό ‘αρχιτεκτονικιϋ, 
διότι τα κεμζλια τθσ προςζγγιςθσ αυτισ αφενόσ εδράηονται ςτισ επιςτιμεσ τθσ φυςικισ, τθσ χθμείασ, των 
μακθματικϊν και τθσ βιολογίασ και αφετζρου αποςκοποφν ςε μια κακολικι κεϊρθςθ του κόςμου, ζναν 
διαφορετικό τρόπο ςκζψθσ για τθ ηωι. Ο ςχεδιαςμόσ δεν ςχετίηεται αποκλειςτικά με τθν αναπαράςταςθ, 
με γραμμζσ και χρϊματα, οφτε με ςχεδιαγράμματα. Αφορά ςχζςεισ πραγμάτων, οι οποίεσ μποροφν να 
αποδοκοφν με ποικίλουσ τρόπουσ. Ραρόλα αυτά, για μεκοδολογικοφσ λόγουσ, κα αγνοιςουμε μερικϊσ 
τθν ευρφτερθ αυτι προςζγγιςθ, που κζλει να κινείται ςτα όρια των επιμζρουσ τομζων, και κα 
ςτοχεφςουμε ςε εκείνον τθσ αρχιτεκτονικισ. 

 Η ςχεδιαςτικι αυτι μζκοδοσ αποτελεί μία ςτρατθγικι ςχεδιαςμοφ των αντικειμζνων με βάςθ τθν 
περιγραφι των ςχζςεων μεταξφ των ιδιοτιτων τουσ.5 Η αρχιτεκτονικι δεν υφίςταται απαραίτθτα ωσ ζνα 
και μοναδικό τελικό προϊόν, εφόςον και οι παράμετροι δεν είναι απαραίτθτα ςτακερζσ και οι μεταβλθτζσ 
μποροφν να πάρουν ζνα ςφνολο τιμϊν. Η διάδραςθ μεταξφ των επιμζρουσ ςτοιχείων και των ιδιοτιτων 
τουσ είναι απαραίτθτθ για τθν παραγωγι τθσ μορφισ, τθν οποία ουςιαςτικά αυτι θ διάδραςθ  κακοδθγεί. 
Η καταςκευι του παραμετρικοφ μοντζλου γίνεται εφόςον ζχουν αποφαςιςτεί οι παράμετροι, που κα 
δζχονται αλλαγζσ, και εφόςον ζχει οριςτεί το εφροσ των αλλαγϊν αυτϊν. Αυτζσ οι αλλαγζσ προκακο-
ρίηουν τθν ελευκερία μεταβολισ και τον ντετερμινιςμό τθσ διαδικαςίασ. Για τον λόγο αυτό θ ειςαγωγι 
νζων παραμζτρων ςυνικωσ οδθγεί ςτον οριςμό εξ αρχισ μζρουσ ι και ολόκλθρθσ τθσ διαδικαςίασ.6 Ο 

                                                           
5 Βλ. Δ. Ραπαλεξόπουλοσ, Α.  Σταυρίδου, Δ. Ραπαδόπουλοσ, «Εννοιολογικόσ προςδιοριςμόσ παραμετρικϊν ιδιοτιτων 
αρχιτεκτονικϊν καταςκευαςτικϊν ςτοιχείων και δομικϊν υλικϊν», ΡΟΓΑΜΜΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΒΑΣΙΚΗΣ ΕΕΥΝΑΣ Ρ.Ε.Β.Ε. - 
Ε.Μ.Ρ, ςελ.5. 
 
6 Βλ. Χριςτοσ Γουρδοφκθσ, διάλεξθ με τίτλο ‘Ραραμετρικι διάςταςθ ςτον αςτικό ςχεδιαςμό’, Σχολι Αρχιτεκτόνων Μθχανικϊν 
Ιοφλιοσ 2012, επιβλζπων: Δθμιτρθσ Ραπαλεξόπουλοσ, ςελ. 56. 
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παραμετρικόσ ςχεδιαςμόσ ςχετίηεται με τθν παραμετροποίθςθ μιασ μερικϊσ αντικειμενοποιθμζνθσ 
αφαίρεςθσ. «Η αντικειμενοποίθςθ ςτθν ςκζψθ ςυντελείται όταν μια αφθρθμζνθ ςφλλθψθ, θ οποία περι-
γράφει μια ςχζςθ ι ζνα πλαίςιο, αντιμετωπίηεται ωσ ζνα χειροπιαςτό αντικείμενο, ι όταν κάτι αντι-
μετωπίηεται ςαν να ιταν ζνα ξεχωριςτό αντικείμενο, ενϊ αυτό δεν ςυμβαίνει, επειδι δεν είναι αντικεί-
μενο ι επειδι δεν υπάρχει πραγματικά ςε διαχωριςμό».7 Σε αυτι τθν περίπτωςθ ο χϊροσ δυνατοτιτων 
ζχει μικρφνει, εφόςον ζχουν προτακεί από τον δθμιουργό οριςμζνοι περιοριςμοί, που μειϊνουν το εφροσ 
των εξαγόμενων αποτελεςμάτων. Οι ςτόχοι του δθμιουργοφ διαςαφθνίηονται και ςχθματοποιοφνται ςε  
διάγραμμα κανόνων και ςχζςεων των ςτοιχείων εκείνου που κζλει να παραγάγει. «Ο χϊροσ των δυνα-
τοτιτων αποκτά ςε ζνα τμιμα του διακριτζσ και αντικειμενικζσ ιδιότθτεσ και το παραγόμενο αντικείμενο 
αντιςτζκεται ςτθν υποκειμενικι ερμθνεία ενόσ εξωτερικοφ παρατθρθτι. Σο τμιμα αυτό μπορεί να είναι 
αυτοφςιο ι να αποτελεί τμιμα ενόσ γενικότερου μθ παραμετρικοφ ςυνόλου. Σαυτόχρονα μπορεί να 
διαδοκεί, να αναπαραχκεί και να ςυνδυαςτεί με άλλα»8. 

   Επομζνωσ ορίηονται εξ αρχισ οι βαςικζσ παράμετροι που κα αποτελζςουν τθν αφετθρία για τθ 
δθμιουργία ςχζςεων, οι οποίεσ  κα υποδείξουν το τελικό αντικείμενο. Ο δθμιουργόσ-αρχιτζκτων  επιλζγει 
το ςτάδιο ςτο οποίο κεωρεί ότι χρειάηεται τθν ιςχφ του υπολογιςτι, ϊςτε αυτόσ να αναλάβει τθν 
υλοποίθςθ  αυτοφ του πλζγματοσ ςχζςεων που κα οδθγιςει ςε ζνα πλικοσ αποτελεςμάτων. Ο 
ανκρϊπινοσ νουσ  αδυνατεί να αντιλθφκεί όλα τα ςτάδια τθσ διαδικαςίασ, μθ  μπορϊντασ να ςυμμετάςχει 
ςε αυτά κάκε φορά. Γι’αυτό και δεν μπορεί να ελζγξει πλιρωσ τθ διαδικαςία. Ο παραμετρικόσ 
ςχεδιαςμόσ, υλοποιθμζνοσ ςτο υπολογιςτικό περιβάλλον, καλείται να γεφυρϊςει τα κενά τθσ. ‘Αυτό που 
ενϊνει τουσ αρχιτζκτονεσ, ςχεδιαςτζσ και κεωρθτικοφσ του ψθφιακοφ ςχεδιαςμοφ, δεν είναι θ επικυμία 
να ςτρογγυλοποιιςουν όλεσ τισ μορφζσ (blobify) , αλλά να χρθςιμοποιιςουν τθν τεχνολογία ςαν ζνα 
εργαλείο, για να ενςωματϊςει τθ διαδικαςία από τθ ςφλλθψθ μζχρι τθν καταςκευι με τρόπουσ χωρίσ 

                                                           
7 Reification (Marxism), Από τθν ιςτοςελίδα <http://en.wikipedia.org/wiki/Reification_(Marxism)>, (τελευταία επίςκεψθ 22 
_06_2011), μετ. Δθμιτρθσ Ραπαδόπουλοσ   
8 Βλ. Δ. Ραπαλεξόπουλοσ,  Α.  Σταυρίδου,  Δ. Ραπαδόπουλοσ,  «Εννοιολογικόσ προςδιοριςμόσ παραμετρικϊν ιδιοτιτων 
αρχιτεκτονικϊν καταςκευαςτικϊν ςτοιχείων και δομικϊν υλικϊν», ςελ.48. 
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προθγοφμενο, φςτερα από τον μεςαίωνα και τουσ αρχικαταςκευαςτζσ,’9. Ππωσ αναφζρει και ο 
Κ.Τερηίδθσ10 ‘θ λογικι με τθν οποία λειτουργεί ο υπολογιςτισ δεν είναι προϊόν του ανκρϊπινου μυαλοφ, 
αλλά βαδίηει παράλλθλα με αυτό και ίςωσ το υπερβαίνει’. Γι’ αυτό και ο παραμετριςμόσ είναι το μόνο 
ςτυλ που μπορεί να επιτφχει τθ ςυνοχι ςε τόςο διαφορετικζσ ςυνκικεσ και κλίμακεσ με τόςο πολλζσ 
μεταβλθτζσ. 

    Ο παραμετρικόσ ςχεδιαςμόσ επιτρζπει τον ταυτόχρονο ζλεγχο πολλϊν παραμζτρων, ενταγμζνων ςε 

αφθγθματικά ςχεςιακά διαγράμματα, και όχι ςκίτςων, που το νοθματικό τουσ περιεχόμενο μπορεί να 

αλλάηει ακόμα και από τθν διάκεςθ τθσ ςτιγμισ. Η παραμετρικι αφιγθςθ δεν μπορεί να πάρει πολλά 

νοιματα.  Είναι αντικειμενικι με όρουσ γονότυπου, ενϊ ο υποκειμενιςμόσ υπειςζρχεται ςτθν ερμθνεία 

τθσ φαινομενικισ τθσ ανάδειξθσ, που είναι οι προκφπτουςεσ μορφζσ.  Πμωσ, θ διαδικαςία ςχεδιαςμοφ 

χαρακτθρίηεται ακόμθ ωσ κλαςικι και αυτό επειδι οφτε οι προκζςεισ, οφτε το τζλοσ του ςχεδιαςμοφ 

άλλαξαν. Βζβαια πρζπει να παρατθρθκεί ότι το τζλοσ δεν αφορά απαραίτθτα τθν αυςτθρϊσ οριςμζνθ 

τριςδιάςτατθ μορφι, αλλά το πλζγμα των ςχζςεων που περιορίηουν το πλαίςιο μζςα ςτο οποίο κα 

υπάγεται το ςφνολο των τελικϊν μορφϊν και τθ διαδικαςία με τθν οποία φτάνουμε ςε αυτζσ. Ζτςι ζχουμε 

τθν μετάβαςθ από τθν διαχείριςθ επάλλθλων εικόνων/μορφϊν ςτθν αναπαράςταςθ και διαχείριςθ 

εδραιωμζνων ςχζςεων. Ζχουμε αλλαγι κεϊρθςθσ τθσ αρχιτεκτονικισ διαδικαςίασ και προςκικθ ενόσ 

ακόμθ εργαλείου προσ χριςθ, για τθν εκπλιρωςθ του ίδιου ςκοποφ, τθσ ίδιασ πρόκεςθσ από τον 

αρχιτζκτονα, αυτό του θλεκτρονικοφ υπολογιςτι. Ο αρχιτζκτονασ και εδϊ ςυνεχίηει να ζχει τον ρόλο του 

δθμιουργοφ και ςυνεπϊσ δεν αλλάηει θ παραδοςιακι ςχζςθ υποκειμζνου-αντικειμζνου.    

                   

                                                           
9
 Branko Kolarevic, ‘Architecture in the Digital Age: Design and Manufacturing’, Spon Press, 2003. 

10 Τερηίδθσ Κϊςτασ, ’Algorithmic Architecture’,  Architectural Press, ςελ.17. 
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Εφαρμογή παραμετρικήσ μεθόδου 

   Στθν παροφςα εργαςία δεν μποροφμε να αναλφςουμε εκτενϊσ τισ αρχζσ λειτουργίασ των παραμετρικϊν 
εργαλείων. Ωςτόςο κα δείξουμε ζνα παράδειγμα παραμετρικοφ διαγράμματοσ που μοντελοποιεί ζνα 
ςυγκρότθμα γραφείων. Το παραμετρικό μοντζλο είναι προϊόν μιασ διαδικτυακισ ανοιχτισ βιβλιοκικθσ, 
τροποποιθμζνο όπου χρειάςτθκε, ϊςτε να μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ςτθν παρουςίαςθ. Ιδιαίτερα 
ενδιαφζρον είναι το ότι ο δθμιουργόσ του το αναφζρει ωσ “Voxelator”, δθλαδι δθμιουργό Voxel, 
ογκομετρικϊν εικονικϊν ςτοιχείων11 , που είναι το ανάλογο των Pixels (εικονοκφτταρα) ςτον τριςδιάςτατο 
χϊρο. Συγκεκριμζνα αναφζρει το μοντζλο ωσ δθμιουργό ογκομετρικϊν ςτοιχείων με βάςθ ζνα δοκζν 
χωρικό όριο, ςφμφωνα με ςυγκεκριμζνεσ ςυντεταγμζνεσ ςτον χϊρο και ζνα επίπεδο αναφοράσ12. Εμείσ 
ερμθνεφςαμε τα Voxels ωσ χϊρουσ ι ωσ πικανό δομικό κάνναβο και αντιςτοιχίςαμε το παραγόμενο ςε 
κτιριο γραφείων. Ραρακάτω κα εξθγιςουμε, αντίςτροφα, τθ λογικι που κα μποροφςε να οδθγιςει ςτο 
ίδιο μοντζλο, όντασ εξαρχισ το ςκοποφμενο θ δθμιουργία κτθρίου γραφείων. 

    Ξεκινάμε από ζνα κουτί. Οι διαςτάςεισ κακορίηονται  από το κτθριολογικό και τισ προδιαγραφζσ του 
ςυγκροτιματοσ. Στθν ςυνζχεια ορίηουμε τισ παραμζτρουσ με τισ οποίεσ κατατζμνουμε το ορκογϊνιο ςτισ 
τρεισ διαςτάςεισ. Ζτςι δθμιουργοφνται τα προαναφερκζντα Voxels, που για εμάσ είναι οι πικανοί χϊροι 
του ςυγκροτιματοσ. Ζνα ςυγκρότθμα γραφείων, ενδεχομζνωσ, χρειάηεται ζναν εςωτερικό υπαίκριο χϊρο 
που κα λειτουργεί ωσ χϊροσ εκτόνωςθσ, κα προςτατεφει από το εξωτερικό περιβάλλον και κα ευνοεί τθν 
κοινωνικι όςμωςθ και τθν ανταλλαγι ιδεϊν. Επίςθσ κα δθμιουργεί κατάλλθλεσ ςυνκικεσ φωτιςμοφ και 
αεριςμοφ κακϊσ το ενδιάμεςο κενό κα επιτρζπει τθν οπτικι επαφι μεταξφ των εργαηομζνων και τθ 
ςυνολικι αίςκθςθ του προςανατολιςμοφ. Ορίηουμε μια ςφαίρα, τθσ οποίασ θ διάμετροσ μεταβάλλεται, 
και τθν χωροκετοφμε ςτο κζντρο τθσ κάτοψθσ του ορκογωνίου και ςτο άνω επίπεδο ϊςτε  θ μζγιςτθ 

                                                           
11 http://en.wikipedia.org/wiki/Voxel , τελευταία  προςπζλαςθ  10/08/2013. 
12 http://www.parametricmodel.com/Voxelator/71.html, τελευταία προςπζλαςθ 10/08/2013. 

http://en.wikipedia.org/wiki/Voxel
http://www.parametricmodel.com/Voxelator/71.html
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διάμετροσ να βρίςκεται ςτο ψθλότερο ςθμείο του ςυγκροτιματοσ. Οι χϊροι κα κατανεμθκοφν ςτον όγκο 
που προκφπτει από τθν αφαίρεςθ τθσ ςφαίρασ από το ορκογϊνιο. Μεταβάλλοντασ τισ τιμζσ που 
κατατζμνουν το ορκογϊνιο δθμιουργοφμε περιςςότερουσ ι λιγότερουσ χϊρουσ και επίπεδα, ενϊ θ 
μεταβολι τθσ διαμζτρου τθσ ςφαίρασ δθμιουργεί ποικίλων διαςτάςεων αίκρια. Επίςθσ είναι δυνατόν να 
γίνει αλλαγι του φψουσ του ςυγκροτιματοσ, όπωσ και περιςτροφι του αρχικϊσ οριςκζντοσ επιπζδου 
αναφοράσ που ζχει ωσ αποτζλεςμα και τθν περιςτροφι του κτθρίου, κάτι που κα μποροφςε να 
χρθςιμεφςει για τθν διαχείριςθ του προςανατολιςμοφ. 

   Το μοντζλο αυτό κα μποροφςε να είναι πρότυπο για μια πλθκϊρα εναλλακτικϊν ςυγκροτθμάτων και  
γραφείων, που όμωσ υπακοφουν ςε ζνα αυςτθρϊσ οριςμζνο ςχεςιακό διάγραμμα και ςε ςυγκεκριμζνα 
ακρότατα δυνατϊν τιμϊν. Λόγω τθσ απλότθτασ του και τθσ χριςθσ πρωταρχικϊν γεωμετριϊν θ ςυμμετρία 
που προκφπτει είναι προβλζψιμθ. Ωςτόςο είναι αδφνατο να μπορζςει κανείσ να αναγνωρίςει απευκείασ 
το τελικό εξαγόμενο με βάςθ το διάγραμμα. Πταν μάλιςτα το διάγραμμα κακϊσ και το πλζγμα των 
ςχζςεων γίνουν  πιο πολφπλοκα τότε θ δυςκολία αυξάνεται εκκετικά.  Ζχουμε τθν αλματϊδθ και 
ανεξζλεγκτθ μετάβαςθ από τθν πικανότθτα να μασ δϊςει κάτι το διάγραμμα ςε αυτό που τελικά μασ 
δίνει. 

   Ραρατθροφμε ότι ο αρχιτζκτονασ δεν μπορεί να ζχει τον ζλεγχο κακόλθ τθ διάρκεια τθσ ςυνκετικισ 
διαδικαςίασ, επειδι ανακζτει το ζργο του ςτον θλεκτρονικό υπολογιςτι, ο οποίοσ παράγει αβίαςτα 
πλθκϊρα λφςεων, βαςιςμζνων ςτο δίκτυο ςχζςεων και ςτο πεδίο οριςμοφ που όριςε ο ίδιοσ. Η 
ανκρϊπινθ ςκζψθ δεν μπορεί να φτάςει τθν ταχφτθτα επεξεργαςίασ του θ/υ και δεν μπορεί να λάβει 
μζροσ ςε πραγματικό χρόνο.  Ωσ προσ τθν εποπτεία τθσ ςυνκετικισ διαδικαςίασ, παρατθροφμε ότι με τον 
κλαςςικό ςχεδιαςμό γίνεται αναδρομι από μορφι ςε μορφι, ενϊ ςτον παραμετρικό ζχουμε 
διαγράμματα που οδθγοφν ςτισ μορφζσ. Στον παραμετρικό ςχεδιαςμό αναπαρίςτανται εδραιωμζνεσ 
ςχζςεισ, ενϊ ςτον κλαςςικό ζχουμε εδραιωμζνεσ εικόνεσ. 
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Στιγμιότυπα του παραμετρικοφ μοντζλου. 
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Αλγοριθμικόσ ςχεδιαςμόσ  

 

   Η αλγορικμικι διαδικαςία αναφζρεται ςε ζνα οριςμζνο πλικοσ βθμάτων κατά τα οποίο αντιμετωπίηεται 

ζνα πρόβλθμα. Ριο ςυγκεκριμζνα ωσ αλγόριθμοσ ορίηεται μια πεπεραςμζνθ ςειρά ενεργειϊν, αυςτθρά 

κακοριςμζνων και εκτελζςιμων ςε πεπεραςμζνο χρόνο, οι οποίεσ ςτοχεφουν ςτθν επίλυςθ ενόσ 

προβλιματοσ13. Από τον οριςμό αυτό μποροφμε να εξαγάγουμε οριςμζνα ςυμπεράςματα που είναι 

χριςιμα για τθν περαιτζρω ανάλυςθ. 1) Βλζπουμε τθν κβαντοποίθςθ τθσ ςφνκετθσ διαδικαςίασ επίλυςθσ 

ενόσ προβλιματοσ ςε διακριτά βιματα.  2)Υπονοείται θ απαραίτθτθ κατανόθςθ και διαςαφινιςθ  του 

προβλιματοσ, ϊςτε να οριςτοφν τα βιματα που κα οδθγιςουν ςτθν επίλυςι του. Ρρζπει επίςθσ να 

ςθμειωκεί ότι είναι απαραίτθτοσ ο χρονικόσ προςδιοριςμόσ εκτζλεςθσ των βθμάτων, μια προχπόκεςθ 

που εδράηεται ςτθν ανάγκθ επίτευξθσ ενόσ ςτόχου και όχι μιασ αζναθσ αφθρθμζνθσ αναηιτθςθσ. Στθν 

περίπτωςθ που το αρχικό πρόβλθμα είναι αςαφϊσ κακοριςμζνο, οι αλγόρικμοι αναηθτοφν ςτοχαςτικά τισ 

πικανζσ λφςεισ του. Σε κάκε περίπτωςθ πάντωσ οι κανόνεσ εκτζλεςθσ των αλγορίκμων πρζπει να είναι 

ςαφϊσ οριςμζνοι, ειδάλλωσ δεν είναι εκτελζςιμοι. Ζχουν πιο ςυγκεκριμζνα τα παρακάτω χαρακτθριςτικά: 

    1/Ειςαγωγι δεδομζνων (input): Μία ι και περιςςότερεσ τιμζσ ειςάγονται ωσ δεδομζνα ςτον αλγόρικμο. 

Υπάρχει όμωσ και θ περίπτωςθ να μθν  δίνεται καμία τιμι δεδομζνων.  Τότε ο αλγόρικμοσ παράγει 

τυχαίεσ τιμζσ με τθ βοικεια ςυναρτιςεων ι άλλων απλϊν εντολϊν. Αυτζσ οι τυχαίεσ τιμζσ που 

προκφπτουν κα κεωρθκοφν ωσ δεδομζνα ςτα επόμενα ςτάδια τθσ διαδικαςίασ. 

                                                           
13https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%B3%CF%8C%CF%81%CE%B9%CE%B8%CE%BC%CE%BF%CF%82 ( 
προςπζλαςθ 13/06/2013) 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%B3%CF%8C%CF%81%CE%B9%CE%B8%CE%BC%CE%BF%CF%82
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   2/Αποτζλεςμα (output) : Ο αλγόρικμοσ πρζπει να παράγει τουλάχιςτον μία τιμι ωσ τελικό αποτζλεςμα ι 

ωσ δεδομζνο κάποιου άλλου αλγόρικμου. 

  3/Αποτελεςματικότθτα(effectiveness): Πλεσ οι διαδικαςίεσ που περιλαμβάνει ζνασ αλγόρικμοσ πρζπει 

να μποροφν να πραγματοποιθκοφν με ακρίβεια και ςε πεπεραςμζνο χρόνο. Κάκε μεμονωμζνθ εντολι του 

αλγόρικμου πρζπει να είναι απλι και όχι ςφνκετθ. Δθλαδι μια εντολι δεν αρκεί να οριςκεί, αλλά πρζπει 

να είναι και εκτελζςιμθ. 

  4/ Σαφινεια (definiteness) : Κάκε εντολι πρζπει να είναι κακοριςτικι ωσ προσ τθν εκτζλεςι τθσ, 

λαμβανομζνων υπόψθ όλων των παραμζτρων  και των  περιπτϊςεων. Ζτςι π.χ. ςε μια εντολι διαίρεςθσ 

πρζπει να εξετάηεται και θ περίπτωςθ κατά τθν οποία ο διαιρζτθσ λαμβάνει μθδενικι τιμι. 

  5/ Ρερατότθτα (finiteness): Κάκε διαδικαςία πρζπει οπωςδιποτε να καταλιγει ςε (τουλάχιςτον ζνα) 

αποτζλεςμα μετά από οριςμζνο αρικμό βθμάτων. Μια διαδικαςία που δεν φζρει αποτζλεςμα δεν 

αποτελεί αλγόρικμο παρά μόνο μια υπολογιςτικι διαδικαςία. 

    Με βάςθ τα παραπάνω γίνεται κατανοθτό ότι θ αλγορικμικι λογικι δεν προαπαιτεί τθν φπαρξθ 

θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν, αφοφ και ο άνκρωποσ μπορεί να υπολογίςει και να εκτελζςει  μια ακολουκία 

κανόνων ςε πεπεραςμζνο χρόνο, ζςτω ςτον βακμό που του επιτρζπουν οι βιολογικζσ του αντοχζσ. Η 

διαφοροποίθςθ τθσ ανκρϊπινθσ ςκζψθσ με τον τρόπο λειτουργίασ των υπολογιςτϊν εμφανίηεται  τθν 

ςτιγμι που ο βακμόσ πολυπλοκότθτασ ξεπερνά τισ ανκρϊπινεσ δυνατότθτεσ, κακιςτϊντασ απαραίτθτθ 

τθν επίκλθςθ τθσ αφαίρεςθσ ενόσ από τα κεμελιϊδθ χαρακτθριςτικά τθσ ανκρϊπινθσ ςκζψθσ. Ο 

άνκρωποσ, ςτθν προςπάκειά του  να διαχειριςτεί τθν πλθκϊρα των ςτοιχείων ςε πολφπλοκα ςυςτιματα 

καταφεφγει ςε αναγωγζσ, ομαδοποιιςεισ και ιεραρχιςεισ με βάςθ αξιολογικά κριτιρια που αφοροφν 

ςτον χαρακτιρα του αποτελζςματοσ που ο ίδιοσ προςδοκεί. Η αρχι επομζνωσ ξεκινά με τθν υπόκεςθ του 

τζλουσ, ενϊ τα ενδιάμεςα ςτάδια αφοροφν ςτθν ελεγκτικι διαδικαςία με τθν οποία επιβεβαιϊνεται ι 

απορρίπτεται θ αρχι. Πμωσ, οι προδιαγραφζσ των ςφγχρονων κτθρίων ωσ προσ τθν αποδοτικότθτά τουσ 

κακιςτοφν τθν διαδικαςία του ςχεδιαςμοφ χρονοβόρα, ακριβι και επίπονθ. Η υπολογιςτικι ιςχφσ δίνει 
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τθν δυνατότθτα ςτον άνκρωπο να επεκτείνει τθν ορκολογικοποιθμζνθ μορφι τθσ ςκζψθσ του ςτο 

περιβάλλον του υπολογιςτι, τον οποίον κακιςτά τελεςτι των υπολογιςμϊν, τουσ οποίουσ αδυνατεί να 

ολοκλθρϊςει ο ίδιοσ. Τα αποτελζςματα  μιασ τζτοιασ διαδικαςίασ είναι άγνωςτα ι μερικϊσ γνωςτά για 

τον ίδιο και ωσ τζτοια δεν υπάγονται ςε άμεςο ζλεγχο. 

        Οι αλγορικμικζσ διαδικαςίεσ κατακλφηουν το ςφνολο τθσ ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ. Μποροφν να 

είναι από απλζσ κακθμερινζσ αλλθλουχίεσ ενεργειϊν, όπωσ θ εκκίνθςθ του αυτοκινιτου, ςυνκετότερεσ 

μακθματικζσ δομζσ, όπωσ το τρίγωνο του παςκάλ, ζωσ και  πολφ ςφνκετεσ, όπωσ οι εξελιγμζνοι γενετικοί 

αλγόρικμοι.  Υπάρχουν αλγόρικμοι που ζχουν ανεξάρτθτθ  υπόςταςθ και δεν απαιτείται για τθν υπόδειξι 

τουσ θ ανκρϊπινθ ευφυΐα. Υπάρχουν φυςικζσ αλγορικμικζσ διαδικαςίεσ, όπωσ οι μορφογενετικζσ 

διαδικαςίεσ τθσ φφςθσ, οι οποίεσ οφτωσ ι άλλωσ ςυμβαίνουν και απλϊσ αναγνωρίηονται ωσ τζτοιεσ από 

τον άνκρωπο.  Σε αυτζσ θ ανκρϊπινθ δθμιουργικι επζμβαςθ περιορίηεται ςτθν ανακάλυψθ  και τθν 

ερμθνεία τουσ. Οι διαδικαςίεσ αυτζσ είναι ςφνολα οδθγιϊν χωρίσ ςυναφζσ εννοιολογικό περιεχόμενο με 

τισ ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ και χριηουν επαναπροςδιοριςμοφ. Σε ζνα πρϊτο ερμθνευτικό ςτάδιο 

αναγνωρίηονται ςαν ςφνολα μακθματικϊν κανόνων και ςτθ ςυνζχεια τουσ αποδίδονται χαρακτθριςτικά 

και ιδιότθτεσ. Η ανκρϊπινθ δθμιουργικότθτα ζγκειται ςτθν διανοθτικι πρόκεςθ, που εκφράηεται ωσ 

βοφλθςθ υποκειμενικϊσ φιλτραριςμζνθσ αναγνϊριςθσ  και χριςθσ αλγορικμικϊν διαδικαςιϊν, 

αποδίδοντάσ τουσ περιεχόμενο. Είναι θ ςυνειδθτι ζκφραςθ γνϊμθσ για δοκείςα διαδικαςία, που 

υλοποιείται και ελζγχεται κατά το ςτάδιο τθσ επεξεργαςίασ. Ρρζπει να ςθμειωκεί ότι ςε αυτι τθ μζκοδο 

ςχεδιαςμοφ απλϊσ προχπάρχει κάτι, το οποίο ερμθνεφεται και το οποίο δεν δθμιουργείται εκ του 

μθδενόσ. 

     Εκτόσ όμωσ των αλγορικμικϊν διαδικαςιϊν που υφίςτανται και απλϊσ ανακαλφπτονται, υπάρχουν και 

εκείνοι που δθμιουργεί ο άνκρωποσ από τθν αρχι. Το ερϊτθμα που τίκεται ςχετίηεται με το ςτάδιο ςτο 

οποίο ξεκινάει ο ςχεδιαςμόσ. Αν δθλαδι ο ςχεδιαςμόσ περιλαμβάνει τον αλγόρικμο  ςτθν περίπτωςθ που  

δεν ςυλλαμβάνεται για ςχεδιαςτικοφσ ςκοποφσ, αλλά όμωσ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί  για αυτοφσ, και 
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ςτθν περίπτωςθ που ο αρχιτζκτονασ δθμιουργεί εξ αρχισ ζναν αλγόρικμο. Σε κάκε περίπτωςθ είναι 

απαραίτθτθ θ ςυνζπεια τθσ πρόκεςθσ με τισ αντίςτοιχεσ αλγορικμικζσ διαδικαςίεσ που κα 

χρθςιμοποιθκοφν. Διότι μόνο με ςαφι διλωςθ τθσ αλθκινισ γνϊμθσ του αρχιτζκτονα, ωσ ςυνειδθτισ 

επιλογισ, μπορεί να ακολουκιςει ο προςδιοριςμόσ του ελεγκτικοφ μθχανιςμοφ τθσ. Είτε πρόκειται για 

ςυνειδθτζσ δράςεισ, όπωσ ςυμβαίνει ςτον ςυμβατικό ςχεδιαςμό, είτε για ςυνειδθτζσ ερμθνείεσ και 

επιλογζσ, όπωσ γίνεται ςτον αλγορικμικό, θ ανκρϊπινθ δράςθ είναι ςθμαντικι. 

    Πλοι οι αλγόρικμοι μποροφν ωσ ζναν βακμό να χρθςιμοποιθκοφν για ςχεδιαςτικοφσ λόγουσ και να 

μεταφραςτοφν ςε διαδικαςίεσ που παράγουν μορφζσ (form generator) ι ςε διαδικαςίεσ εφρεςθσ τθσ 

βζλτιςτθσ λφςθσ(optimization). Οι πιο ςυναφείσ με τθν αρχιτεκτονικι είναι οι αλγόρικμοι ψθφοδζτθςθσ 

Voronoi, (εκείνοι δθλαδι που εκτελοφν ςτοχαςτικι αναηιτθςθ), οι αλγόρικμοι υβριδοποίθςθσ,  οι 

γενετικοί αλγόρικμοι, οι φρακταλικζσ δομζσ, τα κυψελικά αυτόματα κ.ά.  Το κοινό χαρακτθριςτικό τουσ 

είναι θ αδυναμία τθσ εκ των προτζρων  πρόβλεψθσ του ακριβοφσ αποτελζςματόσ τουσ, εφόςον οι απλοί 

κανόνεσ που τουσ ςυνκζτουν δεν μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τθν πρόβλεψθ τθσ ςυμπεριφοράσ 

τουσ. Για μεκοδολογικοφσ λόγουσ κα αναλφςουμε τουσ γενετικοφσ (εξελικτικοφσ) αλγόρικμουσ, κυρίωσ 

επειδι αφοροφν κανόνεσ που υποκινοφν τθν μορφι και επομζνωσ μπορεί ςτθν περίπτωςθ αυτι να 

υπάρξει πιο άμεςθ ςυςχζτιςθ με τον ςυμβατικό και παραμετρικό ςχεδιαςμό, οι οποίοι διαχειρίηονται 

κυρίωσ τισ μορφζσ, ζςτω και με διαφορετικό τρόπο. Επιπλζον οι γενετικοί αλγόρικμοι αποτελοφν 

μεκόδουσ αναηιτθςθσ και βελτιςτοποίθςθσ, οι οποίεσ με βάςθ τισ υπολογιςτικζσ δυνατότθτεσ του 

θλεκτρονικοφ υπολογιςτι, δίνουν λφςεισ ςε προβλιματα που ζχουν δθλωκεί πλιρωσ ι τουλάχιςτον 

μερικϊσ. Οι αλγόρικμοι αυτοί είναι ςτοχευμζνοι ι μερικϊσ ςτοχευμζνοι και οι κανόνεσ τουσ δεν 

προθγοφνται απαραίτθτα τθσ ερμθνείασ ττων αλγορίκμων από τον αρχιτζκτονα, αλλά χρθςιμοποιοφνται 

οι ίδιοι ωσ ερμθνευτικό εργαλείο, αφοφ ζχει προθγθκεί θ διλωςθ τθσ γνϊμθσ του αρχιτζκτονα ςε ςχζςθ 

με το προσ εξζταςθ ηιτθμα.  
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Εφαρμογέσ αλγοριθμικήσ μεθόδου 

   Ζνα παράδειγμα αλγορικμικοφ ςχεδιαςμοφ, παρότι δεν αφορά το κτιςτό περιβάλλον, είναι ο μθχανικόσ 

αργαλειόσ του Jacquard. Ο αργαλειόσ αυτόσ παρουςιάςτθκε το 1801 από τον Joseph Marie Jacquard και 

απλοποιεί τθν διαδικαςία φφανςθσ πολφπλοκων μοτίβων. Τα μοτίβα ελζγχονται από μια αλυςίδα 

καρτελϊν που είναι διάτρθτεσ και ενωμζνεσ μεταξφ τουσ ςε μια ςυνεχι αλλθλουχία. Σε κάκε καρτζλα 

υπάρχουν πολλζσ ςειρζσ από τρφπεσ και κάκε ςειρά αντιςτοιχεί  ςε μια κεντθμζνθ γραμμι ςτο υφαντό. Ο 

αργαλειόσ μπορεί να διαβάηει τισ καρτζλεσ με τα νιματα και να παράγει μοτίβα, διαπλζκοντάσ τα 

ςφμφωνα με τθν αλλθλουχία των οπϊν. Ππου υπάρχει οπι επιτρζπεται να περάςει θ ράβδοσ με το νιμα 

και να ςθκωκεί από το άγκιςτρο, ενϊ, όπου δεν υπάρχει δεν περνάει θ ράβδοσ. Ο αργαλειόσ ιταν 

πρόδρομοσ του δυαδικοφ ςυςτιματοσ, που χρθςιμοποιικθκε ςτουσ θλεκτρονικοφσ υπολογιςτζσ. Η πρϊτθ 

μθχανι που χρθςιμοποιοφςε αλλθλουχία εντολϊν. Αποτζλεςε αποκθκευτικό μζςο κωδικοποιθμζνθσ 

πλθροφορίασ, θ οποία μποροφςε να μεταφραςτεί ςε οδθγίεσ για τθν δθμιουργία γεωμετρικϊν μοτίβων.  
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Εικ. 4                                                                                    Εικ.5  

                                                         Εικόνεσ από τον αργαλειό του Jacquard  

Ρθγι: http://www.computersciencelab.com/ComputerHistory/HistoryPt2.htm 
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Εικ.6 Διάτρθτθ κάρτα που διαβάηεται από τον 

αργαλειό του Jacquard  

Ρθγι: 

http://www.aes.org/aeshc/docs/recording.technology.his

tory/jacquard1.htmlhttp://www.aes.org/aeshc/docs/reco

rding.technology.history/jacquard1.html 

    Μποροφμε να ποφμε ότι ο αργαλειόσ Jacquard 

είναι το μθχανικό ανάλογο των αλγορίκμων ςτον 

θλεκτρονικό υπολογιςτι. Η αλλθλουχία των οπϊν 

ςτισ καρτζλεσ και θ ςειρά με τθν οποία αυτζσ 

τοποκετοφνται κακορίηονται αυςτθρά προκει-

μζνου να παραχκεί το επικυμθτό μοτίβο. Είναι 

ςθμαντικι θ ακολουκία των καρτελϊν, ενϊ θ 

διαδικαςία παραγωγισ αποτελεί τθν μετάφραςθ 

τθσ πλθροφορίασ ςε πραγματικό αντικείμενο που 

είναι το υφαντό. Η  ροι τθσ διαδικαςίασ ανα-

δεικνφει το αντικείμενο. Επομζνωσ θ ζννοια του 

χρόνου είναι βαρφνουςασ ςθμαςίασ. Στθν ουςία θ 

πλθροφορία είναι ανφπαρκτθ ι τουλάχιςτον 

αποτελεί κόρυβο, πριν θ μθχανι τθν διατρζξει και 

τθν αφθγθκεί με τουσ όρουσ που θ ίδια υπο-

δεικνφει. Το οιονεί  αντικείμενο υπάρχει ςε 

μορφι πλθροφορίασ, αλλά πραγματϊνεται ςτα-

διακά  ζωσ ότου ολοκλθρωκεί αυτι θ αφιγθςθ. Η 

διαδικαςία είναι γνωςτι από τθν αρχι ωσ το 

τζλοσ τθσ, ενϊ θ ανκρϊπινθ διάνοια είναι υπεφκυνθ για τθν επιλογι του τρόπου εφαρμογισ τθσ. Στον 

αργαλειό θ διαδικαςία αυτι υλοποιείται με νιματα παράγοντασ υφαντά, ενϊ ςε άλλα παραδείγματα, 

όπωσ ςτο μουςικό κουτί, ζχουμε τθν παραγωγι ιχων από διαφορετικοφ μικουσ μεταλλικά ελάςματα. 
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   Ριο ςυγκεκριμζνα, το μουςικό κουτί περιλαμβάνει ζνα μεταλλικό κφλινδρο με προεξοχζσ του υλικοφ του 

ςε προκακοριςμζνα ςθμεία ςε όλθ τθν επιφάνειά του και ςε αποςτάςεισ που ζχουν μελετθκεί. Οι 

προεξοχζσ αυτζσ όταν ςυναντοφν τισ, διαφόρων μθκϊν ακίδεσ τθσ μεταλλικισ χτζνασ, παράγουν και τον 

ςχετικό ιχο. Πςο πιο μακριά είναι θ ακίδα, τόςο μεγαλφτερθ διάρκεια ζχει ο αντίςτοιχοσ ιχοσ, επομζνωσ 

τόςο πιο βαρφσ είναι ςτθν οκταβικι κλίμακα. Αντίκετα οι κοντζσ 

ακίδεσ παράγουν πιο ψιλοφσ ιχουσ και αυτό επειδι δεν φτάνουν 

να ακουμπιςουν τισ προεξοχζσ του κυλίνδρου. Αυτό ζχει ωσ 

αποτζλεςμα, όςο κονταίνει θ ακίδα τόςο να μικραίνει και θ 

επιφάνεια επαφισ των δφο και άρα να λιγοςτεφει και ο χρόνοσ 

τθσ επαφισ τουσ. Το μουςικό κουτί υπιρξε και θ πρϊτθ 

προςπάκεια δθμιουργίασ μιασ μθχανικισ διάταξθσ με ςκοπό τθν 

εγγραφι και τθν αυτόματθ αναπαραγωγι ιχου. Η αρχι 

λειτουργίασ του κυλίνδρου με τισ ακίδεσ παρζμεινε θ βαςικι 

διάταξθ μθχανικισ αναπαραγωγισ μουςικισ μζχρι το δεφτερο 

μιςό του 19ου αιϊνα. Η κάκε διαφορετικι μελωδία αποτυπω-

νόταν με διαφορετικι ςειρά και απόςταςθ των ανάγλυφων οπϊν 

ςτον κφλινδρο. Σε όλα τα μουςικά κουτιά θ μεταλλικι χτζνα 

παραμζνει ίδια, ενϊ αλλάηει ο κφλινδροσ που εντυπϊνει 

διαφορετικζσ μελωδίεσ.  

 

 

Εικ.7  Μουςικό κουτί             

Ρθγι : http://carousel-

gr.blogspot.gr/2012/09/blog-

post_14.html 
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   Κάτι ανάλογο ςυμβαίνει και με 

τον απόγονο του μθχανιςμοφ του 

μουςικοφ κουτιοφ, τθν λατζρνα. 

Και εδϊ ζνασ κφλινδροσ περι-

ςτρζφεται αγγίηοντασ μια μεγάλθ 

μεταλλικι χτζνα. Εδϊ όμωσ ο 

κφλινδροσ δεν είναι μεταλλικόσ με 

οπζσ αλλά ξφλινοσ, πάνω ςτον 

οποίο οι «ςταμπαδόροι» κατζ-

γραφαν μελωδίεσ, καρφϊνοντασ 

διαφορετικοφ μικουσ καρφιά ςε 

ςθμεία πάνω του γεγονόσ που 

απαιτοφςε από τον καταςκευαςτι 

τθσ να ζχει απαραιτιτωσ και μου-

ςικζσ γνϊςεισ. Ρρόκειται εδϊ για 

μια κυλινδρικι επιφάνεια που 

μεταφζρει τθν μελωδία κωδικο-

ποιθμζνθ. Χωρίσ το μεταλλικό χτζνι θ μελωδία δεν πραγματϊνεται. Η κυλινδρικι επιφάνεια με τα καρφιά 

αποτελεί ζνα είδοσ οδθγοφ που περιμζνει να διαβαςτεί, γιατί, όπωσ και οι διάτρθτεσ κάρτεσ, δεν 

αυτοπραγματϊνεται. 

 

 

Εικ.8 Ο εςωτερικόσ μθχανιςμόσ τθσ λατζρνασ  

Ρθγι : http://www.youtube.com/watch?v=A-5sPu2RqNo 

http://www.youtube.com/watch?v=A-5sPu2RqNo
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  Ζνα είδοσ διάτρθτθσ κάρτασ χρθςιμοποιεί και θ 

πιανόλα. Ρρόκειται για ζνα πιάνο που μπορεί 

και χωρίσ πιανίςτα να αναπαράγει 

αποκθκευμζνθ μουςικι. Για να υλοποιθκεί 

όμωσ και ςε αυτιν τθν περίπτωςθ απαιτείται 

μια επιφάνεια που να περιλαμβάνει ςειρά από 

νότεσ, οδθγίεσ ι αποκθκευμζνθ κωδικο-

ποιθμζνθ μουςικι ςε κάκε περίπτωςθ. Αυτό τον 

ρόλο παίηουν και τα ρολά πιάνου. Χάρτινα ρολά  

με οπζσ 

διαφορε

τικϊν 

αποςτά-

ςεων μεγεκϊν, ςτρογγυλζσ ι μακρόςτενεσ ςαν παχιζσ γραμμζσ 

που κωδικοποιοφν τισ νότεσ, τισ παφςεισ ακόμα και τα πετάλλια.  

 

 

 

 

  

 

Εικ.9  Ριανόλα 

Ρθγι: 

http://www.tifurniinteriors.com.au/pia

nos_pianolas_grand_pianos_antique_r

estored/22743.html 

Εικ. 10  Μθχανι που δθμιουργεί το 

μουςικό ρολό τθσ πιανόλασ  

Ρθγι : 

http://quelab.net/wordpress/101/player-

piano-roll-reader-project/ 
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  Ραρατθροφμε λοιπόν ότι ςε κάκε ζνα από τα παραπάνω παραδείγματα ο ςκοπόσ (εδϊ θ αναπαραγωγι 

μελωδίασ) δεν επιτυγχάνεται  χωρίσ τθν φπαρξθ ενόσ κωδικοποιθμζνου μθνφματοσ, μιασ ακολουκίασ 

οδθγιϊν ι βθμάτων (ςε περιπτϊςεισ που δεν αναφερόμαςτε ςτθ μουςικι) πεπεραςμζνων και 

εκτελζςιμων. Ρρόκειται για ζναν κανόνα που ορίηει τθ λειτουργία του αντικειμζνου και οδθγεί με ευκολία 

ςτο ςκοποφμενο. Εδϊ μπορεί να πρόκειται για ςειρζσ οπϊν ι καρφιϊν, που αντιςτοιχοφν ςε νιματα ι 

νότεσ, όμωσ τα βιματα αυτά μεταφράηονται πλζον μζςω εντολϊν γλωςςϊν προγραμματιςμοφ.  

 

 

                    

Εικ.11  Μουςικό ρολό 

              Ρθγι : 

http://rhymeoftheunheard.wordpress

.com/2012/04/12/thus-spake-pianola-

superhuman-music-for-player-piano-

by-peter-nelson-king/ 
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Γενετικού αλγόριθμοι 

 Στα προαναφερκζντα παραδείγματα υπάρχει από τθν αρχι ςαφϊσ προςδιοριςμζνο το τζλοσ τθσ 

διαδικαςίασ. Οι καρτζλεσ διαμορφϊνονται ςφμφωνα με ζνα μοτίβο ωσ προςχζδιο, ενϊ οι προεξοχζσ ςτο 

μουςικό κουτί οδθγοφν ςε ςυγκεκριμζνθ μελωδία. Οι αλγορικμικζσ διαδικαςίεσ όμωσ μποροφν να 

επεκτείνουν τα αποτελζςματά τουσ πζραν του ανκρωπίνωσ δυνατοφ, ςε επίπεδα που ο άνκρωποσ δεν 

μπορεί να φανταςτεί. Σ’ αυτό ςυμβάλει ο υψθλόσ βακμόσ πολυπλοκότθτασ ςτον οποίο μπορεί να φτάςει 

εκτατικά ζνα αλγορικμικό μοντζλο, αν ςε αυτό ενταχκοφν οι λογικζσ τθσ επανάλθψθσ και τθσ αναδρομισ. 

Ζνα τζτοιο παράδειγμα είναι οι προαναφερκζντεσ γενετικοί αλγόρικμοι.  Η πρϊτθ  χριςθ  γενετικϊν 

αλγορίκμων ξεκίνθςε τθν δεκαετία του 1950, ςε μια προςπάκεια βιολόγων επιςτθμόνων να 

προςομοιϊςουν τα βιολογικά ςυςτιματα. Ρρωτοπόροσ των γενετικϊν αλγορίκμων υπιρξε ο John 

Holland, ο οποίοσ τθν δεκαετία του 1970 φαντάςτθκε ότι κάποιεσ ιδζεσ και λειτουργίεσ τθσ φφςθσ κα 

μποροφςαν να ζχουν αποτζλεςμα, αν ενςωματϊνονταν ςε αλγόρικμουσ για υπολογιςτζσ, ϊςτε να 

προκφψουν αποδοτικζσ τεχνικζσ επίλυςθσ προβλθμάτων14.  Η ςυνειςφορά του John Holland ζγκειται, 

πζραν τθσ ςυςτθματικισ ανάπτυξθσ των αλγορίκμων, ςτθν διεφρυνςθ του εννοιολογικοφ πλαιςίου ςτο 

οποίο μποροφν να ενταχκοφν και πζραν τθσ βιολογίασ, ςτθν προςπάκεια δθμιουργίασ ςυςτθμάτων 

υψθλισ απόδοςθσ, τα οποία κα μποροφςαν να επιλφςουν με επιτυχία δφςκολα προβλιματα. Στα 

μακθματικά π.χ. οι αλγόρικμοι μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για τθν επίλυςθ πολφπλοκων προβλθμάτων 

μζςω κωδικοποίθςθσ μακθματικϊν ςχζςεων και ζνταξισ τουσ ςτθν αλγορικμικι διαδικαςία. Μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν και ςτθν οικονομία, ςτθν καταςκευι μθχανϊν και αλλοφ.  Ζτςι αναπτφχκθκαν τεχνικζσ 

αναηιτθςθσ και βελτιςτοποίθςθσ, οι οποίεσ δανείςτθκαν ςτοιχεία από τουσ φυςικοφσ μθχανιςμοφσ 

επιλογισ, οι οποίοι παρατθροφνται κατά τθν εξελικτικι διαδικαςία των φυςικϊν ςυςτθμάτων. Το 

                                                           
14 Βλ. Σ. Λυκοκανάςθσ, ‘Γενετικοί αλγόρικμοι και εφαρμογζσ’, Ράτρα 2001, ςελ. 19. 
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εννοιολογικό περιεχόμενο που αφορά ςτθν αρχιτεκτονικι είναι θ μετάφραςι τουσ ςε επεξεργάςιμεσ 

μορφζσ, είτε για λόγουσ δθμιουργίασ αποδοτικότερων κτιρίων, είτε για τθ δθμιουργία  ιδιαίτερων 

ογκοπλαςτικϊν και μορφολογικϊν αποτελεςμάτων. Σε κάκε περίπτωςθ θ αλγορικμικι διαδικαςία μπορεί 

να κεωρθκεί αντικειμενικι, ωσ μακθματικϊσ δομθμζνθ ςυνάρτθςθ, αλλά θ ερμθνευτικι προςζγγιςθ είναι 

αυτι που ειςάγει τον υποκειμενιςμό και κακιςτά τον δθμιουργό ενεργό μζροσ κατά τον οριςμό τθσ 

ςυνάρτθςθσ ικανότθτασ, με τθν οποία γίνεται θ επιλογι μζςα ςτο τεχνικό περιβάλλον. 

    Σα μειονεκτιματα των κλαςικϊν μεκόδων αναηιτθςθσ και βελτιςτοποίθςθσ, κακϊσ και θ ςυνεχϊσ 

αυξανομζνθ ανάγκθ για παραγωγι λογιςμικοφ, που να μπορεί να εκμεταλλεφεται πιο αποδοτικά τισ 

τεράςτιεσ δυνατότθτεσ του υλικοφ, ιταν θ βαςικι αιτία που ϊκθςε τουσ επιςτιμονεσ ς' αυτιν τθν 

αναηιτθςθ. Αυτοφ του είδουσ οι μζκοδοι λειτουργοφν διατθρϊντασ ζναν πλθκυςμό κωδικοποιθμζνων 

πικανϊν λφςεων και εφαρμόηοντασ πάνω ςε αυτόν διάφορεσ διαδικαςίεσ επιλογισ του καλφτερου 

ατόμου, κακϊσ και διάφορουσ γενετικοφσ τελεςτζσ. Οι τελεςτζσ αυτοί αντιγράφουν τον τρόπο με τον 

οποίο αναπαράγονται και μεταλλάςςονται τα χρωμοςϊματα των κυττάρων των ηωντανϊν οργανιςμϊν. 

Ζτςι, περνϊντασ από γενιά ςε γενιά, τα ςυςτιματα αυτά δθμιουργοφν ςυνεχϊσ νζουσ πλθκυςμοφσ 

πικανϊν λφςεων, χρθςιμοποιϊντα, τόςο κομμάτια και ςτοιχεία από τθν προθγοφμενθ γενιά, όςο και 

εντελϊσ καινοφρια κομμάτια, που δοκιμάηονται για τυχόν καλι απόδοςι τουσ.15 

      Ο γενετικόσ αλγόρικμοσ αναφζρεται ςε αλλθλουχίεσ γονιδίων, οι οποίεσ αντιςτοιχοφν ςε υπολογιςτικζσ 

«ςτοιχειοςειρζσ», που κωδικοποιοφν υποψιφιεσ λφςεισ ςε ζνα πρόβλθμα. Η διαδικαςία ξεκινάει με τον 

οριςμό του μεγζκουσ του πλθκυςμοφ, με τθ δθμιουργία πολλαπλϊν αντιγράφων με τυχαίεσ τιμζσ και με 

τθν επακόλουκθ ταξινόμθςι τουσ με βάςει τθν αντικειμενικά μετριςιμθ απόδοςθ τουσ ωσ προσ μία 

επικυμθτι λφςθ. Η αξιολόγθςθ γίνεται μζςω μιασ ςυνάρτθςθσ, θ οποία  δίνει το μζτρο ικανότθτασ τθσ 

λφςθσ και θ οποία ονομάηεται ςυνάρτθςθ ικανότθτασ. τθ ςυνζχεια επιλζγονται δφο οργανιςμοί ωσ 

                                                           
15 Βλ. ό.π. ςελ. 16. 



Ο ζλεγχοσ  τθσ αρχιτεκτονικισ διαδικαςίασ ςε τρία παραδείγματα ςχεδιαςμοφ. 
  

-61- 
 

«γονείσ» τθσ ακόλουκθσ γενιάσ λφςεων (φυςικι επιλογι), ενϊ οι ςτοιχειοςειρζσ τουσ ςυνδυάηονται 

(διαςταφρωςθ) για τθν δθμιουργία ενόσ νζου οργανιςμοφ. Σο καινοφριο γενετικό υλικό προςδίδει ςτον 

απόγονο φυςικά χαρακτθριςτικά και των δφο γονζων, ενϊ ταυτόχρονα διατθρεί και μια μικρι πικανότθτα 

μετάλλαξθσ (mutation) με τθν μεταβολι τυχαίων τιμϊν τθσ ςτοιχειοςειράσ. Αυτό γίνεται για να δοκεί θ 

ευκαιρία ςτθν εμφάνιςθ νζων ςυνδυαςμϊν, πικανϊσ ικανότερων από τουσ υπάρχοντεσ. Ζτςι με τεχνικοφσ 

όρου, αποφεφγεται ζτςι θ πρόωρθ ςφγκλιςθ των λφςεων προσ κάποιο αποτζλεςμα, που δεν είναι το 

κακολικό βζλτιςτο αλλά το τοπικό βζλτιςτο. Η νζα λφςθ αξιολογείται με βάςθ τθ ςυνάρτθςθ ικανότθτασ 

και ταξινομείται ςτον πλθκυςμό, αντικακιςτϊντασ τον λιγότερο ικανό οργανιςμό τθσ προθγοφμενθσ 

γενιάσ. Ζτςι το μζγεκοσ του πλθκυςμοφ παραμζνει ςτακερό και θ διαδικαςία αναπαραγωγισ ξεκινάει από 

τθν αρχι με τθν τυχαία επιλογι των γονζων κ.ο.κ.16. 

  Τα ςτάδια του γενετικοφ αλγόρικμου είναι πρϊτον ο οριςμόσ του προβλιματοσ και δεφτερον οι αμιγϊσ 

γενετικζσ διαδικαςίεσ. Συγκεκριμζνα, τα απαραίτθτα βιματα είναι τα εξισ:  

  1)  κακοριςμόσ κωδικοποίθςθσ,   

  2) κακοριςμόσ αντικειμενικισ ςυνάρτθςθσ ι ςυνάρτθςθσ ικανότθτασ,  

  3) αξιολόγθςθ,  

  4) αναπαραγωγι (επιλογι, διαςταφρωςθ, μετάλλαξθ). 

     Η κωδικοποίθςθ αφορά ςτθν αναπαράςταςθ των πικανϊν λφςεων με τρόπο που να είναι 

αναγνωρίςιμοσ από τον θλεκτρονικό υπολογιςτι, ϊςτε να μπορεί να ξεκινιςει θ γενετικι διαδικαςία. Οι 

λφςεισ δεν είναι ςυγκεκριμζνεσ, αλλά ο δθμιουργόσ καλείται να προςδιορίςει ζναν αρκοφντωσ ευρφ  χϊρο 

πικανϊν λφςεων, ϊςτε να ευνοοφνται απροςδόκθτα αποτελζςματα, ζναν χϊρο όμωσ που να 

                                                           
16  Είναι θ διαδικαςία του γενετικοφ αλγόρικμου όπωσ τθν περιζγραψε ςυνοπτικά θ Ειρινθ Βουλιοφρθ ςτθν διπλωματικι τθσ 
εργαςία ςτο τμιμα μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν του Ε.Μ.Ρ ,με τίτλο  ‘Αλγορικμικόσ χεδιαςμόσ-Επαναπροςδιορίηοντασ τθν 
ζννοια του ελζγχου’, ςελ 17( Δεκζμβριοσ 2010, επιβλ. Δ.  Ραπαλεξόπουλοσ). 
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χαρακτθρίηεται από τουσ ςκοποφσ του. Ωςτόςο δεν υπάρχουν κανόνεσ που να υπαγορεφουν τον τρόπο 

κωδικοποίθςθσ ανάλογα με τθ φφςθ του προβλιματοσ, αλλά αυτόσ ζγκειται ςτθν ιδιοςυγκραςία, τθν 

πείρα και ςτθν διαίςκθςθ του ςχεδιαςτι. Η αντικειμενικι ςυνάρτθςθ παίηει τον ρόλο του περιβάλλοντοσ 

ςτο τεχνικό μοντζλο17. Είναι θ διεργαςία τθσ οποίασ θ εκτζλεςθ κα δϊςει τα άτομα που κα υπαχκοφν ςε 

αξιολόγθςθ. Αυτι παίρνει ωσ είςοδο μία αποκωδικοποιθμζνθ ςυμβολοςειρά και εξάγει μία τιμι, θ οποία, 

ανάλογα με το πόςο καλά λφνει το πρόβλθμα επιβιϊνει και περνά ι όχι ςτθν επόμενθ φάςθ του 

πολλαπλαςιαςμοφ. Η αντικειμενικι ςυνάρτθςθ ςχετίηεται με τον οριςμό του προβλιματοσ, ενϊ θ 

κωδικοποίθςθ με τθ μετάφραςι του για τθν αναγνϊριςθ από τον υπολογιςτι. Τα δφο αυτά απαραίτθτα 

βιματα (αντικειμενικι ςυνάρτθςθ και κωδικοποίθςθ) αποτελοφν τθν κζςθ του δθμιουργοφ ωσ προσ τθν 

επίλυςθ του προβλιματοσ. Αφοροφν ςτουσ γενεςιουργοφσ κανόνεσ οι οποίοι υπάγονται ςτο περιοριςτικό 

πλαίςιο που κζτει ο δθμιουργόσ, ο οποίοσ ζχει μερικι εποπτεία του εξαγόμενου, εφόςον, όντασ 

περιοριςμζνοσ ςτισ υπολογιςτικζσ ικανότθτεσ του ανκρϊπινου νου, αναμζνει τα αποτελζςματα τθσ 

διαδικαςίασ από τον υπολογιςτι, ϊςτε να τα αξιολογιςει. Βλζπουμε ότι τα δφο αυτά βιματα είναι 

αυτόνομα ωσ προσ τθν μετζπειτα εξελικτικι διαδικαςία, που γίνεται με παρόμοιο τρόπο με εκείνο των 

φυςικϊν ςυςτθμάτων.   

       Ζπειτα ακολουκοφν οι κατεξοχιν γενετικζσ διαδικαςίεσ που αφοροφν τθν επιλογι του αρχικοφ 

πλθκυςμοφ λφςεων, μζςα από το αρχικϊσ οριςμζνο πεδίο οριςμοφ, θ αποκωδικοποίθςι τουσ από τθν 

αντικειμενικι ςυνάρτθςθ και  θ αξιολόγθςθ με τθν οποία κρίνεται θ ικανότθτα των ατόμων να 

επιβιϊςουν και να λάβουν μζροσ ςτθν αναπαραγωγι, δθλαδι τθν κλθροδότθςθ των χαρακτθριςτικϊν 

τουσ ςτθν επόμενθ γενιά. Η επιτυχθμζνθ αξιολόγθςθ είναι ςθμαντικι διότι νοθματοδοτεί τθν διαδικαςία 

αναπαραγωγισ, κατά τθν οποία αν ζλειπαν τα κριτιρια επιλογισ κα αποτελοφςε απλϊσ μια  τυχαία 

αναηιτθςθ.  

                                                           
17 Βλ. Σ. Λυκοκανάςθσ, ‘Γενετικοί αλγόρικμοι και εφαρμογζσ’, Ράτρα ,2001 ,ςελ. 38.  
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τουσ ςτθν επόμενθ γενιά. Η 

επιτυχθμζνθ αξιολόγθςθ είναι 

ςθμαντικι διότι νοθματοδοτεί τθν 

διαδικαςία αναπαραγωγισ, κατά 

τθν οποία αν ζλειπαν τα κριτιρια 

επιλογισ, κα αποτελοφςε απλϊσ  

Ρθγι: http://ieatbugsforbreakfast.wordpress.com/2011/03/04/epatps01/ 

    Τα κριτιρια τίκενται από τον δθμιουργό, που ορίηει ζτςι και το νόθμα τθσ διαδικαςίασ. Σ’ αυτό το 

πλαίςιο κάποια άτομα του τεχνθτοφ περιβάλλοντοσ κεωροφνται πιο ικανά και επομζνωσ ζχουν 

περιςςότερεσ πικανότθτεσ αναπαραγωγισ. Η αναπαραγωγικι διαδικαςία γίνεται με ζναν τελεςτι 

αναπαραγωγισ και μπορεί να εκφραςτεί αλγορικμικά. Αυτόσ ο τελεςτισ δθμιουργεί μία δεξαμενι 

ηευγαρϊματοσ (mating pool), ζναν δοκιμαςτικό πλθκυςμό που κα υποςτεί τισ γενετικζσ διαδικαςίεσ τθσ 

διαςταφρωςθσ και τθσ μετάλλαξθσ. Η νζα ομάδα ατόμων που προκφπτει χωρίηεται με τυχαίο τρόπο ςε 

Εικ. 12 Διαδικαςία εφρεςθσ τθσ 

βζλτιςτθσ λφςθσ δφο διαςτάςεων 

Α και Β. Σταδιακι προςζγγιςθ του 

optimum ςτισ κορυφζσ, μζςω 

πολλϊν ςταδίων αναπαραγωγισ 

και αποκλειςμοφ των λιγότερο 

ικανϊν λφςεων ανά γενιά. 

 

http://ieatbugsforbreakfast.wordpress.com/2011/03/04/epatps01/
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ομάδεσ των δφο που διαςταυρϊνονται. Η τυχαιότθτα υφίςταται, ωςτόςο οι ομάδεσ ατόμων ζχουν 

προςδιοριςτεί αρκετά ιδθ από το ςτάδιο τθσ επιλογισ. Επίςθσ, προκειμζνου να αποφευχκεί ο κίνδυνοσ 

να οδθγιςουν οι διαςταυρϊςεισ ςε υποβάκμιςθ των χαρακτθριςτικϊν των γενεϊν,  χρθςιμοποιείται από 

τον ςχεδιαςτι θ  πικανότθτα διαςταφρωςθσ, που ευνοεί ςυγκεκριμζνεσ διαςταυρϊςεισ ζναντι άλλων. Η 

αναπαραγωγικι διαδικαςία ολοκλθρϊνεται με τθν λειτουργία τθσ μετάλλαξθσ, θ οποία ςυμβαίνει κάκε 

φορά ςε ζνα άτομο τθσ γενιάσ. Η μετάλλαξθ αυτι προςφζρει ποικιλία αποτελεςμάτων και νζεσ 

κατευκφνςεισ ςτθν διαδικαςία αναηιτθςθσ. Ωςτόςο ο βακμόσ πικανότθτασ μετάλλαξθσ πρζπει να είναι 

μικρόσ, για να μθν εκφυλιςτεί όλθ θ διαδικαςία ςε μια τυχαία αναηιτθςθ. Η τιμι του βακμοφ 

πικανότθτασ ορίηεται και αυτι από τον ςχεδιαςτι. 

 

 

        

Εικ. 13 Ενδεικτικοί τρόποι αξιολόγθςθσ των ατόμων ενόσ πλθκυςμοφ:  Ιςοτροπικι επιλογι, αποκλειςτικι 

επιλογι και μερολθπτικι επιλογι. Ρθγι:  http://ieatbugsforbreakfast.wordpress.com/2011/03/04/selection-

mechanisms/ 

 

 

http://ieatbugsforbreakfast.wordpress.com/2011/03/04/selection-mechanisms/
http://ieatbugsforbreakfast.wordpress.com/2011/03/04/selection-mechanisms/
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Εικ. 14  Ενδεικτικοί τρόποι ςυνζνωςθσ κατά τθν αναπαραγωγικι διαδικαςία.                 

Ρθγι: http://ieatbugsforbreakfast.wordpress.com/2011/03/05/evolutionary-solver-coalescence-algorithms/ 

 

    

 

Εικ. 15  Δφο ενδεικτικοί τρόποι μετάλλαξθσ.  

Ρθγι: http://ieatbugsforbreakfast.wordpress.com/2011/03/05/evolutionary-solver-mutations/ 

  

http://ieatbugsforbreakfast.wordpress.com/2011/03/05/evolutionary-solver-coalescence-algorithms/
http://ieatbugsforbreakfast.wordpress.com/2011/03/05/evolutionary-solver-mutations/
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   Εν ςυντομία  ζνασ γενετικόσ αλγόρικμοσ πρζπει να περιλαμβάνει: 

1. Μια γενετικι αναπαράςταςθ των πικανϊν λφςεων του προβλιματοσ.  

2. Ζναν τρόπο δθμιουργίασ ενόσ αρχικοφ πλθκυςμοφ των πικανϊν λφςεων. 

3. Μια αντικειμενικι ςυνάρτθςθ αξιολόγθςθσ, που κα  παίηει το ρόλο του περιβάλλοντοσ, κατατάςςοντασ 

τισ λφςεισ με βάςθ τθν καταλλθλότθτά τουσ. 

4. Γενετικοφσ τελεςτζσ που μετατρζπουν τθ ςφνκεςθ των παιδιϊν. 

5. Τιμζσ για διάφορεσ παραμζτρουσ που χρθςιμοποιεί ο γενετικόσ αλγόρικμοσ όπωσ μζγεκοσ πλθκυςμοφ, 

πικανότθτεσ εφαρμογισ των γενετικϊν τελεςτϊν, κ.λπ. 18 

    «Ο αλγόρικμοσ είναι μια διαδικαςία προςομοίωςθσ τθσ ςυμπεριφοράσ και τθσ προςαρμογισ ενόσ 

πλθκυςμοφ υποψιφιων λφςεων ςτον χρόνο, κακϊσ οι γενιζσ δθμιουργοφνται, ελζγχονται και επιλζγονται 

μζςω επαναλαμβανόμενων ςυνδυαςμϊν και μεταλλάξεων. Ο αλγόρικμοσ διενεργεί μια ςτοχαςτικι 

αναηιτθςθ, βαςιςμζνθ ςτο ενδεχόμενο εφρεςθσ τθσ καλφτερθσ δυνατισ λφςθσ και ςτο γεγονόσ τθσ 

ακοφραςτθσ, γριγορθσ και ακριβοφσ υπολογιςτικισ δφναμθσ. Ωςτόςο, τίποτα ςτον αλγόρικμο δεν ζχει να 

κάνει με τθν ανκρϊπινθ εφεφρεςθ, αλλά θ διαδικαςία κινείται βάςει τθσ φυςικισ επιλογισ, μιασ 

διαδικαςίασ ανεξάρτθτθσ τθσ φπαρξθσ του ανκρϊπου και θ ροι τθσ διαδικαςίασ βαςίηεται ςτθ λογικι και 

τθν αρικμθτικ»19.  

   Η γενετικι αλγορικμικι διαδικαςία μπορεί να χαρακτθριςτεί με όρουσ μθχανογράφθςθσ ωσ 
αντικειμενικι και ωσ τζτοια είναι αναγνωρίςιμθ από τον θλεκτρονικό υπολογιςτι. Το περιεχόμενο τθσ 
επεξεργαηόμενθσ πλθροφορίασ δεν παίηει κανζνα ρόλο ςτθν εκτζλεςι τθσ, αλλά αντικζτωσ κακοριςτικισ 
ςθμαςίασ είναι ο οριςμόσ τθσ φφςθσ τθσ διαδικαςίασ και του πεδίου αναηιτθςθσ  από τον δθμιουργό. 

                                                           
18 Βλ ό.π. ςελ. 23. 
19 Βλ. Κ. Τερηίδθσ, ‘Algorithmic Architecture’, Architectural Press, ςελ 19, μετάφραςθ δικι μασ. 
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Διότι θ φφςθ του χϊρου που ερευνοφν οι γενετικοί αλγόρικμοι, αποτελεί τθν αιτία τθσ αναηιτθςθσ και 
εμπεριζχει τουσ λόγουσ και τισ προςδοκίεσ τθσ πρωτοβουλίασ που εκκίνθςε τθν διαδικαςία. Η επιτυχία 
των γενετικϊν αλγορίκμων είναι ανεξάρτθτθ από τθ ςθμαςία του προβλιματοσ, αλλά άμεςα εξαρτϊμενθ 
από τθν ικανότθτα μετάφραςισ τουσ ςε όρουσ υπολογιςτικοφσ. Υπ’ αυτό το πρίςμα οι γενετικοί 
αλγόρικμοι μποροφν να αποτελοφν εξαιρετικζσ λφςεισ ςε εξαιρετικά λάκοσ προβλθματιςμοφσ. Η 
δυνατότθτα διερεφνθςθσ ςε ζνα ευρφτατο ςφνολο λφςεων αποτελεί δίκοπο μαχαίρι κατά τθν 
επεξεργαςία όχι τθσ επίλυςθσ  αλλά των λόγων επίλυςθσ ενόσ προβλιματοσ. Η ταχφτθτα εκτζλεςθσ των 
αλγορίκμων από τον υπολογιςτι, που ςυνεπάγεται  πλθκϊρα αποτελεςμάτων, μπορεί να μετατρζψει τον 
ςχεδιαςτι ςε υποκείμενο διαλογισ και όχι ςυνειδθτισ επιλογισ. Αυτό βζβαια δεν αποτελεί τον κανόνα  
αλλά εξαρτάται από το διανοθτικό επίπεδο του ςχεδιαςτι. Αυτό επιςθμαίνεται, διότι ο ςχεδιαςμόσ είναι 
αποτζλεςμα επικυμίασ και οι αλγόρικμοι είναι ζνα μζςον διεφρυνςθσ των δυνατοτιτων επί τθσ 
πραγμάτωςισ τθσ και όχι αυτοπροςδιοριηόμενοσ ςκοπόσ. Ωσ τζτοιο εργαλείο πρζπει να επανεξετάηεται ςε 
όλα τα ςτάδιά του, αλλά πρωτίςτωσ πρζπει να ελζγχεται θ αρχικι βοφλθςθ ωσ προσ το νόθμα και το 
περιεχόμενό τθσ. Σε αντίκετθ περίπτωςθ το μζςον γίνεται ςκοπόσ και θ γνϊμθ του ςχεδιαςτι ςχετίηεται 
με τα εργαλεία του και όχι με τθν αλικεια του ςκοποφ του. Ο κακοριςμόσ τθσ κωδικοποίθςθσ, των 
κριτθρίων τθσ ςυνάρτθςθσ επιλογισ, τθσ αξιολόγθςθσ και τθσ αναπαραγωγισ γίνεται με όρουσ δόμθςθσ 
του τρόπου κατάκεςθσ και ελζγχου μιασ γνϊμθσ. Είναι μια αμιγϊσ διανοθτικι διαδικαςία, απλι ίςωσ ωσ 
προσ τθ λογικι τθσ, θ οποία οδθγείται ςε πολφπλοκα αποτελζςματα (όχι όμωσ τυχαία) εξαιτίασ τθσ 
υπολογιςτικισ ιςχφοσ και τθσ επαναλθπτικισ φφςθσ των γενετικϊν αλγορίκμων. Οι γενετικοί αλγόρικμοι 
χρθςιμοποιοφν πικανοτικοφσ κανόνεσ αναηιτθςθσ, αλλά οι αποφάςεισ δεν λαμβάνονται ςτθν τφχθ. Με τθν 
εφαρμογι των γενετικϊν τελεςτϊν (τθσ επιλογισ, τθσ διαςταφρωςθσ, τθσ μετάλλαξθσ και τθσ 
αξιολόγθςθσ) το ςτοιχείο τθσ τφχθσ χρθςιμοποιείται ωσ οδθγόσ για αναηιτθςθ ςε περιοχζσ που αναμζνεται 
να δϊςουν καλά αποτελζςματα.20 Η τυχαιότθτα ειςάγεται ςτθν διαδικαςία τθσ μετάλλαξθσ, αλλά όντασ 
οριςμζνθ με ποςοςτό ςυμμετοχισ, με βάςθ τα κριτιρια του δθμιουργοφ. Οι διαδικαςίεσ δεν είναι 
αυτόνομεσ, αλλά δθμιουργοφνται, και τα αποτελζςματά τουσ δεν ερμθνεφονται, αλλά υποκινοφνται.  

                                                           
20 Βλ ό.π. ςελ.34. 
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   Υπάρχει μία ςαφισ αλλαγι παραδείγματοσ ςτον τρόπο που προκφπτουν οι μορφζσ. Η δθμιουργία 

μορφϊν αντικακίςταται από τθν κακοδιγθςθ μορφϊν ςφμφωνα με τισ ςχεδιαςτικζσ επιλογζσ και 

αποφάςεισ κατά τθν  δόμθςθ του αλγόρικμου. Επομζνωσ, οι απλζσ αλγορικμικζσ διαδικαςίεσ, όπωσ ςτο 

παράδειγμα του αργαλειοφ, μποροφν, μζςω τθσ εκμετάλλευςθσ τθσ επεξεργαςτικισ ιςχφοσ, να φτάςουν 

ςε ζναν υψθλό βακμό πολυπλοκότθτασ, που δεν επιτρζπει τθν εκ των προτζρων ακριβι υπόκεςθ του 

τελικοφ. Πταν θ αλγορικμικι διαδικαςία γίνει επαναλαμβανόμενθ και αναδρομικι, προκφπτουν 

απροςδόκθτα αποτελζςματα, των οποίων θ ποςοτικι ζκταςθ μπορεί να τα διαφοροποιιςει ποιοτικά  από 

τουσ αρχικοφσ απλοφσ κανόνεσ. Σε αυτι τθν περίπτωςθ ζχουμε ανάδυςθ ιδιοτιτων, που δεν μποροφν να 

κεωρθκοφν παράγωγα του ακροίςματοσ των επιμζρουσ. Εκεί χάνεται ο ζλεγχοσ του όλου και θ ακριβισ 

πρόβλεψθ του τελικοφ αντικειμζνου, αλλά είναι δυνατι θ μερικι εποπτεία του ςυςτιματοσ. 

 

Εφαρμογό γενετικών αλγορύθμων 

     Ζνα αρχιτεκτονικισ φφςθσ παράδειγμα ςτο οποίο χρθςιμοποιικθκε ζνα πολφπλοκο μοτίβο, παραγμζνο 

αλγορικμικά, είναι το Serpentine Gallery Pavillion, 2002, από τουσ Cecil Balmond και Toyo Ito.  

Αποτελείται από ζνα μοτίβο αλλθλεπικαλυπτόμενων  τετραγϊνων  που ςχθματίηουν ζνα δαντελωτό 

κζλυφοσ. Το περίπτερο είναι ορκογϊνιο ςε ςχιμα και δομικθκε από διαπλεγμζνα μεταλλικά ςτοιχεία.  21 

Αυτό που φαίνεται ωσ ιδιαίτερα πολφπλοκο και τυχαίο μοτίβο, βαςίηεται ςε ζναν απλό αλγόρικμο, με 

βάςθ τον οποίο ζνασ κφβοσ επεκτείνεται και περιςτρζφεται. Οι τεμνόμενεσ γραμμζσ δθμιουργοφν 

διαφορετικά τρίγωνα και τραπεηοειδι ςχιματα και το κτιριο ςυνολικά διακατζχεται από μια αίςκθςθ 

                                                           
21 http://www.thearchitect.lk/2010/07/creating-new-horizons-in-architecture-cecil-balmond/, τελευταία προςπζλαςθ 
12/8/2013. 

http://www.thearchitect.lk/2010/07/creating-new-horizons-in-architecture-cecil-balmond/
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αζναθσ  κίνθςθσ  22 : « θ αρχικι ιδζα ιταν ζνα κουτί, με τυχαία αλλθλοτεμνόμενεσ γραμμζσ ςτθν οροφι και 

με κατακόρυφα υποςτθλϊματα. Η πρόκλθςθ ιταν ωςτόςο να βρεκεί ζνασ αλγόρικμοσ που να δθμιουργεί 

ζνα ϋϋοργανωμζνο χάοσϋϋ και που να επιτρζπει τθν ανζγερςθ του περιπτζρου μζςα ςε δεκατζςςερισ 

εβδομάδεσ. Η διαδικαςία ξεκίνθςε με τθν αναηιτθςθ ενόσ πολφπλοκου μοτίβου, αναγϊγιμου ωςτόςο ςε 

ζναν απλό κανόνα, που να μπορεί να οργανϊςει τθ γεωμετρία, τθ δομι και τθν καταςκευι του. Εν τζλει , θ 

αιςκθτικι που αναδφκθκε ιταν εντελϊσ απρόςμενθ» 23   Το περίπτερο δθμιουργικθκε με βάςθ τθ 

γενεςιουργό λογικι, με αρχι του ζναν κφβο και ζνα ςφνολο κανόνων, που παρείχαν τθν εςωτερικι δομι 

ςτθν οποία βαςίςτθκε για να εξελιχκεί. Με αυτόν τον τρόπο θ τελικι μορφι παράχκθκε από τουσ 

εςωτερικοφσ κανόνεσ του ίδιου του αντικειμζνου, επιτρζποντασ εν μζρει τθν αβεβαιότθτα. 24   

 

                                                           
22 http://www.archdaily.com/344319/serpentine-gallery-pavilion-2002-toyo-ito-cecil-balmond-arup/ , τελευταία προςπζλαςθ 
11/08/2013. 
23 Toyo Ito “Reciprocity,Hierarchy and Discreteness-Serpentine gallery pavilion” από το From control to design, ςελ. 44-49. 
24 http://ssmodules.wordpress.com/2010/01/14/self-supporting-structures-cecil-balmond-toyo-ito/ ,τελευταία προςπζλαςθ 
12/08/2013. 

http://www.archdaily.com/344319/serpentine-gallery-pavilion-2002-toyo-ito-cecil-balmond-arup/
http://ssmodules.wordpress.com/2010/01/14/self-supporting-structures-cecil-balmond-toyo-ito/
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Εικ. 16.  Ρθγι: http://www.thearchitect.lk/wp-content/uploads/2010/10/2-2.jpg 

                                                  

Εικ. 17. Ρθγι: http://ad009cdnb.archdaily.net/wp-content/uploads/2013/03/51423db9b3fc4bd202000043_serpentine-gallery-pavilion-2002-

toyo-ito-cecil-balmond-arup_3-iii.jpg 

 

http://www.thearchitect.lk/wp-content/uploads/2010/10/2-2.jpg
http://ad009cdnb.archdaily.net/wp-content/uploads/2013/03/51423db9b3fc4bd202000043_serpentine-gallery-pavilion-2002-toyo-ito-cecil-balmond-arup_3-iii.jpg
http://ad009cdnb.archdaily.net/wp-content/uploads/2013/03/51423db9b3fc4bd202000043_serpentine-gallery-pavilion-2002-toyo-ito-cecil-balmond-arup_3-iii.jpg
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Από την αναπαρϊςταςη ςτη διαδικαςύα 

Από τον ςυμβατικό ςχεδιαςμό και τα ςχεςιακϊ διαγρϊμματα ςτουσ αλγόριθμουσ 

(Αλλαγό παραδεύγματοσ ωσ προσ την αντύληψη τησ ϋννοιασ του χρόνου) 

 
Ο ντετερμινιςμόσ ι διαφορετικά θ αιτιοκρατία, χαρακτθρίηει ζνα ςφςτθμα που κυβερνάται με τζτοιον 

τρόπο, ϊςτε θ ίδια αιτία να φζρνει πάντοτε το ίδιο προβλεπόμενο αποτζλεςμα. Υπ’ αυτι τθν ζννοια 
μποροφμε να αντιςτρζψουμε χρονικά τθν διαδικαςία και να ανακαλφψουμε τθν αιτία που οδιγθςε ςτο 
εξαγόμενο, ςτα πλαίςια τθσ ςυμμετρικισ κεϊρθςθσ του χρόνου. Ο χρόνοσ ςε ζνα αιτιοκρατικό ςφςτθμα 
υποδζχεται απλϊσ τα φαινόμενα που διαδραματίηονται, τουσ δίνει χϊρο να ςυμβοφν, όντασ ο ίδιοσ 
αδρανισ. Η κίνθςθ των αςτζρων, οι οριηόντιεσ βολζσ, θ κίνθςθ του εκκρεμοφσ, υπακοφουν ςτουσ νόμουσ 
τθσ κλαςικισ φυςικισ, εφόςον, οτιδιποτε ςυμβαίνει ςε μια χρονικι ςτιγμι, προκακορίηει το τι κα ςυμβεί 
ςε μια οποιαδιποτε άλλθ. Μεταξφ των δφο καταςτάςεων υπάρχει ςχζςθ αιτιότθτασ. Η αντίλθψθ του 
κόςμου είναι αυτι μιασ τζλειασ μθχανισ που εξελίςςεται ςτον χρόνο, που απλϊσ δζχεται τισ εξελίξεισ, 
χωρίσ καμιά ατζλεια τυχαιότθτασ ι απόκλιςθσ από τουσ προκακοριςμζνουσ νόμουσ. Η τελειότθτα τζτοιων 
ςυςτθμάτων κακιςτά δυνατι τθν περιγραφι και ωσ γραμμικϊν ι ιεραρχικϊν ςυςτθμάτων. 

    Σε μια αναπαραςτατικι αρχιτεκτονικι, όπωσ ςυμβαίνει ςτον ςυμβατικό ι τον παραμετρικό 
ςχεδιαςμό,  θ ζννοια του ντετερμινιςμοφ είναι κακοριςτικι. Το αιτιατό ςχετίηεται ευκζωσ με το αίτιο που 
το παράγει και το ορίηει αυςτθρϊσ ντετερμινιςτικά.  Η  τελεολογικι αντίλθψθ του ςχεδιαςμοφ διαγράφει 
με ςαφινεια τθν αντίλθψθ  για τθν τζταρτθ διάςταςθ, τον χρόνο. Οποιαδιποτε καταςτρατιγθςθ των 
αρχικϊν περιοριςμϊν ςυνεπάγεται τθν απϊλεια τθσ ταυτότθτασ και επομζνωσ του ςκοποφ του 
αρχιτεκτονιματοσ. Υπ’ αυτι τθν ζννοια, αν κανείσ γνωρίςει μόνο το αρχιτεκτονικό αντικείμενο, τότε κα 
μπορεί να υποκζςει με μεγάλθ ακρίβεια τουσ αρχικοφσ περιοριςμοφσ ςτουσ οποίουσ υπακοφει και 
ενδεχομζνωσ να εξαγάγει ςυμπεράςματα και για το δθμιουργικό υποκείμενο. Ο χρόνοσ επομζνωσ 
αντιςτρζφεται και οδθγοφμαςτε από το αιτιατό ςτο αίτιο. Ο προκακοριςμόσ τθσ ταυτότθτασ για τθν 
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εκπλιρωςθ του ςκοποφ αδρανοποιεί τθν δθμιουργικότθτα του χρόνου ενϊ τα ςτάδια τθσ ςυνκετικισ 
επεξεργαςίασ τον κβαντοποιοφν. Θα τολμοφςαμε να ποφμε ότι ο χρόνοσ αντικειμενοποιείται, ταυτίηεται 
με τα ςτάδια του ςχεδιαςμοφ και ότι μποροφμε να περιθγθκοφμε ςε αυτόν ζμμεςα μζςω των αυτϊν 
ςταδίων. Ζχει γίνει αναπαραςτιςιμοσ και επομζνωσ μποροφμε να ανατρζξουμε ςε οποιοδιποτε ςθμείο 
του κζλουμε, χρθςιμοποιϊντασ τα ςτάδια αυτά  ωσ χρονικό ευρετιριο.   

   Ωςτόςο, οι επιςτθμονικζσ αναηθτιςεισ για τθν εξζλιξθ τθσ ηωισ, τθν δθμιουργία του ςφμπαντοσ, τθν 
κατανόθςθ των κοινωνικϊν και οικονομικϊν φαινομζνων, οδιγθςε ςτθν περαιτζρω μελζτθ μθ 
ντετερμινιςτικϊν ςυςτθμάτων, τα οποία ωσ τθν δεκαετία του 1950 περίπου, λόγω αδυναμίασ κατανόθςθσ 
τουσ, αντιμετωπίηονταν απλϊσ φαινομενολογικά, χωρίσ να υπάρχει ζςτω θ ςτοιχειϊδθσ υποψία των 
κανόνων που τα διζπουν. Στθ φυςικι το χάοσ ςυνδζεται με τθν μθ προβλεψιμότθτα και τθν αδυναμία 
πλιρουσ χαρτογράφθςθσ ενόσ ςυςτιματοσ. Επομζνωσ θ γνϊςθ τθσ κατάςταςθσ ενόσ ςυςτιματοσ 
αντικακίςταται από τθν γνϊςθ τθσ πικανότθτασ του ςυςτιματοσ να βρίςκεται ςε κάποια κατάςταςθ. Αυτά 
τα ςυςτιματα διακρίνονται για τθν ιδιαίτερθ εξάρτθςι τουσ από τισ αρχικζσ ςυνκικεσ, οι οποίεσ, μερικϊσ 
ι ολικϊσ παραλλαγμζνεσ, μποροφν να επιφζρουν μια νζα και απρόβλεπτθ κατάςταςθ ςτο ςφςτθμα.  

   Η πτϊςθ των ντετερμινιςτικϊν ςυςτθμάτων είχε προοικονομθκεί από τθν ζλευςθ τθσ κβαντικισ 
κεωρίασ και τθν αρχι τθσ απροςδιοριςτίασ, που διατυπϊκθκε για πρϊτθ φορά από τον Werner 
Heisenberg το 1927. Σφμφωνα με τθν αρχι αυτι είναι αδφνατο να προςδιορίςουμε με απεριόριςτθ 
ακρίβεια τθν ορμι και τθν ταχφτθτα ενόσ ςωματιδίου. Σε αντίκεςθ λοιπόν με τθν αιτιοκρατικι λογικι 
υπάρχουν κάποια γεγονότα, των οποίων θ εκδιλωςθ δεν υπαγορεφεται από κάποια αιτία25. Ωςτόςο, 
παρά το γεγονόσ ότι οι εκδθλϊςεισ αβεβαιότθτασ ωσ τότε εμφανίηονταν ωσ επί το πλείςτον ςε πολφπλοκα 
ςυςτιματα, θ κεωρία του χάουσ επιςφράγιςε τθν αντίςτοιχθ λογικι και ςτα απλοφςτερα ςυςτιματα. Ο 
Ilya Prigogine αναφζρει χαρακτθριςτικά: «Η κλαςςικι επιςτιμθ ζδινε ζμφαςθ ςτθν ιςορροπία και τθ 
ςτακερότθτα. ιμερα θ προςοχι μασ ςτρζφεται ςτισ διάφορεσ μεταβολζσ, ςτθν εξζλιξθ, ςτθν αςτάκεια. 
Ακριβζςτερα, ςτθν κλαςςικι φυςικι δινόταν θ αίςκθςθ ότι ηοφςαμε ςε ζνα μζλλον αντιςτρζψιμο. Ο 

                                                           
25http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%AE_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%B1%CF%80%CF%81%CE%BF
%CF%83%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AF%CE%B1%CF%82, τελευταία προςπζλαςθ ςτισ 08-
08-2011 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%AE_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%B1%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AF%CE%B1%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%AE_%CF%84%CE%B7%CF%82_%CE%B1%CF%80%CF%81%CE%BF%CF%83%CE%B4%CE%B9%CE%BF%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%AF%CE%B1%CF%82
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ντετερμινιςμόσ υποςχόταν ότι, γνωρίηοντασ κανείσ τισ αρχικζσ ςυνκικεσ, κα ιταν ςε κζςθ να προβλζπει 
κάκε μελλοντικι κατάςταςθ. Σο ςφμπαν όμωσ δεν είναι ζτςι»26. Στο ίδιο ςυμπζραςμα καταλιγει και ο 
Richard Feynmann αναφζροντασ ςτο βιβλίο του για τον φυςικό νόμο: «Η φφςθ δεν είναι μια παρτίδα 
ςκάκι, ςτθν οποία κάκε κίνθςθ, εξεταηόμενθ χωριςτά κα ιταν απλι και θ περιπλοκότθτα, όπωσ και θ μθ 
αναςτρεψιμότθτα, κα προζκυπτε απλά από τα πολυάρικμα ςτοιχεία του παιχνιδιοφ. ιμερα είναι 
δφςκολο να δεχτοφμε αυτι τθν εικόνα, διότι ακόμα και ςε ςτοιχειϊδεσ επίπεδο προκφπτει το πρόβλθμα 
τθσ αςτάκειασ» 27. 

   Η αντίλθψθ  του κόςμου ωσ ρολόι ι ωσ ςφννεφο28, δθλαδι θ πεποίκθςθ τθσ απλότθτασ και τθσ τάξθσ, 
ςε αντίκεςθ με τον μοναδικό και απρόβλεπτο χαρακτιρα των ςφννεφων, παραπζμπουν  και ςτισ αντί-
ςτοιχεσ κεωριςεισ του χρόνου. Η εγκατάλειψθ τθσ αναςτρεψιμότθτασ και τθσ περιγραφισ του κόςμου με 
όρουσ τροχιϊν και περιοδικϊν ςυναρτιςεων και θ ςτροφι προσ τισ ςτατιςτικζσ περιγραφζσ οδθγεί ςτθν 
άρςθ τθσ χρονικισ ςυμμετρίασ.  Η μονοςιμαντθ ςχζςθ αιτίου-αιτιατοφ ορίηει τθν δυνατότθτα μετάβαςθσ 
από το ζνα ςτο άλλο, κακιςτϊντασ ιςότιμο το παρελκόν και το παρόν και ορίηοντασ τον χρόνο απλϊσ ωσ 
παρατθρθτι των γεγονότων. Αντίκετα, ςτα μθ αναςτρζψιμα ςυςτιματα ο χρόνοσ αποκτά ανυςματικά 
χαρακτθριςτικά (γίνεται βζλοσ), ικανόσ να διαμορφϊςει εξελίξεισ. Ο χρόνοσ παίηει εδϊ ρόλο εποικο-
δομθτικό. Πςο πολυπλοκότερο μάλιςτα είναι ζνα ςφςτθμα, τόςο ιςχυρότερο γίνεται το βζλοσ του χρόνου.        
Το παρακάτω παράδειγμα του Prigogine  διαςαφθνίηει το πϊσ ο χρόνοσ αποκτά ενεργό ρόλο ςτα μθ 
αναςτρζψιμα ςυςτιματα: «Ασ υποκζςουμε», ςθμειϊνει ο Prigogine, «ότι δφο φίλοι ςυναντϊνται και 
ςυηθτοφν μεταξφ τουσ. Κατόπιν  ο ζνασ αναχωρεί για μία πόλθ και ο άλλοσ για μία άλλθ. Πμωσ παραμζνει 
ς’ αυτοφσ θ μνιμθ τθσ ςυνάντθςισ τουσ. Ο κακζνασ τουσ ςυναντά άλλα πρόςωπα και θ πλθροφορία που 
περιζχεται ςτθν αρχικι ςυηιτθςθ διαδίδεται με διαδοχικζσ ςυναντιςεισ. Σ’ αυτι τθν περίπτωςθ ζχουμε 

                                                           
26 Prigogine Ilya, ‘Οι νόμοι του χάουσ’, Ακινα 2003. 
27 Feynman, Richard Philipps(1918-1988). Αμερικάνοσ φυςικόσ. Σποφδαςε ςτο ΜΙΤ και ςτο Princeton όπου ζλαβε το 
διδακτορικό του το 1942. Εργάςτθκε ςτο ςχζδιο παραγωγισ τθσ ατομικισ βόμβασ ςτο Alamos. Δίδαξε κβαντικι 
θλεκτροδυναμικι ωσ κακθγθτισ ςτο πανεπιςτιμιο Cornell. Το 1965 τιμικθκε με το βραβείο νόμπελ φυςικισ μαηί με τουσ 
Schwinger και Tomonaga, για τθν ειςαγωγι των ϋϋδιαγραμμάτων Feynmanϋϋ που απεικονίηουν γραφικά τισ αλλθλεπιδράςεισ 
ςωματιδίων ςτο μικρόκοςμο. Το παρόν παράδειγμα ςυμπεριλαμβάνεται ςτο βιβλίο του Prigogine ‘Οι νόμοι του χάουσ’. 
28 K.R Popper, ‘Of clouds and clocks’, Washington 1965.  
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τθν εμφάνιςθ ενόσ δεφτερου χρόνου, που δεν ςυνδζεται πλζον με τα επιμζρουσ πρόςωπα, αλλά με τισ 
ςχζςεισ μεταξφ τουσ. Η ιδζα είναι θ ειςαγωγι μιασ χρονικισ διαδοχισ, που εκφράηει τθ ροι τθσ 
πλθροφορίασ29. Οι ςχζςεισ μεταξφ των επιμζρουσ ςτοιχείων παράγουν ςε δεφτερο επίπεδο περαιτζρω 
πλθροφορία, που δεν εκφράηεται ςτα αρχικά δεδομζνα, αλλά όπωσ ςυμβαίνει ςτθν επιγενετικι κεωρία 
του Waddington30, ζχουμε τθν ανάδυςθ νζων ιδιοτιτων. Η κεωρία αυτι αναφζρεται ςε χαρακτθριςτικά 
που προκφπτουν κατά τθν ανάπτυξθ των οργανιςμϊν, χωρίσ όμωσ αυτά να προχπάρχουν ςτα αρχικά 
ςτάδια. Ρρόκειται για χαρακτθριςτικά που δεν μποροφν να προβλεφκοφν, λόγω τθσ αςτάκειασ  που 
ενυπάρχει ςτουσ δυναμικοφσ νόμουσ τθσ φφςθσ. Ζτςι φκάνουμε ςτο τζλοσ τθσ βεβαιότθτασ, που 
ςθματοδοτεί τθν δυνατότθτα τθσ καινοτομίασ, δθλαδι τθσ εξζλιξθσ31. 

  Η ςφντομθ αυτι αναφορά ςτισ λογικζσ του ντετερμινιςμοφ και ιντετερμινιςμοφ είχε ωσ ςτόχο να 
προβάλει τθ διαφορετικι προςζγγιςι τουσ ςτουσ μθχανιςμοφσ τθσ ηωισ. Η αιτιοκρατία αναηθτά τουσ 
μθχανιςμοφσ του ϋϋείναιϋϋ,  ενϊ ο ιντετερμινιςμόσ τουσ μθχανιςμοφσ του ϋϋγίγνεςκαιϋϋ. Στθ μία περίπτωςθ 
ζχουμε τθν αναηιτθςθ των ϋϋνόμωνϋϋ που διζπουν τθ ηωι, ενϊ θ κεϊρθςθ του χάουσ μζςω ςτατιςτικϊν 
ςυςχετίςεων οδθγεί ςε μια επιςτιμθ που αναφζρεται ςε ϋϋςυμβάνταϋϋ και που δεν αρνείται  εκ των 
προτζρων τθν εμφάνιςθ του καινοφριου.32 Εδϊ ειςάγεται και θ αρχι τθν αναδρομικότθτασ, που 
υιοκετείται και ςτθν αρχιτεκτονικι με τθν βοικεια των αλγορικμικϊν εργαλείων.  Αυτι αφινει περικϊρια 
για μθ προβλζψιμα αποτελζςματα, τα οποία χαρακτθρίηονται για τθν διαδικαςία που τα διζπει και όχι για 
τθν τελικι τουσ μορφι.  

                                                           
29 Βλ. Ilya Prigogine, ‘Οι νόμοι του χάουσ’, Ακινα 2003. 
30 Σφμφωνα με τθν επιγενετικι κεωρία, θ πλθροφορία που περιζχεται ςε ζνα ωάριο είναι περιςςότερθ από αυτιν που 
περιζχεται ςτα χρωμοςϊματα. Το ωάριο δεν είναι ζνα κλειςτό ςφςτθμα· και θ πλθροφορία ςε κάκε ςτάδιο (γονίδια, 
χρωμοςϊματα, κφτταρα, ιςτόσ, όργανα, ζμβρυο) δεν είναι ίδια με αυτι που περιζχεται ςτο προθγοφμενο ςτάδιο. Θα 
μποροφςαμε να ποφμε ςυνοψίηοντασ τθν παρατιρθςθ ότι ο γενότυποσ δεν αντιςτοιχεί ςτον φαινότυπο.  Brian K. Hall, 
Manfred D. Laubichler, Conrad H. Waddington : Biological theory, Vol. 3, No3,  2008, ς. 235, μετ. Δθμιτρθσ Ραπαδόπουλοσ 
Towards a theoretical Biology, MIT Press Journal. 
31 Βλ. Ilya Prigogine,’Οι νόμοι του χάουσ’, Ακινα 2003 , ςελ.100. 
32  Βλ.  Ilya Prigogine, Οι νόμοι του χάουσ,  Ακινα 2003 , ςελ.17. 
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       Ο μθχανιςμόσ τθσ αναδρομικότθτασ που εντοπίηεται ςτισ αλγορικμικζσ διαδικαςίεσ, ςχετίηεται με  
τθ δυνατότθτα μιασ ζννοιασ να ορίηεται με βάςθ τον εαυτό τθσ. Η ροι τθσ πλθροφορίασ ςτο αναδρομικό 
ςφςτθμα δεν τελείται μεταξφ κόμβων ςε ζνα  δίκτυο, αλλά ςε μια ακολουκία αλγορικμικϊν κλιςεων, 
ανακλιςεων και εςωκλιςεων. Ωσ εκ τοφτου δεν πρόκειται για ςυνεχι μετακίνθςθ και ανταλλαγι 
πλθροφορίασ από ςθμείο ςε ςθμείο, όπωσ ςτο δικτυακό παράδειγμα, αλλά για ζναν ςυνεχι μετα-
ςχθματιςμό και εμπλουτιςμό μιασ ενιαίασ πλθροφορίασ ςειριακισ ροισ33.  Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν 
αδυναμία απόδοςθσ των αναδρομικϊν ςυςτθμάτων ςε αναπαραςτατικά διαγράμματα, αφοφ αυτό 
αντίκειται ςτθν κφρια λειτουργία τουσ που είναι θ μεταβολι, ο μεταςχθματιςμόσ και θ εξζλιξθ. Η 
απόδοςθ ενόσ ςτιγμιότυπου, μιασ διακριτισ χωρικισ και χρονικισ κατάςταςθσ του ςυςτιματοσ, κα 
ςταματοφςε τθν διαδικαςία, κα τθν αντικειμενοποιοφςε και κα κατζςτρεφε τθν ςυνζχεια τθσ. 
Χαρακτθριςτικά παραδείγματα αναδρομικϊν ςυςτθμάτων είναι τα fractals, τα οποία γίνονται αντιλθπτά 
ωσ ςυμβάντα και όχι ωσ χωρικζσ αναπαραςτατικζσ δομζσ. Το ςφςτθμα ωριμάηει χρονικά, μζςα από 
διαδοχικζσ μεταβολζσ, ςε μια ακολουκιακι και όχι ςυγχρονικι λογικι. Αν ςταματιςουμε τθν φρακταλικι 
διαδικαςία ςε ζνα ςτάδιο, τότε κα πάρουμε ζνα μορφοκλαςματικό ςφνολο, ζνα ςχιμα, αποκόπτοντάσ το 
από τθν διαδικαςία που το παριγαγε και μετατρζποντάσ το ςε αναπαραςτιςιμο αντικείμενο, το οποίο 
αποκτά χωρικζσ ιδιότθτεσ χάνοντασ τισ χρονικζσ. Εδϊ ζχουμε  τθν εμφάνιςθ διαφορετικισ αντίλθψθσ 
χωροχρόνου, όπου τα αντικείμενα δεν βρίςκονται μζςα ςτον χϊρο, όπωσ ςυμβαίνει ςτθν 
αναπαραςτατικι αρχιτεκτονικι, δεν αιωροφνται ςε αυτόν, δεν είναι δυο διακριτά πράγματα.       

   Η αυτονομία των αναδρομικϊν διαδικαςιϊν ζγκειται ςτθν ιδιότθτά τουσ να  εξελίςςονται με ςυνεχι 
και όμοιο τρόπο ςε μια διαδοχι καταςτάςεων, όπου κάκε επόμενθ φάςθ είναι ςυνυφαςμζνθ με τθν 
προθγοφμενθ και τθν επόμενθ, με τζτοιον τρόπο ϊςτε να χάνεται κάκε διακριτότθτα τόςο μεταξφ των 
μονάδων ωσ ξεχωριςτϊν αντικειμζνων, όςο και μεταξφ των φάςεων τθσ χρονικισ διαδοχισ. Δεν υπάρχει 
ζνα ετερογενζσ ςφςτθμα οντοτιτων, τισ οποίεσ μποροφμε να ταξικετιςουμε και να αξιολογιςουμε ωσ 
τζτοιεσ, να τισ βάλουμε να ςυνδιαλεχκοφν και να αντιταχκοφν θ μία ςτθν άλλθ. Δεν υπάρχει μεταξφ τουσ 

                                                           
33 Βλ. Μανόλθσ Ρατεράκθσ, ‘Από τθν καταςκευι ςτθν φφανςθ: αναηθτϊντασ αναδρομικζσ δομζσ ςτον αρχιτεκτονικό 
ςχεδιαςμό’, ςελ. 21. Διπλωματικι εργαςία για το μεταπτυχιακό πρόγραμμα Αρχιτεκτονικόσ ςχεδιαςμόσ-Χϊροσ –Πολιτιςμόσ 
του Ε.Μ.Ρ., επιβλζπων κακθγθτισ: Δ. Ραπαλεξόπουλοσ. 
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ςχζςθ εγγφτθτασ, εφόςον δεν παρεμβάλλεται κάτι μεταξφ τουσ. Υπάρχει μια ςχζςθ ςυνζχειασ, ςτθν οποία 
είναι αδφνατο να οριςτοφν γραμμικζσ, ποςοτικζσ και μορφικζσ ιεραρχιςεισ. Τα αναδρομικά ςυςτιματα 
αντιβαίνουν τουσ, μθχανιςτικοφ χαρακτιρα αναγωγιςμοφσ, που ζχουν εκτατικά χαρακτθριςτικά, 
εξθγοφνται με αναπαραςτατικά διαγράμματα και μποροφν να εξθγθκοφν μόνο με όρουσ διατακτικϊν 
ςχζςεων χρονικισ διαδοχισ,, δθλαδι όπωσ προείπαμε, με όρουσ του γίγνεςκαι και όχι του είναι.  

   Ζνα αρχιτεκτονικό ςτοιχείο που κα μποροφςε να γίνει αντιλθπτό με όρουσ αναδρομικότθτασ είναι θ 
λικοδομι. Ζνασ τοίχοσ αποτελείται από κάποια επιμζρουσ ςτοιχειϊδθ, τισ πζτρεσ. Ωςτόςο δεν μποροφμε 
να ιςχυριςτοφμε ότι  ο τοίχοσ είναι το άκροιςμα ι ο ςυνδυαςμόσ τουσ, εφόςον κα μποροφςαμε να τισ 
είχαμε παρατάξει τυχαία ι μθ ςε ζνα επίπεδο, παράγοντασ κάτι, αλλά όχι τοίχο. Με αυτόν τον τρόπο κα 
είχαμε αντιμετωπίςει τισ πζτρεσ ωσ ςυνκετικά ςτοιχεία αγνοϊντασ τισ βαςικζσ εμμενείσ τουσ ιδιότθτεσ 
όπωσ τθσ κλίψθσ και τθσ δυνατότθτασ αλλθλοδιαπλοκισ τουσ. Ο τοίχοσ ςυνίςταται ςτθν αξιοποίθςθ 
αυτϊν των ιδιοτιτων, ςτθν ταυτόχρονθ χριςθ τθσ κάκε πζτρασ ωσ φζροντοσ και ωσ φερομζνου ςτοιχείου. 
Ο τοίχοσ δεν προχπιρχε, αλλά χτίςτθκε ςταδιακά και ο ρυκμόσ και θ ποιότθτα τθσ διαδοχικισ 
τοποκζτθςθσ των λίκων δεν κα μποροφςαν να είναι προκακοριςμζνα ωσ επιτελεςτικι διαδικαςία,  αλλά 
είναι μια διεργαςία, ςτθν οποία ο κάκε λίκοσ ςχετίηεται με αυτοφσ που προθγικθκαν και με αυτοφσ που 
ζπονται. Μια λικοδομι επομζνωσ είτε μποροφμε να τθν γκρεμίςουμε μονομιάσ, κατακερματίηοντάσ τθν 
ςτα επιμζρουσ ςτοιχεία τθσ, είτε μποροφμε να τθν διαβάςουμε ωσ μια παράταξθ πράξεων ςε ςχζςεισ, 
ζπεται/προθγείται ι εμπεριζχει/προχπάρχει ωσ μία χρονικι και όχι απαραίτθτα ωσ  χωρικι δομι. Στθν 
μία περίπτωςθ κυριαρχεί θ μεταςχθματιςτικι διαδικαςία, το πϊσ γίνεται κάτι, ενϊ ςτθν 
αντικειμενοςτρζφεια κυριαρχεί θ ερϊτθςθ τί γίνεται. 

   Τα αναδρομικά ςυςτιματα οφτε αναλφονται ςε οντότθτεσ οφτε παράγουν . Η λικοδομι μπορεί να 
χαρακτθριςτεί ωσ αναδρομικό ςφςτθμα ωσ τθν ςτιγμι που κεωριςουμε ότι καλφψαμε τθν επιφάνεια 
χτιςμζνου που χρειαηόμαςτε. Εκείνθ ακριβϊσ τθν ςτιγμι ςταματάμε βίαια τθν αυτοαναφορικι 
διαδικαςία, που κα μποροφςε να είναι αζναθ, και παράγουμε το επικυμθτό αντικείμενο. Αυτό φζρει 
αφενϊσ τθν εγγενι τθσ λειτουργία που είναι να ςτθρίηεται ςτον εαυτό τθσ μζςα από το ςυνεχζσ τθσ 
ςυγκρότθςισ τθσ, αλλά φζρει επίςθσ τισ διάφορεσ επικυμθτζσ ιδιότθτεσ όπωσ για παράδειγμα  τθσ 
ςυγκρότθςθσ ενόσ περίκλειςτου ςχιματοσ, που προςτατεφει από τα καιρικά φαινόμενα. Στθν μία 
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περίπτωςθ κυριαρχεί θ ζννοια τθσ μεταβολισ, ενϊ από τθν ςτιγμι που κα διακόψουμε τθν διαδικαςία 
κυριαρχεί  θ διαχείριςθ τθσ μεταβολισ ωσ μζκοδοσ  για ζλεγχο τθσ ροισ μεταςχθματιςμοφ. 34  

   Το ενδιαφζρον των αναδρομικϊν ςυςτθμάτων αφορά ςτθ δυςδιάκριτθ ςχζςθ ιεραρχίασ μεταξφ 
αιτίου και αιτιατοφ. Η ορκολογικι αντίλθψθ προχποκζτει τθν φπαρξθ του δθμιουργικοφ υποκειμζνου, 
ενόσ ποιθτικοφ αιτίου που αποςκοπεί ςε κάτι. Στα αναδρομικά ςυςτιματα όμωσ , εκτόσ τθσ επενζργειασ 
του υποκειμζνου, που ςτθν προκείμενθ περίπτωςθ ικελε να χτίςει ζναν τοίχο, υπάρχει ωσ αιτιακι 
ςυνιςτϊςα, με βάςθ τθν Σπινοηικι ορολογία, το  <<αίτιο εαυτοφ>>. Με βάςθ τθν ορολογία αυτι το αίτιο 
και το αποτζλεςμα μποροφν να ςυνίςτανται ςτθν ίδια υπόςταςθ και ουςία, ανεξάρτθτα από εξωτερικοφσ 
παράγοντεσ. Το αρχικό αίτιο είναι εμμενζσ, ενκυλακωμζνο ςτα πράγματα, ενυπάρχει ςε κάθε όρο τησ 
ακολουθίασ, και κάθε όροσ μασ παραπζμπει (με ζναν ςυνεχώσ διαφεφγοντα τρόπο) ςτην αρχική αιτία 
τησ ςειράσ.35 Το <<αίτιο εαυτοφ>> διαχωρίηεται από τθν επικυμία του εξωτερικοφ δθμιουργικοφ 
υποκειμζνου και ςχετίηεται με τουσ κανόνεσ μεταβολισ και τισ διαδικαςίεσ εξζλιξθσ, που είναι εςωτερικοί 
και υπάρχουν ανεξάρτθτα από αυτό και από τισ επικυμίεσ του. 

 Από τθν άλλθ μεριά, ο ςυμβατικόσ και παραμετρικόσ ςχεδιαςμόσ υπακοφουν ςτο βαςικό 
χαρακτθριςτικό τθσ ανκρϊπινθσ προςζγγιςθσ των πραγμάτων, που είναι θ αναγωγι τουσ ςε απλοφςτερεσ 
διαχειρίςιμεσ οντότθτεσ, ποςοτικοποιθμζνεσ και μορφοποιθμζνεσ, είτε αφοροφν ςχζδια γεωμετρικά, είτε 
διαγράμματα. Για τθν επίτευξθ αυτισ τθσ αναγωγισ και επομζνωσ του ελζγχου, ταυτοποιεί τα αντικείμενα 
προςδίδοντασ ςε αυτά κατανοθτζσ και διαχειρίςιμεσ ιδιότθτεσ, προβαίνει ςε ερμθνείεσ επ’ αυτϊν και 
δθμιουργεί ιεραρχικά δζντρα. Αυτζσ οι δομζσ και τα διαγράμματα που προκφπτουν, αφενόσ μεν  είναι 
προςωπικζσ ερμθνείεσ ενόσ εξωγενοφσ παράγοντα, που ουδεμία ςχζςθ ζχει με τισ εςωτερικζσ διεργαςίεσ 
που ςυμβαίνουν ςτα ςυςτιματα, αφετζρου δε αναπαριςτοφν καταςτάςεισ και δεν περιγράφουν τισ αρχζσ 
λειτουργίασ των μεταςχθματιςτικϊν διαδικαςιϊν που τα διαμορφϊνουν. Ζχουμε εδϊ μια αντι-
κειμενοςτραφι ανάλυςθ ςτθριηόμενθ ςε γζνθ και ειδοποιοφσ διαφορζσ, που εν τζλει καταλιγει ςε ζναν 
ονομαςτικό, ζναν περιφραςτικό οριςμό των πραγμάτων, που δεν εςωκλείει τθν δυναμικι του 
ςυςτιματοσ, τθν διαδικαςία με τθν οποία μεταςχθματίςτθκε ςτθν μορφι που κατζχει τθν δεδομζνη 
                                                           
34 Βλ. ό.π. ςελ.22. 
35 Βλ. ό.π. ςελ.33. 
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χρονική ςτιγμή, οφτε τθν δυνθτικι πολλαπλότθτα μορφϊν που μπορεί να υιοκετιςει ςτο μζλλον, αλλά 
αποτελεί μοναδικό ςτιγμιότυπο και ςτατικι εικόνα τθσ μορφισ, που παρουςίαηε, όταν το ςφςτθμα 
ςχεδιάςτθκε, κατάςταςθ ςτθν οποία κα παραμείνει κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ λειτουργίασ του36. Τα 
αντικειμενοςτραφι ςυςτιματα κα λζγαμε ότι καταλαμβάνουν απλϊσ χϊρο, ότι είναι εκ φφςεωσ 
νεκρωμζνα και ότι μποροφν απλά να γίνουν  ςφμβολα, που χάνουν  τθν ιδιότθτά τουσ, αν δεν υπάρχει ο 
εξωγενισ ερμθνευτισ, για να τα νοθματοδοτιςει. Αντίκετα, τα αναδρομικά ςυςτιματα εμπεριζχουν τισ 
διαδικαςίεσ μεταςχθματιςμοφ τουσ, ενϊ δεν μποροφν να εικονοποιθκοφν, αφοφ θ φπαρξι τουσ 
ςυνίςταται ακριβϊσ ςε αυτιν τθν περιγραφι τθσ μεταβολισ τουσ. Εδϊ κυρίαρχο ρόλο παίηει ο χρόνοσ, 
χάρθ ςτον οποίο γίνονται οι μεταςχθματιςμοί και όχι το τί αντικείμενα προκφπτουν από αυτοφσ. Ζτςι, ενϊ 
το οντοςτρεφζσ εκτείνεται χωρικά, το αναδρομικό ωριμάηει χρονικά37.  

  Επομζνωσ κα ζπρεπε μάλλον να ςτραφοφμε ςτον οριςμό τθσ αρχιτεκτονικισ δθμιουργίασ, υπό το 
πρίςμα τθσ ςκόπιμθσ ανκρϊπινθσ δραςτθριότθτασ και τθσ δυνατότθτασ του ανκρϊπου να ελζγξει τα 
ςτάδια ςχεδιαςμοφ. Η αρχιτεκτονικι ςυνίςταται από λζξεισ που διαμορφϊνουν προδιαγραφζσ 
λειτουργίασ ι αποτελείται από ιδζεσ που λειτουργοφν ωσ ιδανικά πρότυπα ςτα οποία ο αρχιτζκτονασ 
προςπακεί να είναι ςυνεπισ ωσ το τζλοσ; Είναι θ αφιγθςθ, τθσ οποίασ το νόθμα κρφβεται ςτθν άλλθ-
λουχία των ςυμβόλων και αφορά ςθμεία, χωρικά ι μθ, τα οποία ςυντίκενται με διαγραμματικό, 
αναπαραςτατικό τρόπο ι μιπωσ είναι οι διαδικαςίεσ που προθγοφνται του τελικοφ αρχιτεκτονικοφ 
αντικειμζνου;   

  
 
 
 
 
 
 

                                                           
36 Βλ. ό.π. ςελ.71. 
37 Βλ. ό.π. ςελ.75. 
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Θεωρόςεισ και ςυνθεωρόςεισ ωσ προσ τον ϋλεγχο του πραγματικού. 

 
           Στον ςυμβατικό ςχεδιαςμό καταλιγουμε ςε ζνα αντικείμενο μζςω ενόσ ςυνόλου/μιασ αλλθλουχίασ 
τροποποιιςεων τθσ πραγματικότθτασ, που εκφράηονται ωσ ςτάδια. Οδθγοφμαςτε από το αφαιρετικό 
πραγματικό ςτο επεξεργαςμζνο και με περιςςότερθ πλθροφορία πραγματικό. Η χριςθ του διαγράμματοσ 
ωσ μζςου για τθν αποτφπωςθ και ςυμπφκνωςθ μιασ υποςυνείδθτθσ ι μθ πλθροφορίασ οργανϊνει τθν 
ςκζψθ του δθμιουργοφ ορίηοντασ ςαφζςτερα ςτο μυαλό του το τελικό προκετικό αντικείμενο. Θα 
μποροφςαμε να ιςχυριςτοφμε ότι ο δθμιουργόσ γνωρίηει εκ των προτζρων το τελικό αντικείμενο, αλλά του 
είναι πολφ δφςκολο ζωσ και ακατόρκωτο να το αποτυπϊςει ωσ τετελεςμζνο ςυμβάν ςτο χαρτί. Γι’ αυτό και 
πρζπει απαραιτιτωσ να περάςει από τα ενδιάμεςα ςτάδια τθσ διαδικαςίασ ςχεδιαςμοφ προκειμζνου να 
καταλιξει αβίαςτα ςτο τελικό εξαγόμενο. Ρρόκειται μάλιςτα για μια αναγωγι «ζνα προσ ζνα», αφοφ το 
αρχικό διάγραμμα αποτελεί άμεςθ οπτικοποίθςθ του τελικοφ, ςε όποιο ςτάδιο και αν βριςκόμαςτε. 

Η γραμμικότθτα που διακρίνεται ςτθν ροι του αναπαραςτατικοφ ςχεδιαςμοφ εξυπθρετεί τθν 
ανκρϊπινθ αδυναμία να ςυλλάβει ταυτοχρόνωσ πολλαπλζσ αλλθλεπικαλφψεισ ςτοιχείων και παρα-
μζτρων. Το ςθμείο εκκίνθςθσ εμπεριζχει τθν αφθρθμζνθ ςφλλθψθ του τελικοφ αποτελζςματοσ και θ 
επεξεργαςία του κζματοσ το ςχθματοποιεί με περιςςότερθ ι λιγότερθ επιτυχία. Δεν είναι λίγεσ οι φορζσ 
όπου θ πρωταρχικι απόδοςθ  τθσ αρχικισ ιδζασ ταυτίηεται με το τελικό αποτζλεςμα. Ραράδειγμα: ζνα 
αρχικό ςκίτςο που είναι ςχεδόν ίδιο με το τελικό κτίριο. Η αρχι και το τζλοσ γίνονται ζνα, ενϊ τα 
ενδιάμεςα ςτάδια χάνουν τθν δθμιουργικι τουσ αξία, εφόςον λειτουργοφν απλϊσ επιτελεςτικά. 
Υπάρχουν βζβαια φορζσ, όπου το αποτζλεςμα δεν ζχει καμία, οπτικι τουλάχιςτον, ςχζςθ με τθν αρχικι 
ιδζα, όχι επειδι δεν υπάρχει πρόκεςθ να ςχετίηονται αυτά, αλλά κυρίωσ επειδι ο αρχιτζκτονασ αδυνατεί 
να ςυλλάβει εξ αρχισ ςτο ςφνολό του το αρχιτεκτονικό πρόβλθμα και να διαχειριςτεί τθν πλθκϊρα των 
παραγόντων που κα κακορίςουν το αποτζλεςμα. Αυτό τον οδθγεί ςτον ιεραρχικό κατακερματιςμό τθσ 
διερεφνθςθσ. Ξεκινά από τον ιδανικό ςτόχο και ορίηει ςε κάκε βιμα, κλιμακοφμενα, τισ επιμζρουσ 
λεπτομζρειεσ. Εδϊ υπειςζρχεται θ ζννοια τθσ αφαίρεςθσ προσ όφελοσ τθσ διαχειριςιμότθτασ  των 
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περιοριςμϊν που ορίηουν τθν ταυτότθτα του ηθτοφμενου. Ο άνκρωποσ αδυνατεί εκ φφςεωσ να 
διαχειριςτεί τθν ποςοτικι πολυπλοκότθτα και το πλικοσ των παραμετρικϊν ςυνκθκϊν και γι’ αυτό  τισ 
ανάγει ςε μοναδιαίεσ οντότθτεσ, είτε αναπαραςτιςιμεσ, είτε ωσ εννοιολογικά ςχιματα κατανοθτά και 
διαχειρίςιμα.   

     Σε αντίκεςθ, ςτον παραμετρικό ςχεδιαςμό ορίηουμε απευκείασ τισ ςχζςεισ μεταξφ των πραγμάτων και 
των ιδιοτιτων τουσ. Θα μποροφςαμε ίςωσ να τον αποκαλζςουμε ςχεςιακό ςχεδιαςμό, αφοφ ορίηονται οι 
ςχζςεισ μεταξφ των ςυνιςτωςϊν ενόσ κτθρίου και όχι το ίδιο το κτθριο ωσ ολότθτα. Επομζνωσ θ αρχικι 
γνϊμθ του δθμιουργοφ αφορά ςτθν επιλογι των ςυςτατικϊν ςτοιχείων, των παραμζτρων και του τρόπου 
που αυτζσ κα ςυςχετιςτοφν. Ο δθμιουργόσ ορίηει επίςθσ το εφροσ των τιμϊν που αυτό μπορεί να λάβει 
και επομζνωσ ορίηει τον χϊρο των πικανϊν λφςεων. Τθν πραγματοποίθςθ, ωσ αναπαράςταςθ, του 
ςχεςιακοφ διαγράμματοσ αναλαμβάνει ο Η/Υ, του οποίου θ επεξεργαςτικι ιςχφσ επιτρζπει τθν  ςχεδόν 
άμεςθ μετάβαςθ ςτο πραγματικό. Ο άνκρωποσ παρότι ορίηει τισ επιμζρουσ ςχζςεισ δεν μπορεί να ζχει τθν 
εποπτεία των ςυνεπειϊν τουσ ςτο τελικό αντικείμενο, πριν το δει υλοποιθμζνο από τον Η/Υ. Η απϊλεια 
τθσ εποπτείασ λειτουργεί μάλλον ωσ προχπόκεςθ. Διότι, αν οι παράμετροι είναι λίγεσ και διαχειρίςιμεσ, 
τότε δεν ζχει νόθμα θ χριςθ του Η/Υ, για να τισ διαχειριςτεί, αφοφ ζχουμε απευκείασ το τελικό 
αντικείμενο. Αν όμωσ χρθςιμοποιθκοφν πολλζσ παράμετροι, ενταγμζνεσ ςε ςφνκετο πλζγμα ςχζςεων 
ϊςτε να βελτιςτοποιθκεί το τελικό αντικείμενο, τότε χάνεται θ εποπτεία του πραγματικοφ και είναι 
δυνατόσ μόνο ο ζλεγχοσ του διαγράμματοσ. Βζβαια και το διάγραμμα εφόςον οπτικοποιθκεί ζχει 
υπόςταςθ με όρουσ πραγματικοφ και μπορεί να αξιολογθκεί. Πμωσ δεν είναι το ηθτοφμενο, αλλά το όχθμα 
για τθν δθμιουργία του κτθρίου. Μπορεί ωσ διάγραμμα να είναι πραγματικό, αλλά ωσ υποςχόμενο κτιριο 
είναι κεωρθτικό και δεν ανταποκρίνεται ςτθν πραγματικότθτα αλλά ςε μία πικανότθτα να υπάρξουν ζνα θ 
περιςςότερα ςτιγμιότυπά του, τα οποία εκ των προτζρων είναι άγνωςτα. Η πικανοκρατικι ςχζςθ μεταξφ 
διαγράμματοσ και πραγματικότθτασ και το χάςμα μεταξφ τουσ γίνεται ακόμα πιο ζκδθλο, αν αλλάξουμε 
μια από τισ οριςμζνεσ παραμζτρουσ  ςτθν προςπάκεια να βελτιϊςουμε το κτιριο. Τότε μποροφμε να 
μιλάμε για παραλλαγι του αρχικοφ διαγράμματοσ. Πμωσ, ωσ προσ το πραγματικό, δεν προκφπτει απλϊσ 
μια ςυνεκδοχι του αρχικοφ αλλά οντολογικά  ζνα τελείωσ διαφορετικό κτιριο. 

    Επομζνωσ,  ζνα ςθμαντικό κζμα είναι θ ςχζςθ των διαγραμμάτων ωσ κεωρθτικισ δυνατότθτασ με τθν 
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πραγματικότθτα. Γεννάται όμωσ το ερϊτθμα: κατά τθν διαχείριςθ του παραμετρικοφ μοντζλου επιλζγουμε 
τα βζλτιςτα διαγράμματα ωσ τζτοια ι ωσ προσ τθν ςχζςθ τουσ με τθν πραγματικότθτα;  Αν επιλζγουμε 
κάποια μεταξφ των διαγραμμάτων, ζχουμε τθν αςφάλεια τθσ ςφγκριςθσ μεταξφ ομοειδϊν ςτοιχείων. Αν 
όμωσ επιλζγουμε μεταξφ κεωρθτικϊν διαγραμμάτων και πραγματικότθτασ, τότε το άλμα είναι επιςφαλζσ, 
εφόςον επιλζγουμε ζνα κεωρθτικϊσ πικανό με τθν υπόςχεςθ ενόσ βζλτιςτου πραγματικοφ. Ππωσ 
αναφζρει ο Eisenman «Σο διάγραμμα δεν είναι μια εξιγθςθ, κάτι που ζρχεται αργότερα, αλλά δρα επίςθσ 
ςαν ζνα ενδιάμεςο ςτθ διαδικαςία γζννθςθσ του πραγματικοφ χϊρου και χρόνου. Γι αυτό και δεν είναι 
υποχρεωτικι θ ζνα-προσ-ζνα ανταπόκριςθ ανάμεςα ςτο διάγραμμα και τθν προκφπτουςα μορφι» 38. 
Βεβαίωσ τα παραμετρικά εργαλεία μποροφν να δϊςουν τθν ψευδαίςκθςθ του ελζγχου αυτισ τθσ 
μετάβαςθσ με τθν βοικεια τθσ επεξεργαςτικισ ιςχφοσ. Πμωσ θ χριςθ του θ/υ οδθγεί ςτθν απϊλεια του 
ελζγχου, επειδι θ αςφάλεια τθσ μετάβαςθσ αυτισ εδράηεται ςτθν λογικι τθσ ευκείασ αναλογίασ μεταξφ 
διαγράμματοσ και τελικοφ αντικειμζνου, κάτι που δεν μποροφμε να το κεωριςουμε δεδομζνο, ακριβϊσ 
επειδι μιλάμε για διαφορετικισ τάξθσ πράγματα. 

   Σε αντίκεςθ με τον παραμετρικό ςχεδιαςμό, ςτον ςυμβατικό ςχεδιαςμό ο ζλεγχοσ του πραγματικοφ είναι 
απαραίτθτθ προχπόκεςθ για να καταλιξουμε ςτο τελικό κτιριο. Σε κάκε ςχεδιαςτικό ςτάδιο κάνουμε 
επιλογζσ, οι οποίεσ αφοροφν ςτο πραγματικό με όρουσ δυνατότθτασ και όχι πικανότθτασ.  Εδϊ ο ρόλοσ 
του διαγράμματοσ αντιςτρζφεται. Ενϊ με τον παραμετρικό ςχεδιαςμό, όπου  το διάγραμμα προςπακεί να 
ορίςει το πραγματικό μζςω άλματοσ από το κεωρθτικό, ςτον ςυμβατικό ςχεδιαςμό το διάγραμμα 
αποτελεί αναπαραςτατικό εργαλείο του ίδιου του πραγματικοφ, επεξεργαςμζνου ι ανεπεξζργαςτου. Δεν 
είναι κεωρθτικό αλλά πραγματικό και δεν διαφζρει οντολογικά από το τελικό αντικείμενο, αλλά είναι το 
ίδιο, εκφραςμζνο με άλλα μζςα.  Ενϊ ςτον παραμετρικό ςχεδιαςμό το διάγραμμα αναφζρεται ςε πικανζσ 
λφςεισ, ςτον ςυμβατικό αφορά ςτθν ςυγκεκριμζνθ λφςθ, που μζςω ςταδίων επεξεργαςίασ τθν οδθγοφμε 
ςτο προςδοκϊμενο τελικό αντικείμενο. Είναι τόςο πραγματικό που κα μποροφςαμε να ποφμε οτι αν 
ιμαςταν αρκετά οξυδερκείσ, κα φτάναμε απευκείασ ςτο τελικό χωρίσ τθν φπαρξθ των ενδιάμεςων 
ςταδίων.   

                                                           
38 Peter Eisenman, ‘Diagram: an original scene of writing’, Diagram Diaries, Thames and Hudson, Universe Architecture Series, 
1999,  μετ. Ακθνά Σταυρίδου ςελ.27. 
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    Ραρά ταφτα και ςτον παραμετρικό ςχεδιαςμό το ηθτοφμενο είναι το τελικό προκετικό αντικείμενο. Πμωσ 
αυτό δεν ορίηεται άμεςα αλλά ζμμεςα από το διάγραμμα ςχζςεων που το υποδεικνφει. Η υπόδειξθ 
μπορεί να είναι μία ι άπειρεσ, ανάλογα με τον οριςμό του χϊρου δυνατοτιτων, εκ των οποίων 
επιλζγουμε μία κατά το δοκοφν. Μπορεί επομζνωσ το διάγραμμα να είναι πραγματικό, ωςτόςο το τελικό 
αντικείμενο, πριν οπτικοποιθκεί δεν είναι πραγματικό. Ο ςχεδιαςτισ είναι ςε κζςθ να ορίςει τισ επιμζρουσ 
ςχζςεισ των ςτοιχείων, δεν είναι όμωσ ςε κζςθ να διαχειριςτεί το μζγεκοσ τθσ πλθροφορίασ που 
προκφπτει από αυτζσ τισ ςυςχετίςεισ. Ζτςι, παρότι είναι ςε κζςθ να διαλζξει το αρεςτό αντικείμενο, δεν 
μπορεί να γεφυρϊςει το χάςμα μεταξφ του πραγματικοφ αφαιρετικοφ ςχεδιαγράμματοσ και του 
πραγματικοφ ςκοποφμενου αντικειμζνου. Μπορεί να ελζγξει τισ ςχζςεισ, αλλά δεν μπορεί να γνωρίηει το 
πραγματικό που κα προκφψει από τθν υλοποίθςθ του ςυνόλου των ςυςχετίςεων που όριςε, πριν το κάνει 
αυτό ο υπολογιςτισ.  Ακόμα και αν κανείσ ορίςει ωσ ιδανικι, για δοκζν πλζγμα ςχζςεων, μία μοναδικι 
τιμι, και πάλι κα υπάρχει αδυναμία ςφνδεςθσ του τελικοφ πραγματικοφ με το διάγραμμα  και επομζνωσ 
κα υπάρχει αδυναμία ελζγχου. Μπορεί δθλαδι να ιςχυριςτεί κανείσ ςε αυτι τθν περίπτωςθ ότι το 
ςχεςιακό διάγραμμα είναι πραγματικό, αναλυτικό ι αφαιρετικό, όμωσ το τελικό αντικείμενο δεν 
προκφπτει από τισ ςχζςεισ που μπορεί να ελζγξει· και επομζνωσ υπάρχει χάςμα. 

     Η τρίτθ μζκοδοσ  είναι εκείνθ του αλγορικμικοφ ςχεδιαςμοφ. Ο αλγόρικμοσ αποτελείται από μια ςειρά 
ενεργειϊν  πεπεραςμζνων, που εκτελοφνται ςε ςυγκεκριμζνο χρόνο. Σε τζτοιεσ ενζργειεσ προβαίνουμε 
κακθμερινά, ςυνειδθτά ι όχι. Τζτοια είναι π.χ. θ παραςκευι μιασ ςυνταγισ, θ ηωγραφικι με μια 
ςυγκεκριμζνθ τεχνικι, θ διαδικαςία εμφάνιςθσ των φιλμ ςτθν αναλογικι φωτογραφία κ.ά. Βαςικό 
ςτοιχείο ςε ζναν αλγόρικμο είναι θ ςαφινεια που τον διακρίνει ςε όλα τα ςτάδιά του. Η αρχι τθσ 
εκτζλεςθσ του αλγόρικμου εξαςφαλίηει εκ των προτζρων το ακριβζσ τζλοσ του. Εκτόσ αυτοφ, όςο πιο 
κοντά ςτο τζλοσ τθσ ςφνκεςθσ ςε κεωρθτικό επίπεδο ζχει φτάςει το υποκείμενο, τόςο πιο ολοκλθρωμζνο 
αλγόρικμο μπορεί να επινοιςει. Αυτι είναι θ απλοφςτερθ μορφι αλγόρικμου, που λειτουργεί ωσ 
εκτελεςτικό όργανο του προαποφαςιςμζνου τελικοφ αντικειμζνου, με όρουσ φορντικισ παραγωγισ κα 
μποροφςαμε να ποφμε. Ο ςχεδιαςτισ ζχει απόλυτθ εποπτεία, κακόλθ τθν διάρκεια τθσ διαδικαςίασ, και, 
αν υπάρξει κάπου ςφάλμα, αρκεί να ανατρζξει ςτα επιμζρουσ ςτάδια, που κάκε φορά δίνουν κάτι 
πραγματικό αν και θμιτελζσ, ϊςτε να το εντοπίςει. Ζχουμε δθλαδι μία ακολουκιακι λογικι, θ οποία ωσ 
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τζτοια είναι ελζγξιμθ.  

    Ενασ αλγόρικμοσ όμωσ μπορεί να είναι επίςθσ αυτοαναφορικόσ. Τζτοιοσ είναι π.χ. ζνασ γενετικόσ 
αλγόρικμοσ, που ωσ δομι μπορεί να αναφζρεται ςτον εαυτό του και να επαναλαμβάνεται ωσ τθ ςτιγμι 
που κα ικανοποιθκεί μια ςυγκεκριμζνθ ςυνκικθ. Ο αρχικόσ χρονικόσ οριςμόσ, όπωσ ςε ζναν αλγόρικμο με 
ακολουκιακι λογικι, δεν υπάρχει και επομζνωσ δεν ξζρουμε οφτε πότε κα ζρκει το τζλοσ τθσ διαδικαςίασ, 
μζχρι να ικανοποιθκεί θ ςυνκικθ, οφτε αν αυτι μπορεί τελικά να ικανοποιθκεί. Σε περίπτωςθ ψευδοφσ 
τιμισ μπορεί να επαναλθφκεί θ διαδικαςία με άλλεσ μεταβλθτζσ ι να ακολουκιςει θ εκτζλεςθ εντολϊν 
άλλου κλάδου. Ο δθμιουργόσ μπορεί πλζον να ορίςει απλά το ποιεσ εντολζσ κα λάβουν χϊρα κακϊσ και 
τισ ακραίεσ τιμζσ που κα κακορίηουν τθν αλικεια ι το ψεφδοσ διάφορων ςυνκθκϊν, ϊςτε να 
επαναλθφκεί θ διαδικαςία με άλλεσ τιμζσ ι με άλλο κλάδο εντολϊν, αναλόγωσ του τι ζχει οριςτεί ωσ 
βζλτιςτθ λφςθ. Σε μια μακροςκελι αλλθλουχία εντολϊν, με πολλζσ διακλαδϊςεισ και επαναλιψεισ 
χάνεται θ εποπτεία όχι μόνο τθσ μετάβαςθσ από το διάγραμμα ωσ το πικανό, ωσ το αντικείμενο, ωσ το 
πραγματικό, αλλά και ο ζλεγχοσ του ίδιου του οριςμοφ του αλγόρικμου.  Τα αποτελζςματα αυτισ τθσ 
μεκόδου είναι μια νζα διαδικαςία, από τθν οποία μποροφμε να εξάγουμε  αντικείμενα, που μποροφμε 
απλϊσ να τα ερμθνεφςουμε και να τα χρθςιμοποιιςουμε επικετικά ςε κάτι που κάνουμε και όχι 
προκετικά, αφοφ χάνουμε κάκε είδουσ ζλεγχο ςε όλα τα επίπεδα. Η πρόκεςθ ςταματάει από πολφ νωρίσ 
ςτθν υποψία του πικανοφ, ςε αντίκεςθ με τον παραμετρικό ςχεδιαςμό κατά τον οποίον  υποκζτουμε το 
πραγματικό αλλά και με τον ςυμβατικό ςχεδιαςμό κατά τον οποίον διαπραγματευόμαςτε εξ αρχισ το 
τελικό αντικείμενο, άςχετα με το αν αυτό ςτα πρϊτα ςτάδια είναι αφαιρετικό. 

     Σε κάκε περίπτωςθ είναι δφςκολο να χρθςιμοποιιςουμε αμιγϊσ μία από τισ παραπάνω μεκόδουσ 
ςχεδιαςμοφ. Συνικωσ επιλζγουμε τθν κορυφαία ςτρατθγικι κατά τθν αρχιτεκτονικι ςφνκεςθ. Στθν πορεία 
όμωσ υπειςζρχονται και οι άλλεσ μζκοδοι είτε ζμμεςα είτε άμεςα. Ραραμετρικι λογικι χρθςιμοποιοφμε 
τόςο ςτον παραμετρικό όςο και ςτον ςυμβατικό ςχεδιαςμό. Στον ςυμβατικό ςχεδιαςμό λαμβάνουμε 
υπόψθ παραμζτρουσ/περιοριςμοφσ, ειδάλλωσ δεν ζχει νόθμα ο ςχεδιαςμόσ, εφόςον κα μποροφν να 
γίνουν τα πάντα. Πμωσ γίνεται κατακερματιςμόσ τθσ διαδικαςίασ. Ο ςχεδιαςτισ αντιλαμβάνεται το κτιριο 
ωσ ολότθτα ςε κάκε ςτάδιό του, διαχειριηόμενοσ πάντα ζνα πραγματικό αντικείμενο και προςπακϊντασ να 
ελζγξει κάκε φορά τθν ςυνετι αξιοποίθςθ των παραμζτρων και του τρόπου, με τον οποίον ζχουν ειςαχκεί 
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ςτον ςχεδιαςμό. Απεναντίασ ςτον παραμετρικό ςχεδιαςμό διαχειριηόμαςτε παραμζτρουσ με μεγαλφτερθ 
αυτοπεποίκθςθ, αλλά κάκε φορά πρζπει να κάνουμε άλμα ςτο πραγματικό, ανεξάρτθτα από τθν αίςκθςθ 
ςυνζχειασ και από τθν ψευδαίςκθςθ ελζγχου, που προςφζρει ο Η/Υ.  Από τθν άλλθ μεριά, μποροφμε να 
ποφμε ότι υπάρχει ομοιότθτα μεταξφ του ςυμβατικοφ και του αλγορικμικοφ ςχεδιαςμοφ, ςτθν 
απλοφςτερθ ακολουκιακι μορφι του, ωσ προσ τθν αρχι τθσ διαδικαςίασ. Στον ςυμβατικό ςχεδιαςμό 
ξεκινάμε με μια πραγματικότθτα, αλλά και ςτον αλγορικμικό ορίηουμε τθν ακολουκία εντολϊν που κα 
οδθγιςει ακριβϊσ ςτθν πραγματικότθτα που κζλουμε. Η αρχι και ςτισ δυο περιπτϊςεισ είναι πιο κοντά 
ςτο τζλοσ. Ωςτόςο αν γίνει πιο ςφνκετοσ ο αλγόρικμοσ τότε χάνεται θ εποπτεία του πραγματικοφ και 
ακολουκεί θ ανάκεςθ τθσ παραγωγικισ διαδικαςίασ ςτον Η/Υ. 

       Η πρακτικι εφαρμογι μιασ μεκόδου οδθγεί ςυνικωσ ςε ςυμβιβαςμοφσ, που προζρχονται από τθν 
εγγενι τάςθ του ανκρϊπου να αναγνωρίηει ωσ τελικά τα  αντικείμενα με τριςδιάςτατθ υπόςταςθ, που 
ικανοποιοφν τισ αιςκιςεισ του.  Το ςκοποφμενο είναι ζνα υλικό αντικείμενο που, ανεξάρτθτα από το 
ςφνολο των νοθμάτων που φζρει και τθσ αξίασ τουσ, καταλαμβάνει χϊρο, ζχει υφι και χρϊμα και 
προςδιορίηει τον άνκρωπο. Δθμιουργεί τόπο. Η ςχζςθ του ανκρϊπου μαηί του είναι εμπειρικι και κρίνεται 
με βάςθ αυτι. Επομζνωσ και ο δθμιουργόσ, παρότι γνωρίηει τθν διαδικαςία που το δθμιοφργθςε, το 
αξιολογεί όχι μόνο με βάςθ τθν κεωρθτικι του δομι αλλά και με βάςθ τθν πραγματικι του καταςκευι. 
Δθμιουργείται επομζνωσ μια προβλθματικι ωσ προσ αυτιν τθν ιςορροπία του κεωρθτικοφ με το 
πραγματικό και γεννάται θ ανάγκθ επόπτευςθσ τθσ μετάβαςθσ όχι μόνο από το κεωρθτικό ςτο πραγματικό 
αλλά και αντίςτροφα. Αυτό όμωσ είναι δφςκολο, διότι απαιτεί τθν δθμιουργία νζων εργαλείων, που να 
διαχειρίηονται αυτι τθν μετάβαςθ. Στον ςυμβατικό ςχεδιαςμό δεν υπάρχει δυνατότθτα επιςτροφισ, αφοφ 
κάκε ςτάδιο είναι και μία πραγματικότθτα ςτον χωροχρόνο. Ακόμα και αν ςκίςουμε ζνα ςκίτςο ενόσ 
ςταδίου, αυτό κάποτε υπιρξε. Ρρόκειται για κάτι παρόμοιο με το δίλθμμα που προκφπτει, όταν ο 
άνκρωποσ κζλει να επζμβει ςτθν ιςτορία, αλλά χωρίσ ταυτόχρονα θ ιςτορία να καταγράψει αυτι τθν 
επζμβαςθ. (Η αναφορά ςτθν ιςτορία γίνεται διότι αφορά πραγματικά γεγονότα, όχι υποκζςεισ ι 
πικανότθτεσ). Κατά τον παραμετρικό ςχεδιαςμό κα μποροφςαμε να επιςτρζψουμε ςτο διάγραμμα 
επεμβαίνοντασ ςτο πραγματικό, αν υποκζςουμε μόνο ότι αυτά (διάγραμμα και πραγματικό) βρίςκονται 
και ςε αυτι τθν αντίςτροφθ πορεία ςε ευκεία αναλογία, κάτι που δεν μποροφμε να υποςτθρίξουμε 
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απόλυτα, εφόςον το ίδιο αποτζλεςμα μπορεί να προκφπτει από διαφορετικζσ πορείεσ. Ρρζπει δθλαδι να 
ελζγχουμε τθν επιςτροφι αυτι πάντα με το δικό μασ διάγραμμα. Τζλοσ, ςτον αλγορικμικό ςχεδιαςμό δεν 
μποροφμε να ζχουμε αντίςτροφθ πορεία εφόςον κα πρζπει κατά τθν μετάβαςθ από το τελικό πραγματικό 
ςτον αλγόρικμο να αλλαχτοφν οι εντολζσ . Η εντολι όμωσ προχποκζτει ςυνειδθτι δράςθ. Αν είμαςτε 
εμείσ που κρίνοντασ το πραγματικό κζλουμε να αλλάξουμε τον αλγόρικμο κα πρζπει να δθμιουργιςουμε 
νζεσ εντολζσ παράγοντασ οι ίδιοι νζο αλγόρικμο, χωρίσ αυτό να γίνεται αυτόματα. 

   Οποιοδιποτε ςχεδιαςτικό παράδειγμα επιλεγεί εκ των τριϊν ωσ κυρίαρχο κατά τθν αρχιτεκτονικι 
ςφνκεςθ, το αποτζλεςμα που κα προκφψει κα είναι ςτθ ςφαίρα του πραγματικοφ και όχι του πικανοφ. Το 
πικανό εκφράηει μια προχπάρχουςα εικόνα του πραγματικοφ και πραγματοποιείται μζςω δυνάμεων ζλξθσ 
που του αςκεί το πραγματικό.39  Οι δυνάμεισ αυτζσ ςχετίηονται με τθν ανκρϊπινθ πρόκεςθ που περιορίηει 
το ςφνολο των πικανοτιτων ςε ζνα μικρότερο εφροσ, ϊςτε να υπάρξει θ μετάβαςθ από το πικανό ςτο 
δυνατό και ζπειτα ςτο πραγματικό. Η προβλθματικι τθσ παροφςασ εργαςίασ αφορά ςε αυτι τθν ζννοια 
του περιοριςμοφ και του τρόπου με τον οποίο μπορεί ο αρχιτζκτονασ να διαχειριςτεί τον αρχικό οριςμό 
του και να είναι ςυνεπισ ςε αυτόν. Ο αρχιτζκτονασ αντιμετωπίηει, ςτα τρία ςχεδιαςτικά παραδείγματα, με 
διαφορετικό τρόπο τθν μετάβαςθ από τθν πρόκεςθ, ωσ πικανότθτα-δυνατότθτα να γίνει κάτι, ςτο 
πραγματικό, αναλαμβάνοντασ και ο ίδιοσ διαφορετικό ρόλο κάκε φορά.      

   Συνοψίηοντασ, ςυμπεραίνουμε ότι το τί είναι αρχιτεκτονικι μπορεί να είναι ζνα αρκετά δφςκολο 
ερϊτθμα που μπορεί ωςτόςο να απαντθκεί με γνϊμονα τισ περιςςότερεσ φορζσ κάποιο προςωπικό, 
υποκειμενικό κριτιριο. Το ςθμαντικότερο είναι να γίνει αντιλθπτό το πϊσ μποροφμε να κάνουμε 
αρχιτεκτονικι, χρθςιμοποιϊντασ με τον βζλτιςτο τρόπο τα ευριματα τθσ ανκρϊπινθσ λογικισ που ςτθ 
ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ είναι οι μζκοδοι ςχεδιαςμοφ και τα εργαλεία τουσ, γνωρίηοντασ τουσ εγγενείσ 
κανόνεσ που τισ διζπουν και που διαμορφϊνουν ςυγκεκριμζνα αποτελζςματα. Συνεπϊσ και ο 
αρχιτζκτονασ που κατζχει τα εργαλεία και τισ μεκόδουσ ςχεδιαςμοφ, κατζχει και τθν ίδια τθν επιςτιμθ 
του, αφοφ γνωρίηει κάκε δυνατότθτα που αυτά του παρζχουν και μπορεί να τα χρθςιμοποιιςει αναλόγωσ. 
Καταλιγουμε ςτο ότι θ δουλειά ενόσ αρχιτζκτονα τελειϊνει κιόλασ ςτο πρϊτο ςκίτςο. Αυτό είναι αλικεια 
                                                           
39 Α. Μόρασ, ‘Οι κρίςιμεσ ςυνκικεσ ςτθν αρχιτεκτονικι. Η ζννοια του δυνθτικοποιθμζνου αρχιτεκτονικοφ αντικειμζνου’, 
http://www.academia.edu/2503880/_._, τελευταία προςπζλαςθ 22/09/2013. 

http://www.academia.edu/2503880/_._
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μόνο, αν θ κάκε απόφαςθ-γνϊμθ-επιλογι ανταποκρίνεται ςτθν πραγματικότθτα και δεν πρόκειται μόνο 
για ζνα αφθρθμζνο ‘concept’ αλλά για ζνα ρεαλιςτικό ςενάριο. Σε αντίκετθ περίπτωςθ το ζργο μπορεί να 
μθν ζχει ςυγκεκριμζνο τόπο, χάνοντασ ζνα τμιμα τθσ ταυτότθτάσ του, περιμζνοντασ να ερμθνευτεί από 
τον χριςτθ ι κάποιον περαςτικό, γεγονόσ που είναι κεμιτό μόνο, αν αυτι ιταν θ αρχικι ιδζα δθμιουργίασ 
του. Για τον λόγο αυτό και επιλζξαμε ωσ εργαλείο για τθν εποπτεία  (με τθν ζννοια του ελζγχου) του κάκε 
παρα-δείγματοσ ςχεδιαςμοφ τθν «ςωκρατικι μζκοδο» θ οποία αναηθτά τθν ‘αλθκι δόξα μετά λόγου’, για 
να τεκμθριϊςει ακριβϊσ αυτό: το αν μια γνϊμθ δεν αποτελεί απλϊσ ‘εντφπωςθ40’ (μια αςκενι μορφι 
γνϊμθσ), αλλά είναι αλθκισ, δθλαδι ανταποκρίνεται ςτθν πραγματικότθτα και εκφράηεται και 
δικαιολογείται από τον δθμιουργό (ςτθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ), με ανιδιοτελι κίνθτρα, χωρίσ τθν 
προςμονι τθσ ανάδειξθσ τθσ προςωπικότθτάσ του ςε νικθτι. Επομζνωσ κα μποροφςαμε να υπο-
ςτθρίξουμε ότι ακόμα μεγαλφτερθ ςθμαςία από τθν επιλογι μιασ εκ των τριϊν μεκόδων ςχεδιαςμοφ ζχει 
θ αρχικι γνϊμθ του δθμιουργοφ και αυτό, επειδι ψιγματα  τθσ ιδεολογίασ του εμπεριζχονται και ςτθ 
μζκοδο που κα επιλζξει.  

 
 
 
 
 

 

 

 

                                                           
40Λεξικό Νεοελλθνικισ Γλϊςςασ, Γ.Μπαμπινιϊτθ, 2002. 



Ο ζλεγχοσ  τθσ αρχιτεκτονικισ διαδικαςίασ ςε τρία παραδείγματα ςχεδιαςμοφ. 
  

-90- 
 

 



Ο ζλεγχοσ  τθσ αρχιτεκτονικισ διαδικαςίασ ςε τρία παραδείγματα ςχεδιαςμοφ. 
  

-91- 
 

 

Διαςαφηνύςεισ εννοιών 

 
 Αίρεςη: ςτθν αρχαία ελλθνικι ςιμαινε αρχικά τθν κατάλθψθ μιασ πόλθσ ι τα μζςα για τθν κατάλθψι 

τθσ. Αργότερα πιρε τθν ζννοια τθσ επιλογισ ι προτίμθςθσ (όπωσ χρθςιμοποιείται και ςε αυτι τθ 
διάλεξθ). «Αἱρζομαι» ςιμαινε παίρνω για λογαριαςμό μου, επιλζγω, κάνω κάτι δικό μου, ενϊ ςτθν 
ενεργθτικι φωνι αιρζω ςιμαινε παίρνω με το χζρι, παίρνω κάτι ςτα χζρια (αἱρζω τι ἐν χερςίν). 
Αντίςτοιχα αἱρετόσ ςιμαινε αυτόν που εκλζγεται. Οι παραπάνω ςθμαςίεσ παραπζμουν ςτθ μεκοδολογικι 
και πρακτικι χροιά τθσ αίρεςθσ ωσ μετάβαςθσ από τθ δυνατότθτα ςτθν πραγματικότθτα41. 

Γνώμη: Ετυμολογικά θ λζξθ ‘γνϊμθ’ ςυνδζεται με το γιγνϊςκω (γνωρίηω). Ζτςι υποδθλϊνει 
υποκειμενικι εκτίμθςθ, ςτθριγμζνθ ςε γνϊςθ (πραγμάτων και προςϊπων) και γι’αυτό βαρφνουςα. 
Εφόςον θ γνϊμθ ςτθρίηεται ςε αυςτθρά λογικι κεμελίωςθ (με ςκεπτικό και ςυμπζραςμα) ςυνιςτά κρίςθ. 
Αν δε πζρα από τθ λογικι κεμελίωςθ ςτθρίηεται και ςε μια γενικότερθ κεϊρθςθ ι ςτάςθ, τότε αποτελεί 
κζςθ. Εφόςον δε θ κζςθ, θ γνϊμθ ι θ κρίςθ αποτελεί αμετακίνθτθ πίςτθ του λζγοντοσ ωσ προσ τθν 
ορκότθτα ι αξιοπιςτία τθσ, ςυνιςτά πεποίκθςθ. Εφόςον μια γνϊμθ ςτθρίηεται ςε εμπειρικά (όχι λογικϊσ 
τεκμθριωμζνα) δεδομζνα ςυνιςτά απλι αντίλθψθ. Η λζξθ ‘εντφπωςθ’, θ πιο αςκενισ μορφι γνϊμθσ, 
αφοφ ςτθρίηεται κανονικά ςε εξωτερικά, εμπειρικά και ςυνικωσ επιφανειακά και λογικϊσ ανεπεξζργαςτα 
δεδομζνα λειτουργεί όπωσ το ‘ I have a feeling’ (ζχω μια αίςκθςθ)42. 

Διαλζγω: κάνω μια επιλογι από ζνα ςφνολο δυνατϊν περιπτϊςεων, ανάλογα προσ τισ προτιμιςεισ μου 
ι ξεχωρίηω ςε ςφνολο τα χριςιμα από τα άχρθςτα.43 

 
                                                           
41 Βλ. Βαςίλθσ Γκανιάτςασ, ζκδοςθ 2010-2012,άρκρο με τίτλο ‘Αίρεςισ: πρόχειρο ςκαρίφθμα για τον ςυγκροτθτικό ρόλο των 
αιςκθτικϊν επιλογϊν ςτθν οντοποιθτικι του αρχιτεκτονικοφ ζργου’,  «Χρονικά Αιςκθτικισ», τόμοσ 46Βϋ, ςελ. 91. 
42 Λεξικό τθσ Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ, Γ.Μπαμπινιϊτθ, 2002. 
43 Λεξικό τθσ Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ, Γ.Μπαμπινιϊτθ, 2002. 
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Διαλεκτική: μζκοδοσ αναηθτιςεωσ τθσ αλικειασ μζςω μιασ διαδικαςίασ ςυνεχϊν ερωταποκρίςεων, 
είτε γενικά μζςω τθσ ςυηιτθςθσ είτε μζςω του ςυςτθματικοφ διαλόγου ωσ μεκόδου ευρζςεϊσ τθσ.44 

Διαλογή: θ διαδικαςία κατά τθν οποία ταξινομοφνται τα ςτοιχεία ενόσ ςυνόλου και ξεχωρίηονται 
οριςμζνα από αυτά βάςει ςυγκεκριμζνων κριτθρίων.45 

Ζλεγχοσ: θ ζρευνα για τθν εξακρίβωςθ ι πιςτοποίθςθ τθσ εγκυρότθτασ, τθσ ορκότθτασ, τθσ αλικειασ ι 
τθσ πραγματικισ αξίασ (ςτοιχείων, δεδομζνων, ενεργειϊν κ.τ.λ.).46 

Επιλογή: θ διάκριςθ από ζνα ςφνολο με βάςθ ςυγκεκριμζνα κριτιρια του επικυμθτοφ-προτιμϊμενου  
(προςϊπου ι πράγματοσ).47 

Μζθοδοσ: Ο ςυςτθματικόσ και προγραμματιςμζνοσ τρόποσ προςζγγιςθσ, εξζταςθσ , ανάλυςθσ και 
ερμθνείασ προβλθμάτων ι φαινομζνων βάςει ςυγκεκριμζνων κανόνων, ο οποίοσ χρθςιμοποιείται ςτθν 
ζρευνα και ςτισ επιςτθμονικζσ και φιλοςοφικζσ ςχολζσ.48 

Παράδειγμα: οι παραδειγματικζσ λφςεισ ςυγκεκριμζνων προβλθμάτων, ποφ χρθςιμοποιοφνται ϊσ 
πρότυπα άπό μια επιςτθμονικι κοινότθτα, —μια ζννοια ποφ πλθςιάηει δθλ. ςτθ νεοελλθνικι ζννοια τθσ 
λζξθσ «παράδειγμα».49 

Παράμετροσ:  
1. Η ποςότθτα που χρθςιμοποιείται ωσ μονάδα μετριςεωσ άλλων ποςοτιτων. 
2. Μεταβλθτι ενόσ προβλιματοσ  
3. (οικον.) ο ςτακερόσ όροσ μιασ εξίςωςθσ που κακορίηει τθν ακριβι ςχζςθ μεταξφ των μεταβλθτϊν –ο 

ςυντελεςτισ.50 

                                                           
44 Λεξικό τθσ Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ, Γ.Μπαμπινιϊτθ, 2002. 
45 Λεξικό τθσ Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ, Γ.Μπαμπινιϊτθ, 2002. 
46 Λεξικό τθσ Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ, Γ.Μπαμπινιϊτθ, 2002. 
47 Λεξικό τθσ Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ, Γ.Μπαμπινιϊτθ, 2002. 
48 Λεξικό τθσ Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ, Γ.Μπαμπινιϊτθ, 2002. 
49 Thomas S. Kuhn, ‘Η δομι των επιςτθμονικϊν επαναςτάςεων’, Μετάφραςθ: Γ. Γεωργακόπουλοσ, Β. Κάλφασ, εκδόςεισ 
φγχρονα Θζματα, ςελ. 26. 
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    Περιοριςμόσ: Η παρεμπόδιςθ τθσ ελεφκερθσ δράςθσ ι ζκφραςθσ.51 

    Σκίτςο: Ρροκαταρκτικι ςκζψθ – ιδζα γφρω από ζνα κζμα με απλι απόδοςθ, λιτι περιγραφι, πρόχειρθ 
απεικόνιςθ, ςυντομία, γενικότθτα. Αβζβαιθ, ατελισ, αφαιρετικι, διςτακτικι, ιδεογραμματικι, 
παρορμθτικι, αυκόρμθτθ αναπαράςταςθ.  Επεξεργαςία κζματοσ χωρίσ απαραίτθτα  προαποφαςιςμζνεσ 
αλλά με ενςτικτϊδεισ ςχεδόν κινιςεισ. Ενίοτε προϊόν ςυμπτωματικϊν ςυνειρμϊν με αςάφειεσ, 
ανακρίβειεσ, παραλιψεισ, υποψίεσ, αςυνζχειεσ, παρεκτροπζσ. Δυνατότθτα υπαινιγμϊν, οι οποίοι 
επιτρζπουν διάφορεσ ερμθνείεσ και ηθτοφν περαιτζρω επεξεργαςία προκειμζνου να 
ςυγκεκριμενοποιθκοφν. Ζκφραςθ προςωπικϊν χειρονομιϊν και ενδόμυχων ςκζψεων ακόμθ και 
φανταςιϊςεων με τθ μορφι ςχθματοποιθμζνων επικυμιϊν. Άλλοτε εμπεριζχονται μεταφορζσ και 
ςυμβολιςμοί. Ρροςωπικόσ διάλογοσ με το ζργο. Μζςο ζμπνευςθσ και επικοινωνίασ. Μζςο ποιθτικισ, 
ςυναιςκθματικισ ζκφραςθσ.52 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                  
50 Λεξικό τθσ Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ, Γ.Μπαμπινιϊτθ,2002. 
51 Λεξικό τθσ Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ, Γ.Μπαμπινιϊτθ,2002.  
52 Λεξικό τθσ Νζασ Ελλθνικισ Γλϊςςασ, Γ.Μπαμπινιϊτθ,2002. 
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